

# ختمِ نبوت

المجلد الثامن

جلد نمبر ۱۱ شمارہ نمبر ۶

KHATME NUBUWWAT  
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)

اسلام اور اخلاقِ حسنہ

پاکستان میں  
کیا ہونے والا ہے؟  
مرزا طاہر کی جوت کے پیش نظر  
حکومت اور عوام کی ذمہ داری

آئندہ شمارہ میں پڑھیے

فصلیت  
السلام علیکم  
کیسے اور  
دلوں کو جیت لیجئے

عباد الرحمن  
اللہ تعالیٰ کے  
نیک بندوں کی  
انتی سازی شان

## اسلام اور مدعیانِ نبوت

دوڑو زمانہ چال قیامت کی چل گیا

اٹھو وگرنہ حشر نہیں ہوگا پھر کبھی

# قادیانیوں کو پاکستان پر سُلطنت کرنی بین الاقوامی سازش

کیا حکومت پاکستان بھی اس سازش میں شریک ہے؟ ایک لمحہ فکریہ!

- امریکہ، پاکستان میں قادیانیوں کے خلاف آئینی و قانونی اقدامات واپس لینے کے لئے دباؤ ڈال رہا ہے۔
- قادیانی سربراہ مرزا طاہر احمد نے لندن کے قادیانی اجتماع میں بھارتی ہائی کمشنر کو بلا کر اس کی موجودگی میں بھارت زندہ کے نعرے لگوائے۔
- قادیانی سائنس دان ڈاکٹر عبدالسلام نے پاکستان کے ایٹمی پروگرام کو سیوا ٹاؤ کرنے کے لئے پاکستان میں بین الاقوامی سائنس کانفرنس منعقد کرنے کا اعلان کر دیا۔
- حکومت پاکستان نے شناختی کارڈ میں مذہب کے خانہ کے اضافہ کے واضح فیصلہ کے اعلان کے بعد اس پر عملدرآمد روک دیا۔
- چار ممالک میں قادیانی سفیر مقرر کئے گئے، جن میں جاپان جیسا اہم ملک بھی شامل ہے۔
- لادین، لایاں، آٹھویں ترمیم کے خاتمہ کے عنوان سے اجتماع قادیانیت کے صدارتی آرڈی نانس اور دیگر اہم اسلامی اقدامات کو ختم کرانے کے لئے متحرک ہو گئیں۔
- جسٹس سعد سعود جان کو سپریم کورٹ کا چیف جسٹس مقرر کئے جانے کی افواہیں گرم ہیں جو مبینہ طور پر قادیانی ہیں۔
- قادیانیوں نے ڈش اینڈینا کے ذریعے بے خبر مسلمانوں کو گمراہ کرنے کے لئے بین الاقوامی نشریاتی مہم کا نیا جال پھیلا دیا۔

## ان حالات میں آپ کی ذمہ داری کیا ہے؟

- شجیدگی کے ساتھ سوچنے اور آخری فیصلہ کرنے سے قبل اپنے ضمیر سے استفسار کے ساتھ ساتھ تحفظ ختم نبوت کے لئے ملت اسلامیہ کی ایک صدی پر محیط طویل جدوجہد اور غیور مسلمانوں کی بے پناہ قربانیوں پر بھی ایک نظر ڈال لیجئے.....!

ایسا نہ ہو کہ میدان حشر میں جناب ختم المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ میں  
شرمساری اور رسوائی کے سوا کچھ حاصل نہ ہو۔

خدا نہ کرے —●— خدا نہ کرے —●— خدا نہ کرے

منجانب: کل جماعتی مرکزی مجلس عمل تحفظ ختم نبوت پاکستان حضوری باغ وردستان فونٹ ۴۰۹۷۸



# ختم نبوت

KHATME NUBUWWAT  
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)



مدیر مسئول  
عبدالرحمن باوا

جلد ۱۲ | ۲۵ مئی ۱۹۹۳ء بمطابق ۱۶ جولائی ۱۹۹۳ء | شمارہ ۱

## اس شمارے میں

- ۱: نظم
- ۲: قادیان سازشیں
- ۳: اسلام اور اخلاقِ حسنہ
- ۴: عباد الرحمن
- ۵: تلاوت قرآن مجید
- ۶: انبیاء و ائمه کی زندگی
- ۷: اسلام میں کبھی
- ۸: تماشائی تیروان کی فرض شناسی
- ۹: اسلام اور جموں و مدعیان نبوت
- ۱۰: نقطہ نظر
- ۱۱: فرقہ واریت کا الزام

### چند بیرون ملک

غیر مماتک سالانہ لیڈنگ ڈالر  
چیک اور فرٹ بنام ڈیجی ختم نبوت  
الانہٹیک نیورکی ماؤن برنلج  
اکاؤنٹ نمبر ۳۰۰۰۰۰۰۰ پاکستان ریسرورٹ

### چند اندرون ملک

سالانہ ۱۵۰ روپے  
ششماہی ۷۵ روپے  
سہ ماہی ۴۵ روپے  
فہرستہ ۳ روپے

### سرپرست

شیخ اشرف سعید مولانا  
فان محمد صاحب مدظلہ  
خانقاہ سرا جیرگندہ یان شریف  
امیر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

### نگران اعلیٰ

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

### معاون مدیر

مولانا منظور احمد الحسینی

### سرکاری لیٹن منیجر

محمد النور

### مالی و مشین

سمت علی صیب ایڈووکیٹ

### رابطہ دفتر

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

پتہ: مسجد کباب رحمت ٹرسٹ

پتہ: خانقاہ سرا جیرگندہ یان شریف، پاکستان

فون نمبر: 7780337

LONDON OFFICE:  
35 STOCKWELL GREEN  
LONDON SW9 9HZ U.K.  
PHONE: 071-737-8199.

جس کو اس دور میں منظور ہو اپنی بخشش  
آئے وہ کام کرے "ختم نبوت" کے لئے



شاعر ختم نبوت 'الحاج سید امین گیلانی' شیخوپورہ

رب کی توحید، محمدؐ کی رسالت کے لئے  
میں ہمہ وقت ہوں تیار شہادت کے لئے  
مرے اللہ! مجھے بانسوں کی جگہ پر دیدے  
اڑ کے پہنچوں میں ترے گھر کی زیارت کے لئے  
میرا ایمان ہے یہی میرا عقیدہ ہے یہی  
سر ہے سجدوں کے لئے دل ہے محبت کے لئے  
ترے اخلاق سے خلقت تجھے پہچانے گی  
ترا اخلاق ہی معیار ہے خلقت کے لئے  
کوئی بھوکا ہو، تو اک نان ہی دیدے اس کو  
کوئی دولت نہیں درکار سخاوت کے لئے  
حق تعالیٰ کی حمایت بھی مری پشت پہ تھی  
جب میں میدان میں تھا، حق کی حمایت کے لئے  
میں قدر پیار ہے بندوں سے خدا کو دیکھیں  
انبیاء بھیجے ہیں بندوں کی ہدایت کے لئے  
مرے مرشد نے یہ فرمایا کہ لازم کرے  
شکر نعت کے لئے صبر مصیبت کے لئے  
کیوں بشر بھول گیا نوع بشر کا اعزاز  
اس کو اللہ نے چنا اپنی خلافت کے لئے  
جس کو اس دور میں منظور ہو اپنی بخشش  
آئے وہ کام کرے "ختم نبوت" کے لئے  
اہل دنیا نے اٹھا رکھی ہے سر پر دنیا  
تو ایسے کہ ہے دنیا سے بغاوت کے لئے



## قادیانی سازش

مرکزی مجلس عمل حفظ ختم نبوت پاکستان کے ایک اعلامیہ کے مطابق امریکہ پاکستان میں قادیانیوں کے خلاف آئینی و قانونی اقدامات واپس لینے کے لئے دباؤ ڈال رہا ہے۔ یہ خبر حضور خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے ہرستی اور کلمہ گو کے لئے باعث تشویش ہے کیونکہ عام پاکستانی حکومت کا امریکہ کی خوشنودی کے لئے قومی ملی اور دینی وقار کو پس پشت ڈال دینا مستعجب نہیں۔ ہماری سیاسی تاریخ میں ایسے تلخ واقعات کی شہادت موجود ہے کہ بہت سے دینی و ملی تقاضوں کو محض امریکہ ببار کے اشارہ ابروی کی بیعت چڑھا دیا گیا۔

قادیانیت کی داغ بیل مغربی سامراج نے رکھی تھی اور اس شجرہ نشین کو اسی کی سرپرستی میں پروان حاصل ہوا۔ اسلام کا لہارہ اوڑھ کر یہ باطل فرقہ 40 سال تک مسلمانوں کی متاع دین و ایمان پر ڈاکے ڈال رہا تا آنکہ ستمبر 1973ء کو پاکستان کی قومی اسمبلی نے مسلمانوں کے دیرینہ مطالبہ کو تسلیم کرتے ہوئے مختلف طور پر مرزائیوں (قادیانی و لاہوری) کو غیر مسلم اقلیت قرار دے دیا۔ یہ مسلمانان برصغیر کی عظیم قربانیاں کا شرف تھا جن کے پیچھے علماء حق و مبلغین ختم نبوت بالخصوص امام العصر حضرت مولانا علامہ محمد انور شاہ کشمیری قدس سرہ اور ان کے شاگرد کی جدوجہد اور تبلیغی خدمات کی ایک تاریخ تھی۔

لیکن اس تاریخی فیصلہ کے بعد بھی قادیانی نہایت ڈھٹائی سے خود کو مسلمان کہتے رہے۔ اسلامی اصطلاحات و شعائر کو بدستور استعمال کرتے رہے۔ اپنے طہانہ و کافرانہ عقائد کی تبلیغ اسلام کے نام سے کرتے رہے۔ اپنے معابد کو مساجد اور اپنے طریقہ عبادت کو "صلوٰۃ" و "سوم" کے اسلامی نام دیتے رہے حتیٰ کہ حضور خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے جاں نثاروں اور اعزہ کرام کے لئے مخصوص اسلامی اصطلاحات کو بلا دروغی کفار و مرتدین کے لئے استعمال کرتے رہے۔ یعنی مرزا غلام احمد قادیانی کے پیروکاروں کو "صحابہ کرام" اور اس کے اہل خانہ کو "اہل بیت عظام" تک کہتے رہے۔ تعوذ باللہ من فالک۔

اس صورت حال میں مسلمانوں کو قادیانی دہل و فریب سے بچانے کے لئے علماء کرام اور دینی حض رکھنے والے مسلمانوں نے مطالبہ کیا کہ قادیانیوں کو اسلامی اصطلاحات و شعائر کے استعمال سے قانونا منع کیا جائے اور انہیں غیر

مسلم قرار دیے جانے کے آئینی تقاضوں کو پورا کیا جائے۔ سابق وزیر اعظم جناب ذوالفقار علی بھٹو جن کے دور میں قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا گیا تھا۔ اس فیصلہ کے لازمی نتائج کو آئینی حیثیت دینے کے لئے تیار نہ ہوئے۔ یہاں تک کہ یہ دیرینہ مطالبہ اپریل 1983ء میں صدر جنرل محمد ضیاء الحق مرحوم کے دور میں "انتظام قادیانیت آرڈیننس" کی شکل میں پورا ہوا۔ جس کی رو سے قادیانیوں کو خود کو مسلمان ظاہر کرنے اسلام کے نام پر تبلیغ کرنے اور اسلامی اصطلاحات و شعائر کے استعمال کرنے سے قانونا روک دیا گیا۔

قانونا غیر مسلم قرار پانے کے بعد قادیانیوں کے لئے اصطلاحات و شعائر اسلام کی اجازت نہ ہونا ایسا معقول جائز اور منصفانہ فیصلہ تھا کہ اس میں کسی شخص کی دورانیے نہیں ہو سکتیں۔ قادیانیوں کے لئے بھی اخلاقی طور پر یہی زیبا تھا کہ وہ اپنے طہانہ عقائد کی تبلیغ کے لئے اسلام کا لیبل استعمال نہ کریں لیکن چونکہ قادیانیوں میں اپنے پیڑوا کی طرح اخلاقی جرات کا فقدان ہے اس لئے اب تک انہوں نے اس فیصلہ کو دل سے تسلیم نہیں کیا اور مختلف سازشوں اور ریشہ دوانیوں سے اس فیصلہ پر اثر انداز ہونے کی کوششوں میں مصروف ہیں چونکہ امریکہ تمام مسلم ممالک کا عموماً اور دینی شعور بیداری اور احیائے اسلام کی تحریکوں کے حامل ممالک کا خصوصاً دشمن ہے۔ اس لئے پاکستان میں دین و دشمن اور مسلمانوں کے مفادات کے خلاف کام کرنے والی تنظیموں سے اسے گہری دلچسپی ہے۔ بالخصوص قادیانی جو صیہونی و امریکی مفادات کے لئے مسلمانوں کی صفوں میں منافقت و فساد کے ساتھ گھسے ہوئے ہیں اس کے خاص محبوب نظر ہیں۔

دوسری اسلام دشمن طاقتوں بھارت اور اسرائیل سے بھی قادیانیوں کے روابط کچھ ڈھنگے چھپے نہیں۔ اسرائیل کے دو شہروں حیفا اور تل ابیب میں ان کے مستقل مراکز موجود ہیں اور بھارت کے شہر "قادیان" کو مرزا قادیانی کی جنم بھومی ہونے کی وجہ سے قادیانی مکہ مکرمہ و مدینہ منورہ کی طرح مقدس قرار دیتے ہیں۔

قادیانی تمام جگہوں پر اپنی صحیح حیثیت واضح کرنے کی بجائے دہل و فریب کا راستہ اختیار کرتے ہوئے اسلامی عنوانات سے اپنا تعارف کرواتے ہیں۔ دوسرے ممالک میں ان کی یہ دجلانہ سرگرمیاں قانونا ممنوع نہیں جبکہ پاکستان میں ان پر پابندی ہے۔ اس لئے وہ ایک عرصہ سے ان پابندیوں کو اٹھوانے کے لئے سازشی جوڑ توڑ میں مصروف ہیں اور جس کی تازہ ترین کڑی امریکہ کے ذریعے پاکستان پر دباؤ ڈالواتا ہے۔

ہم حکومت پاکستان کی خدمت میں گزارش کریں گے کہ قادیانیوں کا کلمہ المادہ دہل و فریب ایسی واضح حقیقت ہے جس سے کوئی کور چشم بھی انکار نہیں کر سکتا۔ ان کے

منافقت شعار کردار و عقائد سے عامتہ المسلمین کو بچانے کے لئے ضروری ہے کہ انہیں اسلام کا نام استعمال کرنے کی اجازت نہ دی جائے۔

اگر حکومت نے امریکی دباؤ کے تحت "فہام انسانی حقوق" کی آڑ لے کر قادیانیوں کو مراعات دینے کی کوشش کی تو ملک میں امن و امان کی نفسا بری طرح مجموع ہوگی۔ غالباً موجودہ حکومت کے دشمن سیاسی عناصر بھی اس مسئلہ پر حکومت اور عوام کو ٹھکرا کر خانہ جنگی کی کیفیت پیدا کرنا اور سیاسی فائدہ اٹھانا چاہتے ہیں۔ قادیانیوں کا غیر مسلم ہونا اور ان کے لئے اسلامی اصطلاحات و شعائر کا ممنوع ہونا پورے عالم اسلام کا حقیقی فیصلہ ہے۔ کسی صاحب بصیرت کو اس مسئلہ میں ذرہ برابر تامل و تردد نہیں ہو سکتا۔ ایسے نفسی و دو فوک مسائل کے بارے میں ایک عالمی سے عالم و فاضل تک اور معمولی شد و بد رکھنے والے سے کسی بڑی سے بڑی عدالت کے جج تک کوئی اختلاف تصور ہی نہیں ایسے نفسی اور طے شدہ مسائل کو بد انتہی و انتہائی مباحث کا موضوع بنانا ایسا یہ ہے جیسے کل کوئی شخص عیسائیوں کے عقیدہ تثلیث سے گمراہ و متاثر ہو کر یہ درخواست دے کہ مسئلہ توحید پر از سر نو غور و فکر کر کے کسی حکومت یا عدالت سے فیصلہ لینا چاہئے۔ ظاہر ہے کہ ایک باوقار عدالت یا حکومت ایسی درخواست کو دوانے کی ایک بڑے زیادہ کوئی اہمیت نہ دے گی۔

ہم یہاں اس بات کی وضاحت ضروری سمجھتے ہیں کہ مسلمان اپنی ہزار باطنی خامیوں کے باوجود حضور رسالت ماب خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم سے ایمانی محبت و عقیدت کے ایسے رشتہ سے منسلک ہیں کہ اس پر ذرا سی آج آنے کی صورت میں ایک عام مسلمان بھی اپنی جان کی بازی لگا دینا عین سعادت تصور کرتا ہے۔ اگر حکومت نے بیحد طور پر امریکہ کو خوش کرنے کے لئے قادیانیوں کو مراعات دینے کی کوشش کی تو مسلمانوں کے ایمانی جذبات کا مظاہرہ یقینی ہوگا اور اسے روکنا کسی کے بس میں نہ ہوگا اور اس سے صرف وہی لوگ فائدہ اٹھائیں گے جو اسلام پاکستان اور موجودہ حکومت تینوں کے دشمن ہیں۔ اس لئے ارباب اختیار کی خدمت میں ہماری خیر خواہانہ گزارش ہے کہ وہ اس حساس مسئلہ کے بارے میں لوگوں کی قوت برداشت کا اندازہ کرنے کا کوئی خطرہ مول لے بغیر دو فوک اعلان کریں کہ قرآن و سنت کی روشنی میں کلی آئین کے تحت قادیانیوں کا جو مقام و مرتبہ اور حیثیت طے کر دی گئی ہے وہ ناقابل تنسیخ و ترمیم ہے اور مسلمانوں کے اس منصفانہ فیصلہ کے خلاف سازش کرنے والوں کو اللہ العزیز منہ کی کھانا پڑے گی۔

بھکریرا غیر ملکی

ہمسایوں کو ستاتے تھے، بھائی بھائی پر ظلم کرتا تھا، زبردست زبردستوں کو کھاجاتے تھے۔ اس اثنا میں ایک شخص ہم میں پیدا ہوا۔ اس نے ہم کو سکھایا کہ ہم چھروں کو پوجنا چھوڑ دیں، سچ بولیں، خونریزی سے باز آئیں، قبیوں کا مال نہ کھائیں، ہمسایوں کو آرام دیں، مفیف عورتوں پر بدنامی کا داغ نہ لگائیں۔"

اس طرح قیصر روم کے دربار میں ابوسنیان (جو ابھی تک کافر تھے) نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کریمانہ کا جو خاک کھینچا ہے، نہایت بصیرت آموز ہے۔ کافر ہونے کے باوجود انہوں نے تسلیم کیا ہے کہ وہ اللہ کی توحید اور عبادت کے ساتھ لوگوں کو یہ سکھاتے ہیں کہ وہ پاک و امینی اختیار کریں، سچ بولیں اور قربات کا حق ادا کریں۔

(صحیح البخاری)

اس دنیا میں آدم تا اس دم اخلاق کے بڑے بڑے معلم گزرے ہیں، جن کے کتب میں سینکڑوں نہیں، ہزاروں اور لاکھوں افراد نے آداب و اخلاق سیکھا ہے۔ بالخصوص سید الاولین و الاخرین سرور کائنات ہادی عالم جن۔ متعلق قرآن کریم کا ارشاد ہے۔

وانکلم علی خلق عظیم

"اور تویہا ہوا ہے بڑے خلق پر۔"

سچ یہ ہے کہ حسن اخلاق کا آج جہاں میں بھی کوئی نمونہ نظر آتا ہے۔ اسی ہستی صاحب خلق عظیم کی تعلیمات کا نتیجہ ہے ورنہ زمانہ جاہلیت کے واقعات پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ نوع انسانی کے اخلاق کا درجہ اس دور میں صفر تھا اور اخلاق معلوموں میں آپ کا امتیاز روز روشن کی طرح واضح ہو جاتا ہے۔ آپ تعلیم دینے میں موقع و محل کی خوب رعایت فرماتے تھے۔ جہاں سختی کی ضرورت ہوتی تھی، سختی سے کام لیتے تھے اور جہاں نرمی کرنی ہوتی تھی، نرمی سے پیش آتے تھے۔ اگر کوئی شریعت کی حدود سے تجاوز کرتا تو اس کو سزا دیتے تھے۔

چنانچہ قریش کی ایک عورت چوری میں پکڑی گئی تو بعض احباب نے اس کی سفارش کرنی چاہی تو آپ نے فرمایا۔ "تم سے پہلے کی قومیں اس لئے تباہ ہوئیں کہ جب ان میں معمولی لوگ گناہ کرتے تھے تو وہ ان کو سزا دیتی تھیں اور جب بڑے لوگ کرتے تھے تو ان کے حکام مال جاتے تھے۔"

(صحیح البخاری)

یہ تو سختی کی ایک مثال تھی۔ جہاں سختی ہی میں ان کا ناکہ تھا۔ نرمی کی مثالیں بے شمار ہیں۔

ایک دفعہ ایک اعرابی مسجد میں آیا اور پریشاب کے لئے مسجد کے صحن ہی میں بیٹھ گیا۔ صحابہ کرام مارنے کے لئے چاروں طرف سے دوڑ پڑے تو آپ نے منع فرمایا اور اس کو اپنے حال پر چھوڑ دیا۔ جب وہ فارغ ہو گیا تو آپ نے اس کو قریب بلا کر نرمی سے فرمایا کہ یہ عبادت کے گھر ہیں۔

ماخذ ریاض احمد صدر کلکتہ  
متعلم دورہ حدیث دارالعلوم کراچی

# اسلام اور اخلاق حسنہ

خدا کے درمیان ہے۔ جیسا کہ اس نے روزہ نہ رکھا ہو، نماز نہ پڑھی ہو وغیرہ تو وہ جس کو چاہے گا معاف فرمادے گا اور جس کو چاہے گا سزا دے گا اور جس کا ایک حرف بھی نہیں چھٹ سکتا وہ ظلم ہے جو ایک بندے نے دوسرے بندے پر کیا ہے۔

(مسند احمد و عاکم من عائشہ)

اللہ تبارک و تعالیٰ ارحم الراحمین ہے۔ جس کی رحمت غضب پر غالب ہے۔ اپنے بندے کو کسی بھی ہمانے سے بخش دیتے ہیں۔ لیکن یہ غفور و درگزر حقوق اللہ کے ساتھ خاص ہے۔ حقوق العباد میں نہیں ہوگا۔ اس تقصیر کی معافی اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ میں نہیں بلکہ اپنے بندوں کے ہاتھ میں رکھی ہے۔ اگر کوئی آدمی ظالم ہے تو ظاہر ہے کہ وہ مظلوم سے وہی توقع نہیں رکھ سکتا۔ جو ارحم الراحمین کی ذات بے نیاز سے ہے۔ اللہ جل شانہ نے اپنے بندے پر حج اسی وقت فرض کیا جبکہ اس کے پاس اتنا مال ہو کہ وہ اپنے اہل و عیال کے لئے پورا سامان مہیا کر سکے۔ وجوب زکوٰۃ کا حکم اس وقت عائد ہوتا ہے جبکہ وہ اللہ تعالیٰ کے بندوں کے تمام حقوق سے عہدہ پر آہو۔

اس کے علاوہ تمام احکام میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے بندوں کے حقوق کو اپنے حق پر مقدم رکھا ہے۔ جس سے ان کی اہمیت بخوبی واضح ہو جاتی ہے۔

گویا اس جسم ایمان کے لئے یہ دونوں یعنی عبادت اور اخلاق بازو کی حیثیت رکھتے ہیں۔ جس کے بغیر اس کی تکمیل ممکن نہیں۔ انہی دونوں کے مجموعے کا نام اسلام کہلاتا ہے۔

ابتداءً اسلام میں کفار مکہ نے جب مسلمانوں پر ظلم و ستم کی انتہا کر دی تو بعض صحابہ کرام حبشہ کی طرف ہجرت کرنے پر مجبور ہو گئے۔ نجاشی اس دور میں ملک حبشہ کا فرمانروا تھا۔ مسلمان صحابہ سے اسلام کی نسبت تحقیقات کی تو بنعشریار کھڑے ہو گئے اور نجاشی کے سامنے جو پراثر تقریر فرمائی، اس سے تعلیمات محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں حسن اخلاق کی اہمیت پر روشنی پڑتی ہے۔ جس کے چند فقرے حسب ذیل ہیں۔

"اے بادشاہ! ہم لوگ ایک جاہل قوم تھے، جن کو پوجتے تھے، مردار کھاتے تھے، بدکاریاں کرتے تھے،

دنیا کے تمام مذاہب میں اخلاق حسنہ کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ یہاں تک کہ جتنے انبیاء کرام عظیم السلام تشریف لائے ہیں، سب نے اخلاق حسنہ کی تعلیم دی ہے کہ سچ اچھا ہے اور جھوٹ برا ہے، انصاف بھلائی ہے اور ظلم برائی ہے، چوری زکوٰۃ کی بدیہی ہے، مدقہ اور خیرات نیکی ہے۔ سرور کائنات جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اخلاق حسنہ کو اپنی ہشت کی تکمیل قرار دیا ہے۔ چنانچہ آپ کا ارشاد گرامی ہے۔

بعثت لانیم حسن الاخلاق (موطا امام مالک)

"میں حسن اخلاق کی تکمیل کے لئے بھیجا گیا ہوں۔"

تعلیمات محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں حسن اخلاق کا درجہ عبادت سے بڑھا ہوا ہے۔ اخلاق یعنی حقوق العباد، جن کا تعلق بندوں سے ہوتا ہے۔ عبادت، جن کا تعلق اللہ سے ہو۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت رحمت و سنی ہے۔ اس کے دروازے ہر وقت کھلے ہوئے ہیں۔ باری تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

بعبادی الذین اسرؤا علی انفسہم لا تقنطوا من رحمت اللہ

ان اللہ یغفر الذنوب جمیعاً انہو الغفور الرحیم (زمر)

"اے میرے وہ بندو! جنہوں نے گناہ کر کے اپنے آپ پر ظلم کیا ہے، اللہ کی رحمت سے یائس مت ہو۔ اللہ سب گناہوں کو معاف کر سکتا ہے، وہ بخشنے والا اور رحم کھانے والا ہے۔"

دوسرے مقام پر اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

ان اللہ لا یغفر ان بشرک بہ و یغفر ما دون ذلک لمن یشاء

"بے شک اللہ تعالیٰ نہیں بخشتا ہے، اس کو جو اس کے ساتھ کسی کو شریک کرے، اور بخشتا ہے اس کے سوا جس کو چاہتا ہے۔"

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے کہ قیامت کے دن نامہ اعمال کی تین قسمیں ہوں گی۔ ایک وہ جس کی خدا کو کوئی پروا نہ کرے گا۔ دوسری وہ جس میں سے خدا ایک حرف کو بھی نہ چھوڑے گا اور تیسری وہ جس میں سے کچھ نہ معاف فرمائے گا۔ جس میں سے کچھ نہ معاف ہوں گے۔ وہ شرک ہے، جس کا گناہ جہنم ہے اور جس کی کوئی پروا اس کو نہ ہوگی تو وہ ظلم ہے، جو انسان نے خود اپنے اوپر کیا ہے اور جس جرم کا معاملہ خود اس بندہ اور

## نعت شریف

مادگی میں ہے دلکش ہے روشنی ہے اسان ہے  
 دو جہان میں پہلی ہے روشنی ہے اسان ہے  
 خالق مینہ کا یہ گرم یہ اسان ہے  
 میرے دل کو بھی خواہش ہوگی مینہ کی  
 جس کے ہر منٹ پر ہو ذکر خیر کا عالم  
 لائے میری خاطر وہ گھڑی مینہ کی  
 مجھ سے یہ مینہ کے رہنے والے کہتے ہیں  
 زندگی تو ہوتی ہے زندگی مینہ کی  
 کاش مسجد نبویؐ سجدہ گاہ ہو میری  
 کیا خدا کی ہوتی ہے بندگی مینہ کی  
 آستان آقاؐ جبرئیل بھی خم ہیں  
 کتنی خوبصورت ہے بیزی مینہ کی  
 زحمتوں سے مٹا ہے جب خدا زمانے کو  
 راہ مجھ کو تلواریں آپ ہی مینہ کی  
 خم عجیب رہتا ہے قلب میں مینہ کا  
 کیا عجب مقدر ہو خوشی مینہ کی  
 عجیب استوی

نجات اس کے لئے موزوں نہیں۔ یہ ذکر اللہ نماز اور  
 قرآن پڑھنے کے لئے ہیں۔ پھر لوگوں سے فرمایا کہ اس پر  
 پانی بہا دو۔

(صحیح البیہاری کتاب الادب)

جابر بن سلیم ایک صحابی دربار نبوت میں اپنی پہلی  
 ماضی کا قصہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے دیکھا کہ مجلس میں  
 ایک شخص بیٹھے ہیں جو وہ کہتے ہیں حاضرین بجالاتے ہیں۔  
 میں نے پوچھا کہ یہ کون ہیں تو لوگوں نے کہا کہ یہ اللہ کے  
 رسول ہیں۔ یہ سن کر میں نے دو دفعہ کہا کہ اے اللہ کے  
 رسول! آپ پر سلام ہو۔ (علیک السلام) آپ خاموش  
 رہے۔ پھر فرمایا کہ علیک السلام مت کہو۔ یہ مردوں کا سلام  
 ہے۔ السلام علیکم کہو۔ میں نے کہا کیا آپ اللہ کے رسول  
 ہیں؟ فرمایا کہ ہاں میں اللہ کا رسول ہوں۔ میں نے کہا کہ یا  
 رسول اللہ! مجھے کوئی نصیحت فرمائیے۔ ارشاد ہوا کہ کسی کو  
 برا نہ کہو۔ حضرت جابر فرماتے ہیں کہ آپ کے اس فرمان کا  
 یہ اثر ہوا کہ میں نے پھر کسی کو شریف ہو کر غلام حتیٰ کہ  
 جانور کو بھی برا نہیں کہا۔

اسی طرح ایک اور شخص نے عرض کی کہ یا رسول اللہ!  
 مجھے نصیحت فرمائیے۔ ارشاد ہوا ہے غصہ نہ کر۔ اس نے  
 کئی دفعہ اپنا سوال دہرایا۔ آپ نے ہر دفعہ یہی جواب دیا  
 کہ غصہ نہ کر۔ اس سے معلوم ہوا کہ آپ ہر شخص کا  
 علاج اس کے مرض کے مطابق فرماتے تھے۔ اس شخص کو  
 غصہ زیادہ آتا ہوگا۔ جس کی وجہ سے وہ کئی برائیوں میں مبتلا  
 ہوا ہوگا۔ اس لئے اس کی طرف سے کسی اور علاج کی  
 خواہش کے باوجود آپ ہر بار یہی فرماتے رہے کہ غصہ نہ  
 کر۔ جس سے اس کی دیگر تمام برائیوں کا بھی علاج ہو سکتا  
 تھا۔

کبھی آپ لوگوں سے کوئی سوال کر کے سب کو جواب کی  
 طرف متوجہ کرتے پھر خود ہی اس کا جواب ارشاد فرماتے۔  
 جو حاضرین کے دلوں میں جاگزیں ہو جاتا۔

ایک دفعہ صحابہ کرام سے آپ نے پوچھا کہ تم جانتے ہو  
 کہ مفلس کون ہے۔ کہنے لگے کہ ہم مفلس اس کو کہتے ہیں  
 جس کے پاس روپیہ پیسہ نہ ہو ساڑوسا مان نہ ہو۔ فرمایا کہ  
 میری امت میں مفلس وہ ہے جو روز قیامت کو نماز روزہ  
 اور زکوٰۃ کی بے شمار نیکیاں لے کر آئے گا لیکن اس نے  
 کسی کو گالی دی ہوگی، حسرت لگائی ہوگی، کسی کا مال کھایا  
 ہوگا، کسی کا خون بہایا ہوگا یا مارا ہوگا تو اس کی نیکیوں میں  
 سے کچھ کچھ لے کر ان اصحاب حقوق کو دے دیا جائے گا۔  
 اگر اس کی نیکیاں ختم ہو گئیں اور لوگوں کا حق اس کے ذمہ  
 باقی رہ گیا تو ان لوگوں کی برائیاں اس بجرم کے نام لکھ دی  
 جائیں گی۔ پھر وہ جہنم کا مستحق ہوگا۔ (نور پاؤں من ذلک)  
 سبحان اللہ! کیا نہ اسلوب اور مفلس کی یہ اثر انگیز  
 حقیقت کیسی ہے۔

اسی طرح ایک دفعہ آپ نے دریافت کیا کہ تم پہلوان

کس کو کہتے ہو۔ لوگوں نے کہا کہ جس کو لوگ کشتی میں نہ  
 پہچاڑ سکیں۔ فرمایا کہ نہیں پہلوان تو وہ ہے جو غصے میں  
 اپنے نفس کو قابو میں رکھے۔

(صحیح مسلم)

کسی شخص کے بچے نہ جیتے تھے۔ یہاں ضرورت اس  
 بات کی تھی کہ اس کو صبر کی تلقین کی جائے۔ آپ کا  
 حکیمانہ انداز تعلیم دیکھئے۔ فرمایا کہ تم بے اولاد کس کو کہتے  
 ہو۔ صحابہ کرام نے عرض کی کہ جس کے بچے نہ ہوں۔  
 فرمایا کہ نہیں! بے اولاد تو وہ ہے جس نے اپنے سے پہلے  
 اپنی کوئی اولاد آگے نہ بھیجی ہو۔

(صحیح مسلم)

کیونکہ احادیث میں آتا ہے کہ جس کے بچے کھسنی  
 میں مرجائیں تو قیامت کے دن اس کی شفاعت کریں گے۔

ایک دفعہ کچھ صحابہ کرام بیٹھے ہوئے تھے۔ آپ  
 شریف لائے اور دریافت فرمایا کہ کیا میں تمہیں نہ تلواریں  
 کہ تم میں سب سے اچھا کون ہے۔ حاضرین سب چپ  
 رہے۔ آپ نے دوسری بار سوال کیا پھر تیسری بار کیا تو  
 ایک آدمی بولا کہ ہاں یا رسول اللہ! فرمائیے۔ فرمایا کہ تم  
 میں سب سے اچھا وہ ہے جس سے اچھائی کی امید کی جائے  
 اور اس کی برائی سے لوگ مامون ہوں اور تم میں سب سے  
 برا وہ ہے جس سے کسی اچھائی کی امید نہ کی جائے اور اس  
 کی برائی سے لوگ امن میں نہ ہوں۔

(ترمذی)

غرض یہ کہ اس قسم کی بلاغت کے مختلف اسلوبوں سے  
 اسلام نے اخلاقی فضائل کی خوبی اور رذائل کی برائی جاہل  
 عربوں کے ذہن نشین کر دی۔

کبھی آپ ایک سوال بار بار کرتے تو اس بار بار کی  
 تکرار سے اس کی اہمیت حاضرین کے دلوں میں بندھ جاتی  
 اور ہمہ تن متوجہ ہو کر مشاققہ پوچھتے کہ وہ کیا بات ہے یا  
 رسول اللہ! پھر آپ جواب ارشاد فرماتے جو ان کے رگ  
 وریشہ میں سرایت کر جاتا۔

ایک دفعہ آپ نے خود ہی فرمایا کہ خدا کی قسم وہ  
 صاحب ایمان نہ ہوا! خدا کی قسم وہ صاحب ایمان نہ ہوا!  
 خدا کی قسم وہ صاحب ایمان نہ ہوا۔ صحابہ کرام سب متوجہ  
 ہو گئے اور پوچھا کہ کون یا رسول اللہ! فرمایا کہ جس کا  
 پڑوسی اس کی برائیوں سے امن میں نہ ہو۔

(مشکوٰۃ شریف)

اس طریقہ تعلیم کی بلاغت پر غور کیجئے۔ اگر ان مختصر اور  
 جامع کلمات کو اپنے عمل میں لایا جائے تو ہمارے معاشرتی  
 زندگی اور تمام اخلاقی رذائل کا حل ہے اور ہر سو امن و  
 امان اور سکون و اطمینان میر ہوگا۔

اللہ تعالیٰ ہمیں صراطِ مستقیم پر چلنے کی توفیق دے اور  
 اطمینان ملوں کی ہر کھولی ہوئی راہ سے محفوظ فرمائے۔  
 امین دعا از من و از جملہ جہاں آمین ہاد



# عباد الرحمن اللہ کے نیک بندوں

## بعوضہ مومنوں کی امتیازی شان

مفکر اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی ایک تقریر

يا ايها الذين امنوا ان تتقوا الله يجعل لكم فرقانا و  
يكفر عنكم سياتكم و يغلر لکم فلو يكفر

میرے بھائیو اور دوستو! اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ اسے ایمان والو! اگر تم اللہ سے ڈرو گے اور اس کا لحاظ کرو گے اور اس کے حکموں پر اور اس کے نبی کی تعلیمات پر چلو گے اور ان کی شریعت کی قدر کرو گے اور زندگی کو اس کے مطابق بناؤ گے تو جہاں کہیں بھی ہو گے اللہ تمہیں ایک شان امتیازی عطا فرمائے گا کہ اللہ تعالیٰ تم کو لوگوں میں جو اپنے ناک نقشے اور جسم اور اپنے عام چلنے کے لحاظ سے کہنے میں چلتے چلتے نظر آتے ہیں 'سوائے چند خصوصیات کے جو خاص بزرگوں میں ہیں جس سے مسلمان پہچانا جاتا ہے اگر وہ خصوصیات ہوں تو اللہ تعالیٰ تمہیں ایک امتیاز بخشے گا۔ یعنی جدھر سے نکلے لوگ کہیں گے کہ وہ مسلمان جا رہا ہے۔ دیکھو مسلمان اس طرح چلتے ہیں۔ دیکھو مسلمانوں کی نگاہ اس طرح نیچی ہوتی ہے۔ وہ کسی کی بو بیٹیوں کو نظر اٹھا کر دیکھتا نہیں۔ دیکھو مسلمان لالچ کی نگاہ نہیں ڈالتا۔ اللہ تعالیٰ نے جو تعریف کی ہے۔

و عباد الرحمن الذين يمشون على الارض هونا و انما  
خطابهم الجاهلون قالوا سلاما۔

رحمان کے بندے وہ ہیں جو زمین پر دبے پاؤں چلتے ہیں۔ تواضع و انکساری کے ساتھ چلتے ہیں۔ نرم حال چلتے ہیں اور جب جاہل ان کے منہ لگتے ہیں اور الجھتے ہیں تو کہتے ہیں سلام یعنی! معاف کرو ہمیں تو اتنی فرصت نہیں۔ ہمیں تو مرنا ہے۔ خدا کے یہاں جانا ہے۔ ہمیں تو اپنا اپنا حساب کتاب دینا ہے۔ ہم تمہاری باتوں میں وقت کیسے ضائع کریں کہ وہ ایسا ہے 'وہ یہ کرتا ہے' وہ وہ کرتا ہے۔ اس سے ہمیں کیا مطلب؟ ہمیں تو اپنے سے فرصت نہیں۔ تمہارا وقت ہے اس میں ہم کچھ اللہ کی خوشی کے اس کی رضا کے کام کریں۔ اس کے رسول کی ہمیں شفاعت نصیب ہو اور ان کی خوشنودی نصیب ہو۔ ہم اللہ اور اس کے رسول کے سامنے سرخرو ہوں۔ تمہارا سا وقت رہ گیا ہے تو ہم وہ کام کر لیں حدیث شریف میں آتا ہے 'میری امت کی مثال اور دوسری امتوں کی مثال ایسی ہے کہ ایک

فصل نے کسی پیسے والے آدمی سے کچھ کام اس کو لینا تھا عمارت وغیرہ بنوانی تھی تو اس نے مزدور رکھے عام طور پر مزدوروں کو لوگ صبح سے بلاتے ہیں تو صبح سے وہ کام پر لگ گئے جب دوپہر کا وقت ہوا تو انہوں نے کہا کہ صاحب ہمارا حساب چکا دیا جائے۔ ہم سے کام نہیں ہوتا۔ اب ہم جاتے ہیں۔ اس نے کہا کام کر لو فخم کر لو۔ پیسے زیادہ ملیں گے وہ میں راضی ہوے پیسے دے دیئے۔ ان کو رخصت کر دیا صبح سے دوپہر تک کے جو پیسے آتے ہیں جو حساب ہوتا ہے وہ دے دیا۔ حساب چکا دیا۔ رخصت کر دیا کچھ لوگوں کو رکھا دیا۔ ظہر سے لے کر عصر تک کام کرتے رہے۔ عصر ہوئی تو انہوں نے بھی ہاتھ جوڑے ہاتھ کیا جوڑے ہوں گے انہوں نے بھی کہا کہ صاحب ہم جاتے ہیں سلام اب ہمارا حساب کر دیجئے۔ اب ہم زیادہ فخر نہیں سکتے تو ظہر سے عصر تک کا جتنا حساب ہوتا ہے وہ ان کو دیا گیا اور وہ بھی بڑی یعنی پورے دن کا نہیں۔ پورے دن کی مزدوری نہ پہلے والوں کو دی نہ دوسرے والوں کو دی اس لئے کہ انہوں نے شام تک کام نہیں کیا تھا۔ اب اس کے بعد کچھ اور نئے مزدور لایا انہوں نے جٹ کر کے کام کیا۔ خوب دل لگا کہ۔ دن ہی کتنا رہ گیا تھا۔ سورج ڈوبا شام ہوئی اس نے پورے پیسے ان کو دیئے صبح سے لے کر شام تک کے جو پیسے ہوتے ہیں وہ ان کو دیئے تو وہ جو پہلے والے تھے پہلے چکر میں اور دوسرے چکر میں جن کی باری آئی تھی۔ انہوں نے کہا کہ صاحب! یہ کیا انصاف کی بات ہے کہ ہم نے دوپہر سے لے کر شام تک کام کیا یہ لمبا اوقات ہوتا ہے اور انہوں نے کہا کہ ہم نے دوپہر سے شام تک کام کیا وہ بھی اچھا خاصا وقت ہوتا ہے تو ہمیں تو تہائی تہائی مزدوری ملی اور ان کو پوری مزدوری ملی تو مالک نے کہا کہ یہ ہماری مرضی ہے ان بھاریوں نے کی نہیں کی۔ ان کو اگر ہم صبح سے رکھتے تو یہ شام تک کام کرتے اب وقت ہی کتنا رہ گیا تھا۔ اس میں انہوں نے نہ آرام کیا نہ کچھ اور کیا کام میں لگے رہے ہم نے ان کو پورے پیسے دیئے تو آپ نے فرمایا کہ میری امت کی مثال اور پچھلی امتوں کی مثال یہودیوں کی اور عیسائیوں کی مثال یہی ہے 'یہودیوں نے صبح سے کام شروع کیا اور

دوپہر کو جو اڑا لیا اور پھر عیسائیوں کو بلایا گیا۔ دوسرے مزدور جو تھے دوسری کھپ جو آئی تو اس نے عصر کو جو اڑا لیا۔ اس نے کانہا اڑا لیا کہا کہ ہم سے کام نہیں ہوتا ان کے پیسے دیئے۔

لیکن یہ امت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام۔ یہ ایسی قسمت کی دشمنی ہے کہ مالک نے اس کو یاد کیا۔ ایسے وقت میں کہ وقت تمہارا اور خوشی مالک کی حاصل ہو جائے۔ تو انہوں نے جٹ کر کام کیا۔ خوب دل لگا کر کام کیا اور پورے پیسے لئے تو جو اللہ کے بندے وقت کی قیمت سمجھتے ہیں اور مانتے ہیں کہ ہر ایک کو اپنا اپنا حساب دینا ہے اور ہر ایک سے قبر میں اسی کے متعلق سوال و جواب ہوگا اور قیامت میں بھی کہ لاخرو و اذو و زواخرو قرآن مجید نے اعلان کر دیا کہ کوئی کسی کا بوجھ اٹھانے والا نہیں۔ کوئی دوسرے کا بوجھ اٹھانے اور کسی سے اس کے متعلق سوال ہوگا کہ اس کا عقیدہ کیا تھا۔ اس کا عمل کیا تھا۔ وہ رات کو کیا کرتا تھا۔ وہ دن کو کیا کرتا تھا۔ یہ نہیں ہوگا۔ وہاں یہ پوچھا جائے گا۔ تم کیا کرتے تھے؟ اللہ تعالیٰ کے یہاں ہر ایک اپنے عمل کا جواب دہ ہے۔ ومن بعمل مثال ذوۃ خیرا بہ و من بعمل مثال ذوۃ شر ا بہ اگر کسی نے ذرہ برابر خیر کی ہے اس کا نتیجہ اس کے سامنے آئے گا اور کسی نے ذرہ برابر برائی کی ہے۔ اس کا نتیجہ وہ دیکھے گا تو اللہ تعالیٰ نے جن لوگوں کو دین کی صحیح سمجھ دی ہے اور صلح سلیم عطا فرمائی ہے وہ ایک ایک منٹ کی قدر کرتے ہیں اور اپنی فکر کرتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ ہمارا ایذا پار ہو جائے اور ہمیں اللہ کے سامنے اور اس کے رسول کے سامنے شرمندہ نہ ہونا پڑے۔ تو بھائیو! اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اسے ایمان والو! اگر تم اللہ سے ڈرو گے اور وقت کی قیمت پہچانو گے اور اللہ تعالیٰ نے جو نعمت تم کو صحت کی ضرورت کی عطا فرمائی ہے۔ حدیث شریف میں آتا ہے۔

نعمتان مہفون لہما کثیر من الناس الصحت و  
الغراغ۔  
دو نعمتیں اللہ کی ایسی ہیں جن کے بارے میں اکثر لوگ  
گمانے میں رہتے ہیں 'ایک صحت رستی اور ایک فرصت۔



ہمارے محبوب حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو یہ تعلیم دی ہے، قرآن نے یہ تعلیم دی ہے۔

لِّلْمُؤْمِنِينَ بَلَدًا مِّنْ بِلَادِهِمْ وَيُحْفَلُونَ فِيهَا وَيُؤْتُونَ فِيهَا مِمَّا يُحِبُّونَ ۚ وَكَذٰلِكَ نُفَصِّلُ لِّلْمُؤْمِنِيْنَ اٰيٰتِهٖمْ لَعَلَّ هُمْ يَرْجِعُوْنَ ۙ

اب اس آیت کو یاد رکھئے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

اے ایمان والو! اگر اللہ سے ڈرو گے اور احتیاط کی اور شرم و لجاجت کی زندگی گزارو گے تو اللہ تعالیٰ تمہیں شان و امتیازی عطا فرمائے گا کہ جہاں ہو گے ہزاروں میں ہو گے تو پچھلے جاؤ گے۔ یہ مسلمان ہے۔ اس کے چہرے کا نور تانا ہے۔ اس کی آنکھوں کا انداز تانا ہے۔ اس کا وقار تانا ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ یہ خدا سے ڈرتا ہے اور اس کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت ہے اور یہ عاشق رسول ہے اور یہ خدا کا تابعدار بندہ ہے اس کی صورت ہی دوسری ہے ایسے ہی مسلمان پچھلے جاتے تھے۔ ایسے ہی چاہئے کہ مسلمان پچھلے جائیں۔ ورنہ ہم میں کیا سرفراہی کے پرنگے ہونے ہیں ہم کوئی آسمان سے اترے ہیں۔ ہماری بس جو کچھ حیثیت ہے۔ ہماری جو کچھ طاقت ہے اور ہماری جو کچھ خصوصیت ہے وہ اللہ اور رسول کے حکم پر چلنے کی وجہ سے ہے اور ایک مستقل اور محتاط اور غلامانہ اور ذمہ دارانہ زندگی گزارنے کی وجہ سے ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں آپ کو سب کو یہ نصیب فرمائے اور عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ (آمین)

حال احوال سب ایسی باتیں کہ خود اسلام کی تبلیغ ہو دیکھو بھائی اگر تم کو دودھ لیتا ہے خالص تو وہ مسلمان کی دوکان ہے وہاں جاؤ وہ ملاوٹ کو حرام سمجھتا ہے اگر چاہتے ہو کہ تمہارا کپڑا نہ چڑایا جائے پورا کا پورا کپڑا کام میں لایا جائے جو پئے وہ تم کو مل جائے۔ اس مسلمان کے پاس جاؤ دیکھو وہ مسلمان درزی ہے اس طرح لوگوں کی انگلیاں اٹھیں اور لوگ بتائیں کہ دیکھو وہ مسلمان بارہا ہے بعض ایسے مسلمان تھے۔ اللہ کے ایسے بندے جنہوں نے اولیاء اللہ کی تربیت پائی تھی کہ ان کی فوج نے کسی شرک کو فتح کیا۔ یہ میں سنا ہوں قریب ہی کا قصبہ ہے اور ہندوستان ہی کا۔ بھی مقامی حیثیت سے بھی قریب زمانی اور تاریخی حیثیت سے بھی قریب کہ پٹوار کے لوگوں نے پوچھا مجاہدین (جو حضرت سید احمد شہید کے ساتھ جہاد کر رہے تھے) ہندوستانی بھائیو! اگر تم سب لوگوں کی آنکھیں خراب ہیں ہندوستان سے جو آتے ہیں وہاں کوئی مرض ہے انہوں نے کہا کہ نہیں خدا کا شکر ہے ہم سب کی آنکھیں ٹھیک ہیں۔ انہوں نے کہا نہیں کوئی مرض ضرور ہے۔ اس لئے کہ میں نے دیکھا ہے کہ تمہاری فوج میں (سید بادشاہ کی فوج میں) ایک آدمی بھی کسی غیر عزم کی طرف نظر اٹھا کر نہیں دیکھا۔ بھائی ایک ہوں دو ہوں یا سب کے سب کوئی ٹکا اٹھا کر نہیں دیکھا۔ کب سے اپنی بیویوں سے دور ہیں۔ کب سے اپنے گھروں سے دور ہیں۔ کئی برس سے ہجرت کر کے آئے ہوئے ہیں۔ مگر ہم نے نہیں دیکھا کہ یہ کسی کی بیویوں کو تاکیں اور نظر اٹھا کر دیکھیں تو ہم کبھی کوئی نظری خرابی ہے، کما نظری خرابی نہیں۔ ایمان کی خوبی ہے۔ نظری خرابی نہیں۔ اسلام کی تعلیم کی خوبی ہے کما ہمارے روحانی پیشوا نے بلکہ ہمارے آقا اور سردار ہمارے حضور اور

جس نے تدریسی اور فرصت دوسروں کی فکر میں گزار دی دوسروں کے پیچھے گزار دی اور فرصت ہی نہیں اس کو اپنی طرف دیکھنے کی۔ اپنا حساب و کتاب درست کرنے کی۔ اس کو فرصت ہی نہیں ہوتی تو وہاں اس کو شرمندہ ہونا پڑے گا۔ اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں ہم لوگوں کو بشارت سنائی ہے کہ اے ایمان والو! اگر اللہ سے ڈرو گے اور اللہ اور اس کے رسول کے کہنے پر چلو گے تو اللہ تمہیں ایک شان و امتیازی عطا فرمائے گا۔ جس جہتی میں رہو گے ممتاز جیسے برسات کی اندھیری رات میں جھنڈے۔ آپ کے قریب ہی میرے نکلنے ہیں اگر میرا ڈال دیا جائے چہرے میں تو ہوا ہے اور دور سے جاتا ہے کہ دیکھو میں میرا ہوں۔ دیکھو میں میرا ہوں۔ سارے پھر چاروں طرف لاکھوں کی تعداد میں پڑے ہیں۔ لیکن میرا سب میں الگ نظر آتا ہے۔ ایسے ہی مسلمان میرا بن جاتا ہے اور میرا لعل و جوہرات کی حیثیت کیا۔ یہ مسلمان کی توفیق ہے کہ اس کی اس سے تشبیہ دی جائے۔ وہ تو اللہ کا میرا ہے اور حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھوں کا تارا اور آپ کا پیارا اور دنیا کی روشنی اس سے آفتاب نوری ہیں۔ بلائیں دور ہوتی ہیں۔ اس کی دعاؤں سے اللہ کا عذاب ٹل جایا کرتا ہے۔

وَمَا كَانَ لِلّٰهِ لِعَذٰبِهِمْ وَاَنْتَ لِيْهِمْ وَمَا كَانَ لِلّٰهِ مَعْنٰیہُمْ

وہم بستغفرون

اللہ انہیں عذاب دینے والا نہیں۔ بے شک آپ امین ہیں اور اللہ انہیں عذاب دینے والا نہیں ہے جب تک یہ استغفار کرتے ہیں۔

بھائیو! مسلمانوں کا یہ فرض ہے کہ جہاں کہیں اقلیت میں ہوں یا اکثریت میں۔ اگر اقلیت میں ہوں تو اور زیادہ ضروری ہے کہ وہ اپنے اعمال و اخلاق اپنا طور طریق اپنی

# جہاد کا پیشہ

قائد آباد کارپٹ • مون لائنٹ • بلال کارپٹ •

لیونائیڈ کارپٹ • ڈیکورا کارپٹ • اولپیا کارپٹ •



مساجد کیلئے خاص رعایت

۴۔ این آر اینیو نزد چیری پورٹ آفس بلاک جی برکات حیدری نار تھنا ظم آباد فون: 6646888 - 6647655

# تلاوت قرآن مجید میں چند اصلاح طلب غلطیاں

ان کا پڑھنے کا انداز رکھنے کے انداز سے مختلف ہے

اگر قرآن مجید کے وہ الفاظ رکھے ہوئے انداز میں پڑھے جائیں تو ان سے کفر لازم آسکتا ہے۔  
قرآن پاک کی تلاوت کرنے والوں کو ان سے تشریحی الفاظ کی اصلاح کرنی چاہیے۔

تقریر مولانا عبداللطیف مسعود ڈسکہ

## تلاوت قرآن میں چند خط ناک غلطیاں

ہرادران اسلام! قرآن مجید کائنات کی ایک منفرد اور عظیم ترین حقیقت ہے۔ اس کے الفاظ، حروف طرز تحریر اور تلفظ سب کا سب خدا تعالیٰ کے واحد کی طرف سے طے شدہ ہے۔ اس کی عربی زبان اپنی ہمگامی، وسعت، نزاکت اور قواعد و ضوابط سے مزین ہونے میں تمام زبانوں سے فائق ہے۔ اس بنا پر اس کی تلاوت اور تلفظ میں معمولی فرق پڑنے سے معانی اور مفہوم میں آسمان و زمین کا فرق آجاتا ہے۔

لہذا ان حضرات کیلئے خاص احتیاط کی ضرورت ہے جو عربی زبان کے مفہوم سے ناواقف ہیں۔

اس لئے ذیل میں قرآن مجید کے ان مقامات کی نشاندہی کی جاتی ہے جنکے تلفظ سے ترجمہ و مفہوم بالکل ہی الٹ ہو جاتا ہے۔

ملاحظہ فرمائیے :-

### قاعدہ نمبر ۱ -

قرآن مجید کے وہ الفاظ جن میں الف لکھا ہوا ہے مگر اس کے پڑھنے سے معنی ایمان سے کفر میں بدل جاتا ہے یا سراسر خلاف واقع ہو جاتا ہے۔

ملاحظہ فرمائیے :-

### مثال (۱)

وَلَمَّا مَتَّوْا وَقَاتِلُوا آلَ لَآئِىَ اللّٰهِ  
تَحْشُرُونَ (سورۃ آل عمران آیت نمبر ۱۵۸)

ترجمہ :- اور اگر تم سر جاؤ یا قتل ہو جاؤ ہر موت تم اللہ ہی کی طرف اکٹھے کئے جاؤ گے۔

### وضاحت :-

منذر جب بالا آیت میں خط کشیدہ لفظ لآئِی اللہ

میں لکھا ہے تو لام زبر الف لآ ہے مگر پڑھنے میں

لام الف نہیں بلکہ صرف ل آئے گا کیونکہ لام زبر

الف لآ کا معنی ہے "نہیں" تو اس جملہ کا معنی یوں ہوگا

کہ تم اللہ کی طرف اکٹھے نہیں کئے جاؤ گے۔ مگر یہ

معنی تو سراسر کفر ہے۔ کیونکہ یہ انکار آخرت ہے اس

وجہ سے اس کا تلفظ بغیر الف کے صرف ل ہوگا جس کا

معنی "ضرور اور یقیناً" ہے (تاکید کیلئے) یعنی تم

ضرور اور حتمی طور پر خدا کے حضور اکٹھے کئے جاؤ گے

گویا صرف ل بغیر الف پڑھنے سے حشر کا اقرار اور

لآ (لام الف) پڑھنے سے حشر کا انکار لازم آتا ہے۔

لہذا اس جملہ کا تلفظ اور ادائیگی صرف ل ہی

ہوگی۔ لآ لآ اللہ تَحْشُرُونَ۔ مگر لکھا ل رسم الخط

اور قواعد کی بنا پر الف سمیت ہوگی۔

حسب، جس حرف کے آخر میں الف مذکور

ہو۔ اس حرف کو تھوڑا سا کھینچ کر پڑھنے سے الف

کا تلفظ ہو جاتا ہے۔ نیز یہ بھی ملحوظ رہے کہ الف ہمیشہ ساکن ہوتا ہے جس الف پر کوئی حرکت (زیر زبر، پیش) یا جزم بودہ ہمزہ کہلاتا ہے اگر وہ الف کی صورت میں لکھا گیا ہو۔ جیسے اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ پہلا زبر والا الف ہمزہ ہے اور دوسرا جو رب کے بعد ہے وہ الف ہے۔ اَتَلُوا يَوْمَئِذٍ يٰۤاَلِیٰسَافِیۡنَ کے شروع میں پیش والا الف ہمزہ کہلاتا ہے اگرچہ ہمارے محاورہ میں الف کہا جاتا ہے۔

### مثال (۲)

لَوْ خَوَّبُوا لَكُمْ مَا اٰنَا وَاٰتٰنَا

خَبٰلًا وَّلَا اَوْضَعُوْا لَكُمْ مِثْقٰلَ ذَرَّةٍ مِّنْ سَمٰوٰتٍ وَّلَا اَرْضٍ وَّلَا مِثْقٰلِ ذَرَّةٍ مِّنْ حٰجٰلٍ وَّلَا اَوْضَعُوْا لَكُمْ مِثْقٰلَ ذَرَّةٍ مِّنْ سَمٰوٰتٍ وَّلَا اَرْضٍ وَّلَا مِثْقٰلِ ذَرَّةٍ مِّنْ حٰجٰلٍ

الغافقہ۔ (سورۃ التوبہ آیت نمبر ۲۴)

ترجمہ :- اگر وہ (منافق) تم میں دشمنی ہو کر

جہاد میں، کھل بھی کھڑے ہوں تو بھی تمہارے حق میں

شرارت ہی کا اضافہ کریں گے اور تمہارے درمیان

فتنہ و فساد برپا کرنے کیلئے بھاگ دوڑ کرتے پھر گئے۔

### وضاحت

خط کشیدہ لفظ اگر لام زبر الف لآ پڑھیں تو

معنی ہوگا۔ کہ وہ بھاگ دوڑ نہیں کریں گے۔ جبکہ یہ

مفہوم بالکل خلاف واقعہ اور غلط بیانی ہے۔ اور اگر

لام بلا الف پڑھیں تو پھر معنی یہ ہوگا کہ وہ نہر درجہ

دوڑ کریں گے۔

گو یا لام بمعنی الف کا معنی "ہیں" اور صرف  
ن کا معنی "ضرور اور یقیناً" ہے دونوں کا فرق  
واضح ہے۔

### مثال (۳)

لا عَذَابَ لَئِيْنِ بَسُلْطَانٍ مَّبِيْنٍ - سورة النمل ۲۸  
ترجمہ: میں ضرور اسے دہم دہکی سموت سزا  
دوں گا یا لازماً اسے ذبح کر دوں گا یا وہ میرے سامنے  
اپنی بے قصوری کی کوئی واضح دلیل پیش کرے۔

### وضاحت

مندرجہ بالا آیت کے خط کشیدہ لفظ میں بھی وہی  
مسئلہ ہے کہ لا کو اگر ذرا کھینچ کر معنی الف کے ساتھ  
کریں گے تو معنی یہ ہوگا کہ اسے (دہم دہکی) کو ذبح کر دوں  
گا جو کہ سراسر خلاف واقعہ ہے اور صرف ل بلا الف  
پڑھنے سے معنی یہ ہوگا کہ اسے لازماً ذبح کر ڈالوں  
گا۔ گویا وہی نہیں اور ضرور کا فرق ہوگا۔

### مثال (۴)

لَقَدْ اَنْتَ مَرْجُوٌّ لِّاٰلِ الْاَحْمِيْمِ -

(سورة الشعفات آیت ۶)

ترجمہ: پھر ان کی واپسی یقیناً جہنم ہی کی طرف ہوگی۔  
وضاحت -

اس آیت میں خط کشیدہ لفظ الف کیساتھ تلفظ  
کرنے یا نہ کرنے سے معنی کفر یا ایمان تک پہنچ جاتا ہے  
کیونکہ لا یعنی لام زبر الف لا پڑھنے سے معنی یوں ہوگا  
پھر ان کی واپسی جہنم کی طرف نہیں ہوگی۔ جو کہ سراسر خلاف  
واقع اور کفر ہے۔ اور صرف ل بغیر الف پڑھنے کی صورت  
میں وہ معنی ہوگا جو اوپر درج ہے۔ گویا لام تاکید کیلئے  
ہے اس کا معنی ہے "ضرور" اور لا نفی کے لئے آتا ہے  
جس کا ترجمہ "نہیں" ہے صرف الف کے ساتھ لکھنے سے معنی  
تاکید کے بجائے بالکل الٹ یعنی نفی والا ہو جاتا ہے۔  
اس لئے اس کا خیال رکھنا از حد ضروری ہے۔

### مثال (۵)

لَا اَنْتُمْ اَشْدُّ رَهْبَةً فِیْ صُدُوْهِمْ  
مَنْ اَللّٰهُ (المشر آیت نمبر ۱۳)

ترجمہ: البتہ تمہاری ہیبت ان کے دلوں میں خدا  
سے بھی زیادہ ہے۔

### وضاحت

اس آیت میں بھی وہی اور لا کے تلفظ کا مسئلہ  
ہے کہ صرف ل پڑھنے سے "ضرور" کا معنی پیدا ہوگا  
کیونکہ ل جب کسی اسم یا فعل کے شروع میں آتا ہے تو  
تاکید کا معنی دیتا ہے۔ اور ذرا کھینچ کر پڑھنے سے لا  
(بمعنی الف) حرف نفی بن جاتا ہے جس کا معنی "نہیں" ہوتا  
ہے اور اس صورت میں ترجمہ یوں ہوگا کہ تمہاری ہیبت  
ان کے دلوں میں خدا سے زیادہ نہیں ہے۔ اور یہ مفہوم  
سراسر خلاف واقعہ ہے۔

### قاعدہ نمبر ۲

## تلاوت قرآن مجید میں ایک عام خوف کے غلطی

مندرجہ بالا پانچ آیات کی روشنی میں آپ نے  
عربی زبان کا ایک قاعدہ اور ضابطہ معلوم کر لیا  
ہوگا۔ وہ یہ ہے کہ:-

بعض اوقات کسی فعل یا اسم کے شروع میں ل مفتوح  
آتا ہے اس کو لام تاکید کہتے ہیں جس کا ترجمہ لازماً یقیناً  
اور ضرور ہوتا ہے۔

### مثال نمبر ۱ -

جِئِے اِنَّ اللّٰهَ لَغَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ -

دیکھئے غفور کے شروع میں لام تاکید ہے۔ اب  
ترجمہ یوں ہوگا۔ بلاشبہ اللہ تعالیٰ یقیناً بخشنے والا۔  
مہربان ہے۔

### مثال نمبر (۲)

اِنَّ اللّٰهَ لَسَرِيْعُ الْعِقَابِ -

بیشک اللہ تعالیٰ لازماً جلد سزا دینے والا ہے۔

### فعل پر لام تاکید کی مثال

وَلَوْ اَنْتُمْ اَقَامُوْا التَّوْرَةَ وَالانجِيلَ وَ  
مَا اَنْزَلْنَا مِنْ رَّبِّكُمْ لَآكُوْمِنَ فَوْقَهُمْ -  
ترجمہ: اور اگر وہ تورات اور انجیل کو قائم

رکھتے اور اس کو جو ان کے رب کی طرف سے نازل  
ہوا اقرار لیتے کھاتے اپنے اوپر سے۔

رکھتے لاکو ا کے شروع میں لام تاکید ہے۔

### مثال نمبر (۳)

وَالَّذِيْنَ كَفَرُوْا مِنْهُمْ اَعْمٰی قَوْلُوْنَ لَيْسَتْ  
الَّذِيْنَ كَفَرُوْا مِنْهُمْ اَعْمٰی الْعِيْرَه  
(المائدہ ۳)

ترجمہ: (تین خدا کہنے والے عیسائی) اور اگر اپنے اس  
کہنے سے باز نہ آئے تو ان میں سے کافروں کو ضرور عذاب  
پہنچ کر رہے گا۔

اس ل کو بلا الف پڑھنے سے وہی تصور سامنے آتا ہے  
پڑھنے سے یہی ل سے لا لام زبر الف بن جائے گا جو کہ  
لام تاکید نہیں بلکہ لا نفی بن جائے گا۔ پھر معنی ہوگا کہ  
یہ شک اللہ تعالیٰ بخشنے والا مہربان نہیں ہے (سماوات  
جو کہ سراسر خدا کی بخشش و رحمت کی نفی اور کفر ہے۔

اس لئے ایسے مقام کو نہایت احتیاط سے تلاوت  
کرنا چاہئے۔

دوسری مثال میں ل کو لمبا کر کے (لا) پڑھنے سے  
معنی بدل جائے گا۔

تیسری مثال میں ل کو لمبا کر کے پڑھنے سے معنی ہوگا  
"تو ان میں سے کافروں کو عذاب نہیں ہوگا"۔ یہ سراسر  
کفر ہے۔

### ایک مفید موازنہ

ساتھ پانچ مثالوں میں الف لکھا ہوا تھا مگر  
پڑھنا ممنوع تھا کیونکہ اس سے معنی بدل جاتا تھا۔ اور  
اس دوسری قسم میں الف لکھا ہوا تو ہمیں مگر عام لوگ  
اس کو لمبا کر کے پڑھتے ہیں جس سے مفہوم بالکل الٹ  
جاتا ہے۔

### قاعدہ نمبر ۳

### لا نفی کا تلفظ اور مفہوم

لام تاکید کے برعکس اس کا تلفظ مع الف ہوتا  
ہے جس سے لام کو ذرا لمبا کر کے پڑھا جاتا ہے۔

جیسے فرمایا:-

اق الله لا يغفر ان يشرك به  
ترجمہ: بلاشبک اللہ اس بات کو معاف نہیں کرتا  
کہ اس کے ساتھ شریک کیا جاوے  
وضاحت:

لا کو کھینچ کر پڑھنے سے نفی کا مطلوبہ مفہوم  
حاصل ہوگا۔ لیکن اگر لا کو مختصر کر کے لا یغفر پڑھا  
جاوے تو معنی بالکل الٹ (اللہ ضرور بخشنے والا ہو جائیگا  
جو کہ بالکل کفر ہے۔

اسی طرح یعلمون اور لا یعلمون میں فرق  
کرنا لازمی ہے۔ ورنہ معنی ضرور سے نہیں اور نہیں سے  
ضرور ہو جائے گا۔

قاعدہ نمبر (۴)

عام زبر اور کھڑی زبر کا فرق

بعض حروف پر کھڑی زبر ہوتی ہے مگر اس  
کو عوام الناس بے احتیاطی سے عام زبر پڑھ جاتے  
ہیں جس سے معنی بدل جاتا ہے۔ جیسے جنتہ اور جنت  
عام زبر کے ساتھ یہ لفظ واحد ہے بمعنی ایک باغ  
اور کھڑی زبر کی صورت میں یہ لفظ جنتہ کی جمع ہے  
(جنت) جس کا ترجمہ باغات ہے۔ اسی طرح آیتہ  
اور آیت۔ ایسے ہی کئی مقامات پر کھڑی زبر اور  
عام پٹری زبر کا معاملہ ہے۔ جس کا لحاظ رکھنا صحت  
تلفظ اور صحت مفہوم کے لئے نہایت ضروری ہے

قاعدہ نمبر (۵)

ضمیمہ جمع متکلم

قرآن مجید میں جمع متکلم ماضی کا لفظ کئی جگہ آیا ہے  
جیسے ظلمنا۔ قوتبنا۔ آمتنا۔ قوجنا۔ ظلمنا۔  
وغیرہ۔ ظلمنا کا معنی ہے کہ ہم سب نے زیادتی کر لی۔  
لیکن اگر ظلمنا کے ن کو ذرا لمبا کر کے نہ پڑھیں تو  
پھر اس کا تلفظ یوں ہوگا۔ ظلمن یعنی آخری الف  
تلفظ میں نہ آئے گا جو کہ جمع متکلم کی علامت تھی۔ اب یہ  
لفظ بھانے جمع متکلم کے جمع مؤنث قائب کا صیغہ بن

جائے گا جس کا ترجمہ ہوگا۔ ان سب عورتوں نے زیادتی  
کی۔

ایسے ہی قوتبنا کا معنی تھا ہم نے قرب بخشا۔ اور  
بلا الف تلفظ کرنے سے معنی ہوگا۔ ان عورتوں نے  
قرب بخشا۔ فیعلہ خود کر لیں کہ مفہوم کہاں سے کہاں  
ہینچ گیا ہے اس خرابی کا اندازہ کر کے احتیاط سے  
تلاوت کرنے کی خوب کوشش کریں۔

قاعدہ نمبر (۶)

ریگروہ مقامات جہاں لوگ

غفلت سے الف کو نہیں پڑھتے

قرآن حکیم میں سینکڑوں ایسے الفاظ ہیں جہاں  
ان کے آخر میں الف لکھا ہوتا ہے اور اس کو مفہوم نہ  
رکھنے کے لئے لازمی پڑھنا پڑتا ہے مگر عربی زبان  
کی ناواقفی سے اکثر تلاوت کرنے والے چھوڑ جاتے ہیں  
جس سے معنی سنگین صورت اختیار کر جاتا ہے مثلاً

مثال نمبر (۱)

فانطلقا حتی اذ اتيا اهل قرية ن  
استطعا اهلها فابوا ان يضيّفوهما  
فوجد آفيها جدا لا يبيد ان ينقض  
فاقامه قال لوشنت لتخذت عليه اجوا  
(سورة الكهف آیت نمبر ۱۷)

ترجمہ: پس وہ دونوں (موسیٰ و خضر) چل پڑے  
یہاں تک کہ جب وہ دونوں ایک گاؤں کے پاس پہنچے۔  
تو ان دونوں نے بستی والوں سے کھانا مانگا پس انہوں  
نے ان کو مہمان بنانے سے انکار کر دیا۔ پھر پانی آمین  
دونوں نے ایک دیوار جو گرا ہی چاہتی تھی قبو اس نے  
اسے مضبوط کر دیا۔ کہا (موسیٰ نے) اگر تو چاہتا تو  
اس کی ضروری طے کر لیتا۔

وضاحت

اس آیت کریمہ میں چار خط کشیدہ ایسے الفاظ  
ہیں جن کے آخر میں الف لکھا ہوا ہے۔ جس کا تلفظ  
صحت مفہوم کے لئے نہایت ضروری ہے۔ و فانطلقا

میں ق کو لمبا کر کے پڑھیں گے کیونکہ الف ثنیہ دو  
کی علامت ہے یعنی وہ دونوں چل پڑے۔ اگر ق کو  
بلا الف پڑھیں یعنی فانطلق تو معنی ہوگا وہ ایک چل  
پڑا۔ حالانکہ یہ مفہوم سراسر خلاف واقعہ ہے۔ عدا تیا  
وہ دونوں پہنچے۔ بلا الف پڑھنے سے معنی ہوگا وہ ایک  
پہنچا۔ عدا استطعا۔ ان دونوں نے کھانا طلب  
کیا۔ بلا الف پڑھنے سے معنی ہوگا اس ایک نے کھانا  
طلب کیا۔ عدا فوجدا۔ ان دونوں نے دیوار  
پائی۔ لمبا نہ کر کے پڑھنے سے معنی ہوگا اس ایک نے  
دیوار پائی۔

لفظ فانطلقا آیت ۱۷ میں بھی آیا ہے۔ نیز واقعہ  
ایسے جدا آیت ۱۵ میں بھی آیا ہے۔ نیز واقعہ  
موسیٰ اور خضر میں ثنیہ کے کافی الفاظ آئے ہیں۔ ایسے  
ہی سورت اعراف کے شروع میں واقعہ آدم و حواء  
میں ثنیہ کے کافی الفاظ آئے ہیں۔ ان سب کو ملاحظہ  
کر کے ان کا صحیح تلفظ کریں اس کے علاوہ تمام قرآن  
مجید میں اس قسم کے الفاظ کے تلفظ کا خاص خیال رکھا  
جاتے۔

مثال نمبر (۲)

فالان ربنا ان یبلغنا شدّٰ ہما و یستخرجا  
کنھما۔  
ترجمہ: پس تیرے پالنہار نے ارادہ فرمایا کہ  
وہ دونوں اپنی جوانی کو پہنچ جائیں اور اپنا خزانہ  
نکال لیں۔

وضاحت

اس مقام پر راستباز والدین کے دولا کول کا  
تذکرہ ہے جو بوقت وفات اپنا مال زمین میں دفن  
کر کے گرنے بڑے ہو کر نکال لیں گے۔ تو فرمایا کہ  
تیرے رب نے چاہا کہ وہ دونوں بچے اپنی جوانی کو  
پہنچ جائیں اور اپنا خزانہ نکال لیں۔

یبلغا اور یستخرجا میں دونوں کے جوان  
ہونے اور خزانہ نکالنے کا ذکر ہے تو اگر عدا اور عدا  
کو لمبا کر کے نہ پڑھیں تو ترجمہ صرف ایک کیلئے ہوگا  
یعنی وہ ایک جوان ہو جائے اور خزانہ نکال لے۔ حالاً

یہ مفہوم واقع کے خلاف ہے۔

### مثال نمبر (۳)

ولا تقربا هذه الشجرة فتكوا من  
الكلمين - (سورة اعراف آیت ۱۷)  
ترجمہ: آدم وحواد دونوں کو مکم ہوا، اور دونوں  
اس درخت کے قریب نہ جانا (قریب جانے کی صورت  
میں) تو تم دونوں ظالموں میں سے ہو جاؤ گے۔  
وضاحت۔

تقویٰ اور تکون کو لبا کر کے پڑھنے سے تشبیہ  
(رد) کا مفہوم حاصل ہو گا ورنہ پہلا صیغہ خلاف قاعدہ  
اور دوسرا صرف ایک کے لئے رہ جائے گا۔  
ایسے ہی اس صورت کی آیت ۱۷ میں ٹکونا  
دو مرتبہ آیا ہے۔

آیت ۱۷ میں ذاقا اور طفا دو لفظ ہیں ان  
سب کو ذرا لبا کر کے پڑھنا ضروری ہے ورنہ معنی واحد  
کا ہو کر مفہوم غلط ہو جائے گا۔

### قاعدہ نمبر (۷)

مزید وہ مقامات جہاں الف

لکھا ہوتا ہے مگر پڑھا نہیں جاتا

### مثال نمبر (۱)

كذالِكَ ارسلناكَ فِي اُمَّةٍ تَلٰخَطُ  
مِنْ قَبْلِهَا اُمَّمٌ لَّقَدْ تَلٰوْا عَلَيْهِمْ -

(الرعد آیت نمبر ۳)

ترجمہ: جس طرح ہم پہلے پیغمبر بھیجتے رہے،  
اسی طرح ہم نے آپ کو اس امت میں بھیجا جس سے  
پہلے کئی امتیں گزر چکی ہیں تاکہ آپ ان کو وہ کتاب  
و قرآن مجید سنائیں جو ہم نے آپ کی طرف وحی فرمائی  
وضاحت۔

اس آیت مبارکہ میں خط کشیدہ لفظ لقلوا  
کے آخر میں حسب قواعد لنت عربی الف لکھا ہوا ہے  
مگر وہ لفظ اور پڑھنے میں نہیں آئے گا بلکہ تلفظ صرف  
واؤ تک رہے گا واد کو لبا کر کے الف کو شامل  
نہ کریں گے کیونکہ الف نہ پڑھنے کی صورت میں ترجمہ

یوں ہو گا تاکہ صرف آپ ان پر وہ کتاب پڑھیں۔  
لیکن اگر واد کو ذرا لبا کر کے الف کو بھی شامل لفظ  
کر لیا جائے تو معنی یوں ہو گا۔ تاکہ تم دونوں ان پر  
وہ کتاب پڑھو۔ گویا الف شامل کرنے سے یہ صیغہ  
واحد سے تشبیہ دیکھ کے لئے، ہو جائے گا جو کہ سراسر  
خلاف واقع اور عقیدہ ہے۔

### مثال نمبر (۲)

اِنَّا ارٰىدَا ان تَتَّبِعُوْا بَاشِيْ وَاَشْمٰكُ فَتَكُوْنُ  
مِنْ اَصْحٰبِ النَّارِ - (المائدہ ۲۵)  
(پس آدم و ہابیل نے کہا، میں چاہتا ہوں کہ صرف  
تو میرا گناہ بھی سمیٹ لے اور اپنا بھی۔ پھر تو دونوں  
میں سے ہو جائے۔

### وضاحت۔

اس آیت میں لفظ تَتَّبِعُوْا کا معاملہ بھی سابقہ  
لفظ لقلوا جیسا ہے کہ اگر یہاں ہمزہ کو ذرا لبا  
کر کے پڑھیں تو الف بھی پڑھنے میں آجائے گا اور  
معنی بدل جائے گا کیونکہ تَتَّبِعُوْا بلا الف پڑھنے سے  
معنی وہ بنتا ہے جو اوپر مذکور ہے یعنی واحد کا معنی  
ہو گا اور الف کو شامل کر کے پڑھنے سے معنی یوں ہو گا۔  
تاکہ تم دونوں میرے اور اپنے گناہ سمیٹ لو۔ حالانکہ  
یہ مفہوم سراسر خلاف واقع ہے لہذا اس لفظ کو بلا  
الف پڑھیں گے۔

### مثال نمبر (۳)

وَمَا اَتِيْتُمْ مِنْ رَّبِّا لِّدُوْعٰى اِمْوَالِ  
النَّاسِ فَلَا يَدْرُوْنَ اَعِنْدَ اللّٰهِ  
ترجمہ: اور جو تم سو دیتے ہو تاکہ لوگوں  
(سو ذخوروں کے مال میں) انانہ ہو جائے سورہ  
الذک کے ہاں نہیں بڑھتا۔

فت: اس آیت کے لفظ لیدرُوْنَ کا تلفظ بھی  
سابقہ آیات کی طرح بلا الف کریں گے تاکہ معنی واحد  
سے تشبیہ میں نہ بدل جائے جو کہ خلاف واقع اور خلاف  
مطلوب ہے۔

اسی طرح سورہ کیف آیت ۱۳ میں لَنْ نُّدْعٰوْكَ  
سورہ محمد کی آیت ۱۷ میں لفظ لیبوا اور آیت ۱۸

میں ویبوا ہے۔ نیز کسی طرح بلا الف تلاوت  
کریں گے ورنہ معنی واحد سے تشبیہ میں بدل کر بگڑ جائے  
گا۔

مندرجہ بالا تفصیل سے واضح ہو کہ کلام الہی کی  
تلاوت کرتے وقت ہر حرف کی حرکت نہایت احتیاط  
سے ادا کرنا چاہئے۔ ورنہ معنی اور مفہوم بدل کر کفر سے  
ایمان اور ایمان سے کفر تک پہنچ جاتا ہے۔ خاص  
کر الف اور کھڑی نذر کا معاملہ نہایت توجہ طلب  
ہے۔ عربی زبان سے ناواقف کی وجہ سے اپنے تلاوت  
والے قرآن پر ایسے مقامات پر نشان لگوا لینے چاہتے  
تاکہ بوقت تلاوت غلط تلفظ کرنے سے گنہگار نہ ہو۔

### ایسا طرز تحریر کیوں ہے؟

یہ طرز تحریر کہ الف لکھ دیا جاتا ہے مگر پڑھنے  
میں نہیں آتا صرف عربی زبان کے ساتھ خاص نہیں  
بلکہ یہ بات ہر زبان میں موجود ہے کہ ایک حرف لکھنے  
میں آتا ہے مگر پڑھنے میں نہیں آتا۔ جیسے اردو زبان  
میں واد و صد و لروالے الفاظ ہیں۔ مثلاً خواہش۔  
خوشی وغیرہ میں واد لکھتے ہیں آتی ہے مگر تلفظ میں نہیں  
آتی۔

اسی طرح انگلش میں تو معاملہ نہایت لبا ہے تقریباً  
ڈھائی صد الفاظ ایسے ہیں جن کے ابتدا یا وسط میں  
کچھ حروف لکھے تو جاتے ہیں مگر پڑھنے میں نہیں آتے۔  
ان کو سائینٹس یعنی خاموش حروف کہتے ہیں۔ جیسے:  
ان الفاظ میں کاٹنے والے حروف سائینٹس یعنی  
تلفظ میں نہیں آتے۔

### قاعدہ نمبر (۸)

وہ مقامات جہاں الف لکھا

جاتا ہے مگر بلا تبدیلی معنی پڑھا

نہ جائے گا

### مثال نمبر (۱)

فَعَبَدْنٰهُمْ مِنْ قَبْلِ هٰذَا وَمَا يٰٓاْتٰنَا

# امام انبیاء کی زندگی

از مولوی محمد اسماعیل، جامعہ احتشامیہ لراچی

ایک مرتبہ جن کے چہاڑے کا جانور پکا کر لایا گیا تو اس نے وہ کھانا کھانے سے انکار کر دیا جہاں قریش نے زمانہ حج میں اپنے آپ کو عرقاٹ جانے سے مستثنیٰ کر لیا تھا وہاں اس ممتاز مرتبے کے قریشی نے کبھی اس من گھڑت استثنیٰ سے فائدہ نہ اٹھایا جہاں اولاد ابراہیم نے مسلک ابراہیمی کو بگاڑ کر دوسری خرابیوں کے ساتھ کعبہ کا طواف حالت عروائی میں کرنے کی ایک گندی بدعت پیدا کر لی تھی وہاں اس جیادار نوجوان نے کبھی اس بدعت کو اختیار نہ کیا۔ جہاں جنگ ایک کھیل تھی اور انسانی خون بہانا ایک تماشہ تھا۔ وہاں احرام انسانیت کا مطلبہ دار یہ نوجوان ایسا تھا کہ جس کے دامن پر خون کی ایک بچھت نہ پڑی تھی۔ نومی میں اس نوجوان کو حرب ثار ثانی جنگ عظیم میں شرکت کا موقع پیش آیا اور اگرچہ اس نے قریش کے برسرِ حق ہونے کی بنا پر اس میں حصہ لیا لیکن پھر بھی کسی انسانی جان پر خود ہاتھ نہ اٹھایا۔

پھر اس پاکباز عقیف نوجوان کی دلچسپیاں دیکھنے کے عین بیک جانے والی عمر میں وہ اپنی خدمات اپنے ہم خیال نوجوانوں کی ایک اصلاح پسند انجمن کے حوالے کر دیا۔ جو حلف الفضول کے نام سے فریبوں اور مظلوموں کی مدد اور ظالموں کی جھوٹوں کے استعمال کے لئے قائم ہوئی تھی۔ اس کے شرکاء نے اس مقصد کے لئے حلیہ عمدہ بنا دیا۔

آپ دور نبوت میں اس کی یاد تازہ کرتے ہیں۔ فرمایا کرتے کہ اس معاہدہ کے مقابلہ میں اگر مجھ کو سرخ رنگ کے اونٹ بھی دیئے جاتے تو میں اس سے نہ بھرتا اور آج بھی ایسے معاہدہ کے لئے کوئی بلائے تو میں حاضر ہوں۔ پھر اس نوجوان کی صفات اور صلاحیتوں کا اندازہ اس سے کیجئے کہ قحیر کعبہ کے موقع پر حجر اسود نصب کرنے کے معاملے میں قریش میں کشمکش پیدا ہوتی ہے اور تمہاری ممانعت سے باہر نکل آتی ہیں لیکن تقدیر کے اشارے سے اس شخص کو چکانے کا شرف اسی نوجوان کے حصے میں آتا ہے۔ انتہائی جذباتی تازہ کی اس نغمہ میں بیچ اور صلح کا مطلبہ دار ایک چادر بچھاتا ہے اور اس پر پتھر کو اٹھا کر رکھ دیتا ہے اور پھر دعوت دیتا ہے کہ تمام قبیلوں کے لوگ مل کر اس چادر کو اٹھائیں، چادر پھر سمیت اٹھ کر ہو جاتی ہے، جب موقع

عرب کے ممتاز مذہب اور اعلیٰ روایات رکھنے والے خاندان میں سلیم الفطرت والدین کے قرآن السعدین سے ایک انوکھا سا بچہ قیمتی کے سائے میں پیدا ہوتا ہے وہ خاص انتظام سے صحرا میں تنگ دو کرتے کرتے زندگی کی جولانگہ میں مشقتوں کا مقابلہ کرنے کی تیاریاں کرتا ہے اور بکریاں بڑا کر گھرانے کی ترویج پاتا ہے بچپن کی پوری مسافت طے کرنے سے پہلے یہ انوکھا بچہ ماں کے سایہ شفقت سے بھی محروم ہو جاتا ہے۔ دادا کی ذات کسی حد تک والدین کے اس خلا کو پر کرنے والی تھی لیکن یہ سارا بھی اٹھایا جاتا ہے بالآخر چچا کھیل بننے ہیں۔ یہ گویا مادی ساروں سے بے نیاز ہو کر ایک آقائے حقیقی کے سوارے گراں بہا فراکش سے عمدہ بر آہونے کی تیاری ہو رہی ہے۔

جوانی کے دائرے میں قدم رکھتے تک یہ انوکھا بچہ عام بچوں کی طرح سامنے نہیں آتا بلکہ بوزوں کی سی سنجیدگی سے آراستہ نظر آتا ہے جو ان ہوتا ہے تو انتہائی فاسد ماحول کے باوجود اپنی جوانی کو بے داغ رکھتا ہے۔ عشق اور بد نظری اور بد کاری جہاں نوجوانوں کے لئے سرمایہ افکار بنے ہوئے ہوں وہاں وہ اپنے دامن نظر تک کو ایک دن بھی میلا نہیں ہونے دیتا۔ جہاں گلی گلی شراب کشید کرنے کی بھٹیاں لگی ہوں اور گھر گھر شراب خانے سے ہوں اور جہاں مجلس مجلس دشت رز کے قدموں میں ایمان و اخلاق پھور کے جاتے ہوں اور پھر جہاں اپنی بلا نوثیوں کے چرے فخریہ قصیدوں اور شعروں میں کے جاتے ہوں وہاں یہ جداگانہ فطرت کا نوجوان بھی قسم کھانے کو بھی شراب کا ایک قطرہ تک اپنی زبان پر نہیں رکھتا جہاں قمار تو می مشغلہ بنا چلا آ رہا تھا۔ وہاں ایک یہ مجسمہ پاکیزگی تھا کہ جس نے کبھی مہلوں کو ہاتھ سے نہ چھوا جہاں داستان گوئی اور موسیقی پھر کا لازمہ بنے ہوئے تھے وہاں کسی اور ہی عالم کا یہ نوجوان اور وہ لب سے بالکل الگ تھلک رہا اور دو مرتبہ ایسے مواقع پیدا ہوئے بھی کہ یہ نوجوان ایسی مجالس تفریح میں جا پہنچا لیکن جاتے ہی ایسی خند طاری ہوتی کہ مسخ و لہر کا دامن پاک رہا۔ جہاں بچوں کے سامنے سیدہ ہاشمی عین دین و مذہب قرار پا چکی تھی وہاں خانوادہ ابراہیمی کے اس پاکیزہ مزاج نوجوان نے نہ فیراشہ کے سامنے کبھی اپنا سر جھکایا نہ اعتقاد کوئی شرکاء تصور اپنے اندر جذب کیا بلکہ

الی فوعون و ملاء الخ (الاعراف آیت ۱۰۲)  
ترجمہ: پھر ہم نے ان کے بعد سوئسی کو اپنی سخاوت سے کفر فوعون اور اس کے سرداروں کی طرف بھیجا  
وضاحت۔

اس آیت میں خط کشیدہ لفظ ملاء لا میں  
کے بعد الف نہ پڑھا جائے گا بلکہ اس کا تلفظ اتنی  
ہی ہوگا جیسے ملاء۔ اس طرح صرف تلفظ کی غلطی ہے۔  
معنی میں کوئی فرق نہیں۔ یہ لفظ مندرجہ مقامات پر  
بھی آیا ہے۔

ریگہ مشالیں۔

سورۃ یونس آیت نمبر ۸۲ و ۸۳۔ سورۃ ہود  
آیت نمبر ۹۔ سورۃ المؤمنون آیت نمبر ۲۷۔ سورۃ  
القصاص آیت نمبر ۲۷۔ سورۃ زخرف آیت نمبر ۲۷۔  
سب جگہ اسی طرف معنی بوالف ہی تلاوت کی جائیگی۔  
ایسے آقاؤں مقامات۔ صحت نبیائی المؤمنین۔  
آقاؤں مقامات۔ انا میں کا ماہوا الف نہ پڑھا جائے۔

قاعدہ نمبر (۹)

وہ مقامات جہاں واؤ لکھا جاتا  
ہے مگر پڑھنے میں نہیں آتا

جیسے اقلک۔ اولالالباب۔ اولاب  
واؤ پڑھنے میں نہیں آئے گا صرف۔ اقلک۔ اولالاب  
اولابی پڑھا جائے گا۔

یہ غلطی صرف تلفظ کی ہے۔ معنی میں کوئی فرق  
نہیں آتا۔

نوٹ: قرآن مجید میں صرف ایک جگہ یعنی سورۃ کیف  
کی آیت نمبر ۳۸ میں ایک لفظ لکننا هو اللہ ربی۔  
آیا ہے۔ اس لکننا کے نون کو بلا الف یعنی لکنت  
ہی پڑھیں گے۔ الف کا تلفظ نہیں ہوگا کیونکہ اس  
صورت میں اس لفظ میں ضمیر جمع حکم بن جاتی ہے۔  
اور ترجمہ یوں بنتا ہے: لیکن ہم وہ اللہ میرا ربی۔  
یہ عبارت واضح طور پر بے معنی ہی بن جاتی ہے صرف  
لفظ ہم لانے سے جو کہ نا کا ترجمہ ہے۔ اور اس  
کے بغیر معنی صرف "لیکن" ہوگا جو کہ بالکل درست ہے۔

## سلام کی فضیلت

# السلام علیکم کہیے دلوں کو جیت لیجیے

جب تمہیں سلام کیا جائے تو اس سے اچھا جواب دیا ان ہی الفاظ کو لوٹا دو

سلام، اسلام کی پہچان ہے اور جواب سلام حکم خداوندی ہے

سلام کرنا انبیاء کی سنت اور حضور کا محبوب عمل ہے

”اور جب تمہیں سلام کیا جائے تو تم اس سے اچھا جواب دیا ان ہی الفاظ کو لوٹا دو۔“

(پارہ پنجم سورۃ نساء آیت نمبر ۸۵)  
مفسر کبیر امام ابن کثیر نے اس آیت کی تفسیر ان الفاظ میں نقل کی ہے۔

مسلمانوں جب تمہیں کوئی مسلمان سلام کرے تو اس کے سلام کے الفاظ سے بہتر الفاظ میں اس کا جواب دیا تم سے کم ان ہی الفاظ کو دہرا دو پس زیادتی مستحب ہے اور برابر ہی فرض ہے۔ ابن جریر میں ہے کہ۔

”ایک شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا تو اس نے کہا السلام علیک یا رسول اللہ تو آپ نے فرمایا وعلیک السلام ورحمۃ اللہ بھروسہ آئی اس نے کہا السلام علیک یا رسول اللہ ورحمۃ اللہ آپ نے جواب میں فرمایا وعلیک السلام ورحمۃ اللہ ویرکاکہ پھر ایک اور صاحب آئے انہوں نے کہا السلام علیک ورحمۃ اللہ ویرکاکہ آپ نے جواب میں فرمایا وعلیک تو اس نے کہا کہ اے اللہ کے نئے نیاں اور فلاں نے آپ کو سلام کیا تو آپ نے جواب کچھ زیادتی کے ساتھ دیا جو مجھے نہیں دیا آپ نے فرمایا تم نے ہمارے لئے کچھ باقی ہی نہ چھوڑا۔ فرمان خدا ہے جب تم پر سلام کیا جائے تو تم اس سے اچھا جواب دیا اسی کو لوٹا دو۔ اس لئے ہم نے وہی الفاظ لوٹا دیئے۔“

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ سلام کے کلمات میں اس سے زیادتی نہیں اگر ہوئی تو آنحضرتؐ اس آخری صحابی کے جواب میں وہ لفظ کہہ دیئے۔ مسند امام احمد میں ایک حدیث اس طرح بیان ہوئی۔

”ایک شخص حضورؐ کے پاس آئے اور السلام علیکم یا رسول اللہ کہہ کر بیٹھ گئے تو آپ نے جواب دیا اور فرمایا دس نیکیاں ملیں۔ دوسرے آئے اور السلام علیکم ورحمۃ اللہ یا رسول اللہ کہہ کر بیٹھ گئے آپ نے فرمایا میں نیکیاں ملیں۔ پھر تیسرے صاحب آئے انہوں نے کہا السلام علیکم

اسلام کا یہ طرہ امتیاز ہے کہ صاحب شریعت حضرت محمد کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے متبعین کی زندگی کے ہر پہلو کا خیال رکھا اور آپ کی تعلیمات انسان کی زندگی کی تمام حاجات و ضروریات پر مہیا ہیں۔ مثلاً ”پننا، پھرنا“ الصنا بیضنا“ بیق و شرا“ امن حرب و ضرب نكاح و طلاق سیاست ادب الغرض دنیاوی امور میں سے کون سا امر ایسا تھا جس میں معلم انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کے نقوش ثبت نہ ہوں۔ سلام کرنا انبیاء علیہم السلام کی سنت اور حضور تاجدار ختم نبوت صلی اللہ علیہ وسلم کا محبوب عمل ہے اور سلام اسلام کی پہچان ہے۔ روح ذیل میں کچھ قرآنی آیات اور احادیث پیش کی جا رہی ہیں بارگاہ لم یزل سمعنے اور اس پر عمل کرنے کی تلقین عطا فرمائے۔

(آئین)  
قرآن کریم کی آیت کریمہ کا ترجمہ یہ ہے۔

پر جا پہنچی ہے تو وہ نوجوان اس پھر لوٹا تھا اس کی جگہ نصب کر دیتا ہے۔ جگڑے کا سارا غبار پھٹ جاتا ہے اور چرے خوشی سے چمک اٹھتے ہیں۔

یہ نوجوان میدان معاش میں قدم رکھتا ہے تو تجارت جیسا پاکیزہ اور معزز مشغلہ اپنے لئے پسند کرتا ہے۔ کوئی بات تو اس نوجوان میں تھی کہ اچھے اچھے اہل سرمایہ نے یہ پسند کیا کہ یہ نوجوان ان کا یہ سرمایہ اپنے ہاتھ میں لے اور کاروبار کرے۔ پھر سائب قیس بن سائب مخزومی حضرت خدیجہ اور جن دوسرے لوگوں کو اس نوجوان کے حسن معاملت کا عملی تجربہ ہوا اور ان سب نے اس تاجر کو امیں کا لقب دیا۔

عبداللہ ابی العساکر گواہی آج بھی محفوظ ہے کہ پشت سے نقل خرید و فروخت کے معاملہ میں اس تاجر امیں سے ملے ہوا کہ آپ ٹھہریں میں ابھی پھر آؤں گا لیکن بات آئی گئی ہوگئی۔ تیسرے روز اتفاقاً عبداللہ کا ذکر اسی مقام سے ہوا تو دیکھا کہ وہ تاجر امین وعدہ کی ڈوری سے بندھا اسی جگہ کڑا ہے اور کہتا ہے کہ تم نے مجھے زحمت دی۔ میں اسی مقام پر تین دن سے موجود ہوں۔

(ابوداؤد)  
پھر یہ دیکھئے کہ یہ نوجوان رفیقہ حیات کا جب انتخاب کرتا ہے ایک ایسی خاتون سے رشتہ مناکحت استوار کرتا ہے جس کی سب سے بڑی خوبی یہ ہے کہ وہ خاندان اور ذاتی حیرت و کردار کے لحاظ سے نہایت اشرف خاتون ہے۔ اس کا یہ ذوق انتخاب اس کے ذہن اس کی روح اس کے مزاج اور اس کی حیرت کی گمراہیوں کو پوری طرح نمایاں کر دیتا ہے۔ پیغام خود ہی خاتون حضرت خدیجہ بیچتی ہیں جو اس بیکارے روزگار کے کردار سے متاثر ہوتی ہیں۔

## ہماری دعائیں قبول کیوں نہیں ہوتیں

ایک دفعہ لوگوں نے حضرت ادرم لثیٰؓ سے پوچھا کہ کیا وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری دعائیں قبول نہیں فرماتا۔ آپ نے فرمایا اس وجہ سے کہ۔

- تم خدا کو جانتے اور ماننے ہو مگر اس کی اطاعت نہیں کرتے۔
- اللہ تعالیٰ کی نعمت کھاتے ہو مگر شکر ادا نہیں کرتے۔
- رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پہچانتے ہو مگر ان کی پیروی نہیں کرتے۔
- قرآن پڑھتے ہو مگر عمل نہیں کرتے۔
- جانتے ہو کہ دن رات گنہگاروں کے لئے ہے مگر اس سے نہیں ڈرتے۔
- شیطان کو دشمن سمجھتے ہو مگر اس سے نہیں بھاگتے بلکہ اس سے دوستی کرتے ہو۔
- عزیز و اقارب کو اپنے ہاتھوں سے زمین میں دفن کرتے ہو مگر عبرت نہیں پکڑتے۔
- موت کو برحق جانتے ہو مگر عاقبت کا کوئی سامان نہیں کرتے بلکہ دنیا کا سامان جمع کرتے ہو۔
- اپنی برائیوں کو ترک نہیں کرتے مگر دوسروں کی عیب جوئی کرتے ہو۔

بھلا ایسے لوگوں کی دعائیں کیسے قبول ہوں؟

یعنی صحابہ کرام ایک دوسرے سے ملنے وقت سلام کے ساتھ اکرام دوستی اور محبت بڑھانے کے لئے ایک دوسرے سے مصافحہ کیا کرتے تھے۔ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان فرماتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے تشدد سکھایا تو میری دونوں ہتھیلیاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتھیلیوں کے درمیان میں تھیں۔ رواہ البخاری ص ۳۷۴ ج ۳۔ امام بخاری نے ایسی صفحہ پر ایک اور حدیث نقل کی ہے۔ فرماتے ہیں حضرت حنظل بن زید نے حضرت عبداللہ بن مبارک سے دونوں ہاتھوں سے مصافحہ کیا۔ حضرت براء بن عازبؓ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد نقل کرتے ہیں کہ کوئی دو مسلمان ایسے نہیں کہ وہ ایک دوسرے سے ملیں اور مصافحہ کریں مگر یہ کہ ان کے ہا ہونے سے قتل ان کی مغفرت کردی جاتی ہے اور ابو داؤد کی روایت میں ہے کہ جب دو مسلمان ایک دوسرے سے ملنے ہیں اور سلام کے بعد مصافحہ کرتے ہیں اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء بیان کرتے ہیں اور اس سے مغفرت کے طالب ہوتے ہیں تو ان کی مغفرت کردی جاتی ہے۔ (رواہ الترمذی بن ماجہ احمد و ابو داؤد)

اپنے مسلمان بھائیوں کو ملنے وقت سلام و مصافحہ ضرور کیجئے۔ اس سے ان کے دل میں آپ کی محبت اور عزت پیدا ہوگی اور ان کا دل خوش ہوگا اور مسلمان کا دل خوش کرنا بھی نیکی اور اجر و ثواب کا موجب ہے۔

(بخاری ص ۳۷۴ ج ۳)

حضرت ابو ایوبؓ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد نقل فرماتے ہیں کہ کسی مسلمان کے لئے جائز نہیں کہ وہ اپنے کسی مسلمان بھائی سے جن دن سے زیادہ قطع تعلق رکھے کہ جب وہ ملیں تو یہ ایک طرف منہ پھیر لے اور دوسرا دوسری طرف اور دونوں میں اچھا وہ ہے جو سلام کی ابتدا کرے۔

(بخاری ص ۳۷۴ ج ۳)

اور اگر کسی کے گھر جائیں تو سلام کر کے اجازت طلب کریں کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے حضرت جابر رضی اللہ عنہ روایت نقل کرتے ہیں کہ جو سلام سے ابتداء نہ کرے اسے گھر میں داخل ہونے کی اجازت مت دو۔ رواہ البیہقی فی شعب الایمان۔ یعنی جو شخص سنت نبوی پر عمل نہ کرے وہ اس بات کا مستحق نہیں ہے کہ اسے گھر میں آنے یا کھانے میں شریک ہونے کی اجازت دی جائے اور سلام کے آداب میں سے ایک یہ بھی ہے کہ سلام کرتے ہوئے مصافحہ کرنا حضور اکرمؐ نے اس سلام کو کامل سلام قرار دیا جس سلام کے ساتھ مصافحہ کیا جائے۔ رواہ احمد و ترمذی۔ حضرت قتادہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ حضرت انسؓ سے عرض کی کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرامؓ مصافحہ کیا کرتے تھے؟ انہوں نے فرمایا جی ہاں۔ رواہ البخاری ص ۳۷۴ ج ۳

رحمۃ اللہ ویرکاتہ تو آپؐ نے فرمایا تمیں نیکیاں ملیں۔

حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ سلام افضل ہے اور جواب سلام ضروری ہے اور علماء کرام کا فرمان بھی یہی ہے۔ پس اگر سلام کا جواب نہ دے تو گنہگار ہوگا۔ اس لئے کہ جواب سلام خدا کا حکم ہے۔ حضرت آدم علیہ السلام کا سلام فرشتوں کا جواب۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ۔

”نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو مکمل طور پر ان کی صورت کے مطابق پیدا کیا۔ ان کی لمبائی ساتھ ہاتھ تھی۔ جب انہیں پیدا کر دینا تو فرمایا کہ جاؤ اور ان فرشتوں کو جو بیٹھے ہوئے ہیں سلام کرو اور سنو کہ تمہارے سلام کا یہ کیا جواب دیتے ہیں کیونکہ یہی تمہارا اور تمہاری اولاد کا سلام ہوگا۔ آدم علیہ السلام نے فرشتوں کو اللہ علیہ السلام کی فرشتوں نے جواب دیا اللہ علیہ وسلم رحمۃ اللہ۔“

(رواہ البخاری ص ۳۵۹ ج ۳ کتاب الاستئذان)

حضرت ابو ہریرہؓ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان روایت کرتے ہیں کہ۔

”تم جنت میں داخل نہیں ہو سکتے جب تک ایمان نہ لاؤ اور اس وقت تک کامل مومن نہیں جب تک ایک دوسرے سے محبت نہ رکھو۔ ایک ایسی چیز کی میں ہمیں خبر دیتا ہوں اگر تم نے وہ عمل کر لیا تو تم میں محبت ہوگی۔ آپس میں سلام کو عام کرو۔“

(رواہ مسلم)

”حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم جب کوئی بات ارشاد فرماتے تو میں بارہراتے حتیٰ کہ لوگ اس کو سمجھ لیتے اور جب کسی مجلس میں تحریف لاتے تو انہیں تین مرتبہ سلام کرتے۔“

(رواہ البخاری ص ۳۷۵ ج ۳)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے ارشاد فرمایا کہ یہ جبرائیلؑ ہیں ہمیں سلام کہتے ہیں۔ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ میں نے جواب میں و علیک السلام و رحمۃ اللہ برکاتہ کہا۔ (رواہ البخاری ص ۳۷۸ ج ۳)

آداب السلام حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ چھوٹا بڑے کو سلام کرے مگر بڑے والا بیٹھے والے کو سلام کرے اور کم تعداد والے بڑی تعداد والوں کو سلام کریں۔ (بخاری ص ۳۷۸ ج ۳)

حضرت عبداللہ بن عمرؓ روایت فرماتے ہیں کہ ایک صاحب نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا اسلام کی کون سی حالت افضل ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حلق خد کو کاٹنا مکلف اور سلام کرو اسے بھی جسے تم پہناتے ہو اور اسے بھی جسے تم نہیں پہناتے۔

## قاضی قیروان کی فرض شناسی اور اعلیٰ کردار

پروفیسر محمد اشتیاق ندوی الہ آبادیونیورسٹی

حاضرین پیغام سن رہے تھے۔ شیخ عیسیٰ نے بڑے وقار اور اطمینان سے کہا کہ اب کیا حکم ہے؟ میں منصب قضاء کے قبول کرنے سے معذرت کر چکا ہوں اور اس گوشہ نشینی کو ترجیح دی ہے قاعدے کا کہنا مجھے صرف یہ حکم ملا ہے کہ فوری طور پر آپ کو لے کر دربار میں حاضر ہو جاؤں شیخ عیسیٰ اپنے شاگردوں اور اہل خانہ سے رخصت ہو کر قیروان حاضر ہوئے ہیں دربار میں شیخ حمید شاعری کے پہلو میں جا کر بیٹھ جاتے ہیں امیر ابراہیم بن اغلب شیخ کو مخاطب کر کے کہتے ہیں اس شخص کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے جس میں تمام خوبیاں پائی جاتی ہوں اور ملک کا حکمران اسے منصب قضاء پر فائز کرنا چاہتا ہو تاکہ اس کے ذریعہ امت میں وحدت و وفاق پیدا ہو جائے لیکن وہ شخص اس منصب کے قبول کرنے سے انکار کرتا ہے۔ شیخ عیسیٰ نے

شامی افریقہ کے مشہور دار حکومت قیروان کے ایک ساحلی قصبہ میں ایک جلیل القدر عالم صالح بزرگ اور متقی و پرہیزگار فقیہ شیخ عیسیٰ بن مسکین کنارہ کش ہو کر درس و تدریس اور تصنیف و تالیف میں مشغول ہیں ان کے اپنے کچھ قابل کاشت کھیت ہیں اس میں جو اور بنزیاں اگا کر اسی سے گزار بسر ہو جاتی ہے اس کے علاوہ انہیں نہ کوئی خواہش ہے اور نہ تمنا اپنے حال پر خوش اور اپنے کام سے مطمئن قیروان کے عدالتی رجسٹرار ابن ذریاب بیان کرتے ہیں کہ شیخ عیسیٰ بن مسکین اپنے حلقہ درس میں شاگردوں کو درس دینے میں متہمک تھے کہ دور سے ایک تیز سوار آتا نظر آیا اس نے شیخ کے گھر کے سامنے آکر سواری روکی اور دریافت کیا کہ شیخ عیسیٰ کہاں ہیں انہیں ابھی قیروان سے حاکم امیر ابراہیم بن اغلب نے طلب کیا ہے



پورا کیا اور کبھی کوئی مداخلت نہیں کی۔ قاضی عیسیٰ بن مسکین نے حکومت امیر اور بیت المال سے بطور سخاوت و معاونتہ کا ایک درہم بھی نہ لیا ان کے گھر سے جو کا آنا اور بھری آتی تھی وہ خود کھانا پکاتے اور کھاتے تھے لوہرے کے دوران صرف ایک بار انجیر اور ایک بار خربوزہ تناول کیا ان کے ایک معاون ابن دیوس بیان کرتے ہیں کہ وہ قاضی صاحب سے ملاقات کے لئے ایک جمعہ کو حاضر ہوئے دروازہ پر دستک دی تو انہوں نے ایک پت کھولا تو میں نے دیکھا کہ وہ صرف لنگی پہنے ہوئے ہیں اور اپنے کپڑے خود دھو رہے ہیں دریافت کیا کہ کس کام سے آئے ہو میں نے کہا صرف ملاقات کے لئے لیکن آپ مشغول ہیں تو لائیے میں پانی ڈال دیتا ہوں آپ دھوئیے یا میں دھو چکا ہوں آپ پانی ڈالیں قاضی صاحب نے فرمایا کہ کیا تمہارے پاس اور کوئی کام نہیں ہے؟ اور دروازہ بند کر کے اپنے کام میں مشغول ہو گئے میں واپس چلا آیا اسی اعلیٰ کردار کی بناء پر قاضی ابن مسکین بے حد مقبول اور لائق صد احترام تھے۔

میں شرکت کے لئے گئے تھے وہاں درہم ہو گئی طرفین کے مابین چند سوال و جواب ہوئے اس کے بعد قاضی القضاة نے فیصلہ سنایا کہ ابن زریاب کا یہ وقت مسلمانوں کی خدمت کے لئے مقرر تھا جس کی یہ خواہ لیتے ہیں اس وقت میں وہ شادی کی تقریب میں گئے تھے جس کی بناء پر انہوں نے ایک دینی فریضہ کی ادائیگی میں کوتاہی کی ہے اس لئے انہیں قید کی سزا دی جاتی ہے اور ابن زریاب نیل خانہ بھیج دیئے گئے صحری نماز کے بعد نیل خانہ کے داروہ ابن زریاب کا معذرت نامہ لے کر حاضر ہوا جس میں اس کا عہد تھا کہ اب وہ کوئی نہیں کریں گے خواہ کتنا ہی ضروری کام ہو۔ قاضی صاحب کے دونوں ساتھیوں ابن التبا اور ابن اللہب نے کہا کہ اتنی سزا کافی ہے اب ان کی روٹی کا حکم دے دیا جائے تو قاضی صاحب نے حکم دیا کہ عشاء کی نماز کے بعد ابن زریاب کو رہا کر دیا جائے اس واقعہ کے بعد ابن مسکین کے 9 سال عہد قضاء کی مدت میں کوئی کوتاہی اور خلاف ورزی نہیں ہوئی امیر ابن اللہب نے بھی اپنا وعدہ

کما کہ اگر وہ انکار کرتا رہے تو شیخ عیسیٰ نے کہا کہ اسے مجبور کیا جائے اور اگر پھر وہ انکار کرے تو اسے اس وقت تک کوڑے لگائے جائیں تا آنکہ قبول کر لے امیر ابن التبا نے ہنسنے ہوئے کہا کہ پھر آپ اس منصب کو قبول کر لیجئے یہ مکالمہ آپ ہی کے بارے میں ہے۔ شیخ عیسیٰ نے پھر معذرت کرنی چاہی تو کھوار کا دستہ ان کی گردن پر رکھ دیا گیا شیخ محمد یس اشعری بیان کرتے ہیں کہ میں دور ہٹ گیا کہ کہیں میرے کپڑے شیخ عیسیٰ کے خون سے داغدار نہ ہو جائیں شیخ عیسیٰ نے منصب قضاء اس شرط پر قبول کیا کہ ان کے فیصلوں میں کوئی مداخلت نہیں کرے گا اور جو بھی وہ فیصلہ کریں گے وہ نافذ العمل ہو گا امیر نے ان کی شرطیں قبول کر لیں شیخ عیسیٰ بن مسکین نے بعد اتی ذمہ داریاں مندرجہ ذیل طریقہ پر تقسیم کیں اپنا معاون شیخ عبد اللہ بن محمد بن العنوج بن الہنا کو بنایا احتساب کا عہدہ شیخ ابو القاسم کے سپرد کیا فوری فیصلوں کا کام شیخ سلیمان بن سالم و رابرہم بن خثاب کو تفویض کیا وقف اور متروکہ جائیدادوں کے فیصلے شیخ ابو بکر بن لہاد کے ذمہ کے اور رہنمائی و دفتری ذمہ داری شیخ ابن زریاب کو سونپی شیخ عیسیٰ نے بہت ہی غور و خوض کے بعد یہ ذمہ داریاں سونپی تھیں اور اس پر انہیں سختی سے عمل درآمد کرنا تھا شیخ کے وقار اور سنجیدگی 'حسن اطلاق' سادگی اور تواضع سے لوگوں کو خیال ہوا کہ شیخ عیسیٰ نرم دل اور چشم پوشی سے کام لینے والے قاضی ہیں 'خصوصاً شیخ ابن زریاب کو زیادہ غلطی رہی' ابن زریاب کو اس کا بھی ذمہ تھا کہ اسے دربار امیری میں بہت اثر و رسوخ حاصل ہے اس کی وجہ سے اسے دربار کی پشت پناہی حاصل ہو گی چنانچہ ایک دن حسب معمول فجر کی نماز ادا کر کے قاضی القضاة شیخ عیسیٰ ان کے معاون قاضی احتساب کے قاضی فوری فیصلہ کرنے والے قاضی اور دوسرے کارکن اپنی اپنی جگہوں پر آکر بیٹھ گئے لیکن رہنمائی ابن زریاب غیر حاضر تھے لوگ اپنے اپنے معاملات لے کر عدالت میں حاضر ہوئے وقت کافی گزر گیا قاضی القضاة نے ابن زریاب کے بارے میں دریافت کیا اور کارروائی شروع کرنے کا قاضی کا حاضر کیا اور خصوصی طور پر شیخ ابو سعید حمیمی کے مقدمہ کے بارے میں کارروائی کرنے کا حکم دیا کہ بہت سیرے سے آئے ہوئے ہیں اور کمزور و بوڑھے ہیں لیکن عدالت کے ذمہ داروں نے کہا کہ تمام قاضی ابن زریاب کے پاس ہیں اور اس کے بارے میں انہیں علم ہے قاضی القضاة نے سوچنا شروع کیا پھر کہا کہ شیخ ابو سعید اور دوسرے لوگوں کو بلایا جائے تاکہ ان سے معذرت کریں لیکن تاخیر ہو جانے کی وجہ سے وہ سب جا چکے تھے بہت دیر کے بعد ابن زریاب پہنچے تو قاضی عیسیٰ نے ان سے تاخیر سے پہنچنے کا سبب دریافت کیا تو انہوں نے بڑی بے اعتنائی سے جواب دیا کہ وہ اپنے ایک دوست ابو القاسم بن عہدوسی کے یہاں ایک تقریب

## اسلام اور جھوٹے مدعیان نبوت

از۔ حضرت مولانا محمد اور یس صاحب 'کاندھلوی رحمتہ اللہ علیہ'

سے ان کے جال میں پھنس گئیں۔ مگر کھ لہ کوئی انہوں نے نہیں چل سکا اور کسی نے ان مدعیان نبوت اور ان کے پیروں کو مسلمان یا اسلامی فرقہ نہیں سمجھا کیونکہ دعوائے نبوت کے ساتھ اسلام جمع نہیں ہو سکتا۔ اس لئے ہر زمانہ میں اسلامی حکومت نے مدعیان نبوت کا سرکھم کیا۔ انہیں مدعیان نبوت میں ایک مرزا علی محمد باب اور بہاء اللہ بھی گزرے ہیں جنہوں نے قسم قسم کے دعوائے نبوت اور کثیر کردار کو پہنچے۔

بالاخر اس چودھویں صدی میں مرزا نظام ظاہر ہوا۔ اس نے یہ کمال دکھایا کہ بارہ صدی میں جس قدر مدعیان نبوت اور مدعیان مسیحیت اور مدعیان مہدویت گزرے تھے ان سب کے دعوائے نبوت کے جن کی تعداد تقریباً سو ہے تاکہ گزشتہ مدعیان نبوت کے کفریات میں سے کوئی کفر ایسا باقی نہ رہ جائے جو مرزائے قادریان میں نہ پایا جائے۔

ہم مختصراً وہ دعوائے نبوت بیان کرتے ہیں تاکہ ناظرین خود فیصلہ کر لیں کہ کیا اس قسم کا مدعی مسلمان ہو سکتا ہے اور کیا ایسے مجال و مجال کو اور اس کی امت کو اسلامی فرقہ

عاشقان درہم و دینار اور شہنشاہ جاہ و اقتدار نے جب یہ دیکھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت و رسالت کا آفتاب آسمان دنیا پر بیکرا رہا ہے تو یہ نادان یہ سمجھے کہ جو شخص نبوت و رسالت کا دعویٰ کرے تو اس کو بھی ایسا ہی عروج حاصل ہو سکتا ہے چنانچہ حضور پروردگی آخری زندگی میں کچھ لوگوں نے نبوت کے دعوے کئے جن میں ایک اسود عیسیٰ تھا اور ایک مسیلمہ کذاب تھا۔ حضور پروردگے نے دونوں کے قتل کے لئے قاصد روانہ کئے۔ اسود عیسیٰ تو آپ کی وفات سے تین چار روز قبل مارا گیا اور اصل جہنم ہوا اور مسیلمہ کذاب صدیق اکبر کے عہد خلافت میں قتل کیا گیا۔

اس کے بعد جوں جوں زمانہ گزرنا گیا مدعیان نبوت ظاہر ہوتے رہے اور بہ فوائے علماء اور حکم سلاطین و خلفاء ہمیشہ ہمیشہ قتل ہوتے رہے۔ کچھ عرصہ بعد مدعیان نبوت نے ایک نیا طریقہ اختیار کیا کہ دعویٰ نبوت کے ساتھ یہ بھی اعلان کیا کہ ہم مسلمان ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اہل اور پیروں ہیں تاکہ مسلمان اسلام کے نام

- ۷۹۔ ہایہا اللہ نور۔ ۸۰۔ ہزاع اللہ ذکوک۔  
 ۸۱۔ تیرے اگلے پچھلے گناہوں کی مغفرت ہو گئی۔  
 ۸۲۔ انالکھنا لک لکھا سبنا۔  
 ۸۳۔ اعلیٰ مانتت یعنی جو جی چاہے کر۔  
 ۸۴۔ ہا الحمدانا اعطنا ک الکون۔  
 ۸۵۔ لولا ک لکھا خلقت الالہاک۔  
 ۸۶۔ تو میری اولاد کے ہم مرتبہ ہے۔  
 ۸۷۔ تو اضع الناس ہے۔  
 ۸۸۔ عرش پر خدا تیری حمد کرتا ہے۔  
 ۸۹۔ میرے مسجح ہونے کا سارا قرآن مصدق ہے اور تمام احادیث صحیحہ شاہد ہیں۔  
 ۹۰۔ و ما رسلناک الا رحمتا للعالمین۔  
 تاخرین کرام! فور فرما کہ جو شخص کلمے طور پر اپنے آپ کو۔  
 ۱۔ نبی اور رسول کہتا ہو۔  
 ۲۔ اور وحی اور نبوت کا دعویٰ ہو۔  
 ۳۔ اور اپنے آپ کو محمد ثانی اور احمد ثانی کہتا ہو۔  
 ۴۔ اور قرآن کریم کی جو آیتیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں نازل ہوئی ہیں ان کے متعلق یہ کہتا ہو کہ یہ آیتیں میرے بارے میں ہیں۔  
 ۵۔ اور یہ کہتا ہو کہ میں تمام پیغمبروں سے افضل ہوں۔  
 ۶۔ اور پیغمبروں کی تعلیمیں انار تا ہو اور یہ کہتا ہو کہ میرا کلام اور میری وحی بھی قرآن کی طرح مجزوم ہے۔  
 ۷۔ اور میرے مجزومے تمام انبیاء کے مجزوموں سے بڑھ کر ہیں۔  
 ۸۔ اور میرا منکر کافر اور مرود ہے اور دوزخی اور جہنمی ہے۔  
 ۹۔ اور میرے فعل پر اعتراض کفر ہے۔  
 ۱۰۔ جو میری مخالفت کرے یا میری نبوت کو نہ مانے یا اس میں تردد کرے تو وہ دوزخی ہے۔ کل مسلمان جو میرا اقرار نہیں کرتے سب اسلام سے خارج ہیں وغیرہ وغیرہ لفظک عشرۃ کالمب۔  
 ادنیٰ عقل والا سمجھ سکتا ہے کہ ایسا شخص جو اس قسم کے دعوے کرتا ہو وہ بلاشبہ بے مثال دجال نقال ہے اور جو دجال کے پیروں کو مسلمان سمجھے وہ بھی مسلمان نہیں رہتا۔ اے مسلمان! خدا را اسلام کی حفاظت کرو۔  
 اے بسا الجیس آدم روئے بہت پس بر دستے نہ بلید داد دست  
 فاطر السموات والارض انت ولی فی النہا والآخرۃ  
 تولیٰ مسلما والحقنی بالصالحین۔ و آخر دعوانا ان الحمد  
 للہ رب العالمین و صلی اللہ تعالیٰ علی خیر خلقہ سینا و  
 مولانا محمد و علی الذوا صحابہ اجمعین و علینا بعہم ہا  
 ارحم الراحمین و ہا اکرم الاکرمین۔  
 (بشکوہ "ابلاغ" کراچی ستمبر ۱۹۷۷ء)
- ۳۵۔ یوسف۔  
 ۳۶۔ یوسف ہوں۔  
 ۳۷۔ داؤد ہوں۔  
 ۳۸۔ عیسیٰ ہوں۔  
 ۳۹۔ آنحضرت کا منظر اتم ہوں۔  
 ۴۰۔ مسجح ہوں۔  
 ۴۱۔ ظلی طور پر محمد اور احمد ہوں۔  
 ۴۲۔ تمام انبیاء سے افضل ہوں۔  
 ۴۳۔ ذوالقرنین ہوں۔  
 ۴۴۔ احمد بخار ہوں۔  
 ۴۵۔ بشارت اسمہ احمد کا صدق ہوں۔  
 ۴۶۔ میکائیل ہوں۔  
 ۴۷۔ بیت اللہ ہوں۔  
 ۴۸۔ حجر اسود ہوں۔  
 ۴۹۔ کلنگی اوتار ہوں۔  
 ۵۰۔ رور کو پال ہوں یعنی آریوں کا پادشاہ ہوں۔  
 ۵۱۔ شیر ہوں۔  
 ۵۲۔ شمس ہوں۔  
 ۵۳۔ قمر ہوں۔  
 ۵۴۔ صاحب اختیار کن لکون ہوں۔  
 ۵۵۔ کاسر الصلیب ہوں۔  
 ۵۶۔ امن کا شہزادہ ہوں۔  
 ۵۷۔ جبری اللہ ہوں۔  
 ۵۸۔ برہمن اوتار ہوں۔  
 ۵۹۔ اشع الناس ہوں۔  
 ۶۰۔ عجوب مرکب ہوں۔  
 ۶۱۔ داعی الی اللہ ہوں۔  
 ۶۲۔ سراج منیر ہوں۔  
 ۶۳۔ متوکل ہوں۔  
 ۶۴۔ آسمان اور زمین میرے ساتھ ہیں۔  
 ۶۵۔ وہیہ حضرت پادی ہوں۔  
 ۶۶۔ زا ک العجد ہوں۔  
 ۶۷۔ محی الدین ہوں۔  
 ۶۸۔ مقیم الشریعت ہوں۔  
 ۶۹۔ منصور ہوں۔  
 ۷۰۔ مراد اللہ ہوں۔  
 ۷۱۔ اللہ کا محمود ہوں یعنی اللہ میری تعریف کرتا ہے۔  
 ۷۲۔ نور اللہ ہوں۔  
 ۷۳۔ رحمت اللعالمین ہوں۔  
 ۷۴۔ نذیر ہوں۔  
 ۷۵۔ نقب کائنات ہوں۔  
 ۷۶۔ خدا مجھ سے قریب ہو کر باتیں کرتا ہے۔  
 ۷۷۔ خدا مجھ سے تاج کرنے کے وقت منہ سے پردہ اٹا دیتا ہے۔  
 ۷۸۔ خدا مجھ سے لمحے کرتا ہے۔
- تصور کیا جاسکتا ہے۔ حاشا و کلاء مرزا تو تیرہ صدی کے کفریات کا مجموعہ تھا۔  
 مرزائے قادیان ابتداء میں اپنے آپ کو مبلغ اسلام کتا تھا اور بزرگوں کے طریقہ پر لوگوں کو مرید کرتا تھا۔ ۱۹۰۱ء میں اس نے محمد ثانی اور احمد ثانی کا دلخراش دعویٰ شروع کر دیا اور عجیب طرح سے عقائد اسلامیہ میں تحریف شروع کی اور اپنے خیالات کا نام اسلام جدید رکھا اور عجیب عجیب دعوے کیے جو تاخرین کے سامنے پیش ہیں۔
- مرزائے قادیان کی من ترانیاں
- ۱۔ مہد ہوں۔
  - ۲۔ محدث من اللہ ہوں۔
  - ۳۔ مشعل مسجح ہوں۔
  - ۴۔ امام الزماں ہوں۔
  - ۵۔ مریم ہوں۔
  - ۶۔ مسجح موعود ہوں۔
  - ۷۔ حامل وحی ہوں۔
  - ۸۔ مہدی ہوں۔
  - ۹۔ حارث موعود ہوں۔
  - ۱۰۔ راجل فارسی ہوں۔
  - ۱۱۔ سلمان ہوں۔
  - ۱۲۔ چینی الاصل ہوں۔
  - ۱۳۔ خاتم الانبیاء ہوں۔
  - ۱۴۔ خاتم الاولیاء ہوں۔
  - ۱۵۔ خاتم الخلفاء ہوں۔
  - ۱۶۔ حسین سے بہتر ہوں۔
  - ۱۷۔ حسین سے افضل ہوں۔
  - ۱۸۔ مسجح بن مریم سے بہتر ہوں۔
  - ۱۹۔ یسوع کا اپنی ہوں۔
  - ۲۰۔ رسول ہوں۔
  - ۲۱۔ مظہر خدا ہوں۔
  - ۲۲۔ خدا ہوں۔
  - ۲۳۔ خالق ہوں۔
  - ۲۴۔ نطقہ خدا ہوں۔
  - ۲۵۔ خدا کا بیٹا ہوں۔
  - ۲۶۔ میں خدا سے ظاہر ہوا ہوں۔
  - ۲۷۔ تشہعی خدا ہوں۔
  - ۲۸۔ آدم ہوں۔
  - ۲۹۔ شیث ہوں۔
  - ۳۰۔ نوح ہوں۔
  - ۳۱۔ ابراہیم ہوں۔
  - ۳۲۔ اسحاق ہوں۔
  - ۳۳۔ اسماعیل ہوں۔
  - ۳۴۔ یاقوت ہوں۔

## نقطہ نظر

## مشہور ناول نگار، جناب اشتیاق احمد اور قادیانی

تحریر: محمد امجد زہدی، جنگ صدر

ہمارے دوست جناب اشتیاق احمد صاحب رانا جنگ ایک ناول نگار کی حیثیت سے خاصے متعارف ہیں۔ انہوں نے اپنے ناولوں کو بالکل جدید انداز میں پیش کیا ہے اور چونکہ ان ناولوں کے ذریعہ قادیانیت کے بھی نیچے اویڑے جاتے ہیں اس لئے قادیانی قلم کار اس انداز ناول نگاری پر بہت ہمنائے ہوئے ہیں۔

پچھلے دنوں کسی قادیانی یا نیم قادیانی قلم کار نے جناب اشتیاق احمد صاحب کے خلاف پشاور سے شائع ہونے والے اخبار میں اپنے دل کی خوب بھڑاس نکالی حالانکہ اشتیاق صاحب نے وہی انداز اختیار کیا ہے جو قادیانی، مرزا قادیانی کو سچا ثابت کرنے کے لئے اختیار کرتے ہیں۔ اس میں عیب کی کوئی بات ہوئی؟ قادیانیت کی اصل حقیقت سے پردہ اٹھانے کے لئے جو بھی طریقہ اختیار کیا جائے وہ صحیح ہے۔ قادیانیت ایک فریب ہے، وہ جمل ہے اور سراسر مکر ہے۔ اس فریب، وہ جمل اور مکر کو عوام کے سامنے لانا وہ بھی جدید انداز میں تاکہ تھوڑا پڑھا لکھا بھی اتنے آسانی کے ساتھ سمجھ لے بالکل درست ہے۔ بہر حال پشاور کے اخبار میں جس قادیانی یا نیم قادیانی نے جناب اشتیاق احمد صاحب پر جو تنقید کی ہے، 'زہل' کے مضمون میں اسی کا جواب دیا گیا ہے چونکہ ناول پھر بھی ناول ہی ہوتا ہے، اس لئے ہم اس مضمون کو نقطہ نظر کے عنوان سے شائع کر رہے ہیں۔ (ضیف ندیم)

اس میں حالات و واقعات کو معمولی مافوق الفطرت انداز میں پیش کیا جاتا ہے لیکن کیا یہ سب کچھ فرضی ہوتا ہے؟ اگر حقیقت میں تہذیب کی ٹینک اتار کر بھیرت کی آنکھوں سے دیکھا جائے تو اشتیاق احمد کے ہر ناول میں جذبہ حب الوطنی، دینی اخلاق و معلومات اور یورو و ہندو کی اسلام و ملک دشمن سرگرمیوں کو بے غائب کیا جاتا ہے۔ ابھی حال ہی میں اشتیاق احمد نے خاص نمبر "یونٹا پر حملہ" لکھا جس میں اسلام دشمن طاقتوں کی طرف سے ہانڈا کو اڑانے کا منصوبہ بنایا جاتا ہے۔ بنیاد یہ بتائی جاتی ہے کہ چونکہ مسلمان اپنے مذہبی تہوار چاند کے حساب سے مناتے ہیں لہذا چاند ہی کو ختم کر کے مسلمانوں کے مذہبی تہوار اور روزے، بیچ و فروہ کا حساب مکمل طور پر جاہ کیا جاسکتا ہے۔ اس ناول میں اشتیاق احمد کے کردار انہیٹلر جیشید، انہیٹلر کامران مرزا اور شوکی برادرز اس سازش کو ناکام بناتے ہیں۔ چند دنوں بعد اخبارات میں درج اس خبر نے اشتیاق احمد کے قارئین کو سخت حیرت زدہ کر دیا کہ یورپی سائنس دانوں کے مطابق چاند ایک طرف کو جھک گیا ہے جس سے زمین کو خطرہ لاحق ہو گیا ہے لہذا چاند کو میزبانوں سے اڑا دیا جائے گا۔ یہ ایک مثال ہے اشتیاق احمد کے ناولوں میں سے کہ کس قدر گہری اسلام اور ملک دشمن سازش کو عمل از وقت ناول کے ذریعے طشت از ہام کیا گیا۔

مضمون کے اگلے صفحہ پر واضح ہوتا ہے کہ قاضی مضمون نگار نے اشتیاق احمد کے خلاف دل کا غبار کیوں نکالا ہے۔ وہ وجہ یہ ہے کہ اشتیاق احمد، احمدیوں (قادیانیوں) اور عیسائیوں کے خلاف ناولوں میں لگے رہے ہیں۔ اس کا مضمون نگار کو سخت غصہ ہے، نہ جانے مضمون نگار قادیانی ہیں یا عیسائی..... اور اگر ان دونوں کی بجائے وہ مسلمان ہیں تو یہ مدعی ست اور گواہ چست والی مثال ہے۔ بلال حسن مثنو صاحب اپنی بات کی وضاحت کے لئے اشتیاق احمد کے ناول "آئین کے سانپ" کی درج ذیل عبارت پیش کرتے ہیں۔

"میں جانتا ہوں، تم کیا کہنا چاہتے ہو؟ میں نے کہ پہلے ہی مرزائی (احمدی) فوج میں جھنڈ کر چکے ہیں اور ملک کو خطرے میں ڈال رہے ہیں، اب عیسائیوں کو بھی فوج میں داخل کیا جا رہا ہے اور اب عیسائی ہمارے ملک میں اپنے مذہب کی تبلیغ کر رہے ہیں، لیکن میں کچھ نہیں کر سکتا کیونکہ میرے اوپر سخت دباؤ ہے۔" یہ جملے انہیٹلر جیشید کے اس سوال کے جواب میں صدر نے کہے کہ فوج میں کافروں کو کیوں داخل کیا جا رہا ہے۔

مضمون نگار کو اس عبارت میں شراکیزی نظر آتی ہے اور اس بنا پر مضمون نگار نے اشتیاق احمد کو "موتوکل رشدی" کا خطاب دے دیا ہے۔ شاید مضمون نگار کی نظر میں مسلمان ملعون رشدی کی کتاب کے اقتباس نہیں گزروں یا شاید جان بوجہ کہ مضمون نگار ایک ملعون کا نام استعمال

کہ اس سے جرائم میں اضافہ ہوتا ہے، آدمی تحلیل پسند ہو جاتا ہے وغیرہ وغیرہ۔ لیکن اگر ہم حقیقت کی نظر سے دیکھیں تو جاسوسی ادب میں نئی نئی معلومات اور حب الوطنی کا درس ہوتا ہے۔ جرائم میں اضافہ والے الزام کے جواب میں ایشیا کے عظیم جاسوسی ناول نگار مرحوم ابن معنی نے اپنے ایک ناول کے "پیشرس" میں لکھا تھا کہ ہاتھ اور قاتل کی لڑائی سے پہلے کوئی جاسوسی ناول نہیں لکھا گیا تھا، پھر وہ لڑائی کیوں ہوئی۔ مرحوم ابن معنی وضاحت کرتے ہیں کہ جرائم میں اضافہ لڑ پھر پڑنے سے نہیں بلکہ دوسری معاشرتی برائیوں اور سیاسی بد حالی کی وجہ سے ہوتا ہے۔ میں بھی یہی کہتا ہوں کہ اگر معاشی انصاف مہیا کر دیا جائے تو جرائم کا خاتمہ ممکن ہو سکتا ہے۔

اس ساری تمہید کا مطلب یہ ہے کہ روزنامہ "فرنٹینو پوسٹ" میں بلال حسن مثنو صاحب نے "مقامی مسلمان رشدی" کے عنوان سے بچوں کے مشہور و معروف ناول نگار اشتیاق احمد کے خلاف مضمون لکھا ہے۔ قاضی مضمون نگار نے مضمون کے شروع میں ادب کے تحقیر ادبوں کے اسی الزامات کو دہرایا ہے کہ جاسوسی ناولوں سے تشدد اور مار کٹائی میں اضافہ ہوتا ہے نیز یہ کہ اشتیاق احمد کے ناول تحلیل پسندی تشدد اور مار کٹائی پر مشتمل ہوتے ہیں۔

جہاں تک تحلیل پسندی کا تعلق ہے وہ اس حد تک تو جزوی طور پر درست ہے کہ کمانی ذہنی تخلیق ہوتی ہے اور

کمانی سنا انسانی فطرت ہے، اسی فطرت کے پیش نظر انسان نے مختلف لوگ کمانیاں تخلیق کیں، جنہیں نصاریت، ذوق و شوق سے سنا جاتا ہے۔ الف لیلہ، لیلی جتوں، میر، وارث شاہ، داستان امیر حمزہ یہ وہ کمانیاں ہیں جو سینہ بہ سینہ منتقل ہوتی رہیں اور اب کتابی شکل میں ہمارے سامنے ہیں۔ پرانے دور کی بوڑھی عورتیں رات کے وقت اپنے بچوں کو کمانی سنایا کرتی تھیں، جس دن بوڑھی وادی اماں کمانی نہ سنا تی بچے خد کر کے سنا کرتے۔ ہر شخص کے اندر اب بھی ویسا ہی بچہ چھپا ہوا ہے جو کمانی سننے کے ریا تھے۔ اسی کمانی سننے کے شوق نے ڈائجسٹوں، ناولوں، میگزینوں کو متعارف کرایا۔ اب مارکیٹ میں سینکڑوں قسم کی کتابیں ملتی ہیں جن میں جاسوسی، رومانی، جنات وغیرہ کی کمانیاں ہوتی ہیں چونکہ کتابیں زیادہ تعداد میں چھپنے لگیں لہذا کتابوں کو موضوعات کے لحاظ سے تقسیم کر دیا گیا تاکہ ہر شخص کو اپنی پسند کی کتاب و موزونے میں آسانی ہو۔ آج کل جاسوسی، رومانی ناول عام مل جاتے ہیں۔ جاسوسی ناولوں کو ادب نامی لوگ پسند نہیں کرتے ان کا موقف یہ ہے کہ ایسی کتابیں اردو ادب کا حصہ نہیں ہیں۔ وہ اردو ادب میں گھسے پٹے موضوعات پر لکھے گئے افسانوں کو شمار کرتے ہیں یا ان کے نزدیک اردو ادب کا حصہ وہ اوق ترین کتابیں ہیں جو سرکاری لائبریریوں کی زینت نہیں جن کو مینڈ میں ایک بار بھماڑ پوچھ کر دوبارہ سما دیا جاتا ہے۔ ادب کے یہ تحقیر از جاسوسی ادب کے متعلق یہ اگھار خیال کرتے ہیں

میں کیا جا رہا ہے تو قابل سمائی ہے اور اگر یہ سب کچھ جان بوجھ کر کیا جا رہا ہے تو ایسے سمائی قابل مذمت ہیں۔ ایسے دانشور بے ضمیر ہیں، ایسے کالم نگار قلم فروش ہیں جو قادیانوں کو مظلوم بنا کر پیش کر رہے ہیں۔ تحفظ حقوق انسانی کے نام پر کام کرنے والی یہودی تنظیمیں جنہیں کشمیر میں مسلمان ذبح ہوتا ہوا نظر نہیں آتا، ہندوستان میں مسلم کش فسادات نظر میں آتے۔ ان یہودی تنظیموں کو فلسطین کے وہ مظلوم نظر نہیں آتے جو گزشتہ چالیس سال سے یہودوں میں زندگی بسر کر رہے ہیں۔ ان تحفظ حقوق انسانی کی طلبہ دار تنظیموں کو بوسنیا کے مسلمانوں کی جینیں سنائی نہیں دیتیں۔ بھارت، اسرائیل اور سریانی دونوں کا وہ ظلم و تشدد نظر میں آتا جو وہ مظلوم مسلمانوں پر ادا رہے ہیں۔ لیکن انہیں پاکستان سے خود بھاگ کر فرانس، ناروے، بھارت، انگینڈہ میں جاننے والے قادیانی مظلوم نظر آتے ہیں۔ قادیانی صرف اس لئے مظلوم نظر آتے ہیں کیونکہ یہ انگریز کے ایجنٹ ہیں۔ قادیانی پاکستان میں اسرائیل کی مومنا بھارت کی راہ امریکہ کی سی آئی اے

دشمن ہے خدا کا جو کرتا ہے اب جناب مگر نبی کا ہے جو یہ رکھتا ہے افتقاد (ضمیر خند گوڑو یہ صفحہ ۳۹)

ان اقتباسات کو پڑھ کر فوراً سمجھنے کے یہ عقائد ہوں کہ جناب حرام ہے تو اسے فوج میں کیوں بھرتی کیا جائے۔ قادیانوں کو فوج میں بھرتی کرنے والے سخت لفظی پر ہیں۔ قادیانی پاکستان سے زیادہ امریکہ، اسرائیل اور بھارت کے وفادار ہیں۔ سابقہ قادیانی سربراہوں کے بیانات اس بات پر شاہد ہیں کہ قادیانوں کی پیشہ یہ کوشش رہی ہے کہ پاکستان ختم ہو جائے۔ قیام پاکستان کا وقت ہو یا مسئلہ کشمیر ہو، ۱۹۶۵ء کی جنگ ہو یا سقوط مشرقی پاکستان، شدہ کے لسانی فسادات ہوں یا پنجاب کے فرقہ وارانہ فسادات ہوں، قادیانی ہر جگہ ٹوٹتے ہیں اور اپنی ان ملک دشمن سرگرمیوں سے دن رات ملک کی جڑیں کاٹنے میں مصروف ہیں۔ مسلمان سمائی، رائنڈ، دانشور، یہودی پروپیگنڈہ، قادیانی لابی کی نام نداد مظلومیت سن کر قادیانی ہو رہی کا مظاہرہ کر رہے ہیں۔ یہ سب کچھ اگر نارائن سنگی

کر کے اشتیاق احمد کو بدنام کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ جہاں تک قادیانوں کو فوج میں بھرتی کرنے کا سوال ہے تو یہ حکومت پاکستان کا نہایت ہی خطرناک اقدام ہے۔ مسلمان ملک کی فوج جناب کے لئے ہوتی ہے لیکن جس شخص کے مذہب میں جناب حرام ہو تو وہ فوج میں کیسے بھرتی کیا جاسکتا ہے میں بڑے دعوے سے کہتا ہوں کہ قادیانوں کے نزدیک جناب بالکل حرام ہے اور اس دعویٰ کی دلیل میں قادیانوں کے نبی مرزا غلام احمد قادیانی کی اس کے ذریعے پیش کروں گا۔

”آج سے انسانی جناب جو تموار سے کیا جاتا تھا، خدا کے حکم کے ساتھ بند کیا گیا۔ اب اس کے بعد جو شخص تموار اٹھاتا ہے اور اپنا نام غازی رکھتا ہے وہ اس نبی کریمؐ کی نافرمانی کرتا ہے۔“

(خطبہ الہامیہ مترجم صفحہ ۲۶۱۸)

ایک اور جگہ مرزا غلام قادیانی لکھتا ہے۔

اب چھوڑ دو جناب کا اے دوست خیال دیں کے لئے حرام ہے اب جنگ اور قتال

## حضرت اقدس مولانا محمد یوسف لدھیانوی زید مجدہم کے اصلاحی بیانات

### و مجالس ذکر کے پروگرام

شیخ طریقت قدوة العلماء حضرت اقدس مولانا محمد یوسف لدھیانوی وامت برکاتہم خلیفہ ارشد قطب الارشاد حضرت اقدس شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا اقدس سرہ و خلیفہ مجاز عارف باللہ حضرت ڈاکٹر عبدالحی عارفی نور اللہ مرقدہ اور نائب امیر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کی مجالس ذکر و اصلاحی بیانات کے پروگرام حسب ذیل ہیں۔

### ہفتہ وار مجالس

- (۱) ہر جمعہ کو بعد نماز عصر دفتر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت پرانی نمائش کراچی۔
- (۲) ہر جمعہ کو بعد نماز عصر مدرسہ معارف العلوم پاپو شکر چاندنی چوک ناظم آباد نمبر ۵ (شاخ جامعہ علوم اسلامیہ)
- (۳) ہر جمعرات کو بعد نماز عصر جامع مسجد فلاح دھکیہ ایف بی ایریا بلاک ۳۳ تفسیر آباد اسٹاپ۔

### ماہانہ مجالس

- (۱) ہر انگریزی ماہ کے پہلے جمعہ کو بعد نماز عصر بر مکان حضرت ڈاکٹر عبدالحی عارفی اقدس سرہ (مکان ای ۶۵ بلاک ایف نار تھ ناظم آباد)
- (۲) ہر انگریزی ماہ کے پہلے ہفتہ کو بعد نماز عصر جامع مسجد خنیفہ جناح اسکوائر طبر کراچی۔
- (۳) ہر انگریزی ماہ کے دوسرے ہفتہ کو بعد نماز عصر جامعہ یوسفیہ بنوریہ شرف آباد کراچی۔
- (۴) ہر انگریزی ماہ کے تیسرے ہفتہ کو بعد نماز عصر جامع مسجد مریم علامہ اقبال روڈ منظور کالونی کراچی۔
- (۵) ہر انگریزی ماہ کے چوتھے ہفتہ کو بعد نماز عصر جامعہ عثمانیہ معین آباد لانڈھی کراچی۔
- (۶) ہر انگریزی ماہ کے پہلے بدھ کو بعد نماز عصر جامعہ بنوریہ سائٹ ایریا کراچی۔

مسلموں کو سزائے موت تک دی جاسکتی ہے۔ بے خمیر قندکار قادیانیت نوازی میں اس حد تک آگے بڑھ گئے ہیں کہ اپنا دین ایمان فروخت کر بیٹھے ہیں۔ شاید اسی لئے اب ان قندکاروں کا رخ اشتیاق احمد کی طرف ہو گیا ہے کیونکہ اشتیاق احمد قادیانیوں اور جیسائیوں کے خلاف بلکہ یوں کہہ لیں کہ مسلمانوں کے حقوق کے تحفظ کے لئے اپنا قلم استعمال کر رہا ہے۔ اگر کوئی صفائی قندکار 'ناول ٹکار' و 'انٹور اپنا قلم' اپنی سوچ کو چند ٹککتے ہوئے سکوں کے عوض گردی رکھ دے تو اسے چاہئے کہ وہ ذوق مرے۔

افغان ہے کہ یهود و خود کے آلہ کار پاکستان میں کون ہیں وہ کون بد بخت ہیں جو اسلام اور پاکستان دشمنی میں حد سے آگے بڑھ گئے ہیں جو دشمنوں سے ساز باز کر کے پاکستان کو مٹانے کے درپے ہیں۔

اشتیاق احمد نونالان وطن کے ذہن میں حب الوطنی کے جذبات اجاگر کر رہا ہے۔ اسلام و ملک دشمن طبقہ اشتیاق احمد سے اس لئے ڈھلاں ہے کہ وہ اسلام کی سچی تصویر پیش کر کے ہمارا کمزور چہرہ کیوں دکھا کر رہا ہے۔

آئین کے ادھرے خوالے دینے والے شاید دوسرے کو کورا سمجھتے ہیں۔ شاید انہوں نے ۲۹۸ سی اور ۲۹۵ شیخ نہیں پڑھی جس میں شعائر اسلامی استعمال کرنے پر غیر

کے ایجنٹ ہیں اور اپنے تعلقات کی بنا پر قادیانی یهود و خود کی مسلسل خدمت کر رہے ہیں۔ چند بے خمیر صحافیوں کو خرید کر اپنی حمایت میں مضامین شائع کروا رہے ہیں اور جو کوئی ان کے خلاف قلم اٹھاتا ہے اس کی کردار کشی کے لئے باقاعدہ مہم شروع کر دی جاتی ہے۔ جس کی تازہ مثال اشتیاق احمد کے خلاف شروع کی گئی مہم ہے۔ جس میں ابتدائی طور پر ایک انگریزی اخبار کا انتخاب کیا گیا بعد میں اس مضمون کو اردو میں منتقل کر کے رسالوں میں شائع کیا گیا۔ اشتیاق احمد کا تصور صرف یہ ہے کہ وہ پاکستان کے نونالوں کو اسلام دشمن، ملک دشمن، سماج دشمن سرگرمیوں سے آگاہ کرنا ہے۔ اشتیاق احمد اس راز سے بھی پردہ

سہ آشنا ہم نے جسے طسزہ تکلم سے کیا اس حریف بے زبان کی گفتاری بھی تو دیکھ

## فقہ و ارثیت کا الزام اور حقائق

آخری قسط

### کیا فقہ و ارثیت ابھی پیداوار ہے؟

فیصل آباد کے ایک جمح کی علماء کرام کے خلاف ہرزہ سرائی اور اس کا جواب

تحریر: مولانا ابو یوسف قریشی حضرو، امک

لجابت و الحاح سے دعا کی درخواست کرتے تھے جو اللہ تعالیٰ کا اس قدر عاجز اور منکسر الزبان بندہ ہو کیا وہ علمائے کرام سے امیر المؤمنین کا لفظ برداشت کر سکتا ہے جبکہ علمائے کرام بھی ایسے ہوں جو خوشامد کی ایچ سے ہی واقف نہ ہوں اور جناب صدیقی صاحب کی طرح ان کا سالوسان حکومت سے بھی کوئی واسطہ نہ ہو۔ اگر جناب صدیقی صاحب کے اندر غیرت تھی اور ان کو اتنا حق کوئی کا بیضہ تھا کہ وہ اپنے لئے مرزا قادیانی کی موت کا چھرو لگانا چاہتے تھے تو ان کو یہ بیضہ جزل مرحوم کے گیارہ سالہ دور کے اندر ہونا چاہئے تھا۔ اس وقت تو سالوسان حکومت کی طرح دم سادھے رہے اور کوڑوں کی ضرب اللہی کے خوب سے اندر ہی اندر مرغ مکمل کی طرح تڑپے اور کرنا کیوں سے سکتے رہے اور آج میدان کو خالی سمجھ کر علمائے دین کے ساتھ بااعلم و قحامد کی تلاط کے "توبرا" منہ پر چھا کر میدان میں اتر آئے تو واقعی صدیقی صاحب داد و دہش اور خراج خمیں کے مستحق ہیں۔

کلن مسلوکی فاضلی ملکی

صاحب نے بعد میں اپنے ہی نافذ کردہ قانون کے تقاضوں کی مٹی پلید کر کے رکھ دی۔ جناب صدیقی صاحب کو یہ لکھتے ہوئے شرم نہیں آتی کہ علمائے دین نے بھٹو صاحب کو محافظ ختم نبوت کہا اور بعد میں جزل محمد ضیاء الحق شہید مرحوم کو امیر المؤمنین کہا۔ صدیقی صاحب کے اندر کچھ بھی غیرت کی رمت ہے تو اس عالم دین کا نام لیں جس نے جناب بھٹو صاحب کو محافظ ختم نبوت کہا اور جزل مرحوم کو امیر المؤمنین کہا تاکہ صدیقی صاحب کے اس انکشاف لاجواب سے ہماری معلومات میں اضافہ ہو۔ محافظ ختم نبوت صرف اللہ تعالیٰ کی ذات اقدس ہے۔ ہاں ظاہری اسباب کا درجہ اور ہے۔ جناب بھٹو صاحب کے بارے میں تو ہم کچھ کہنے سے معذور ہیں۔ لیکن عازمی و شہید جزل مرحوم ایک سچے مسلمان، سچائیوں کے جذبوں کے مسلمان، منکسر الزبان اور لٹھار طبیعت کے مالک تھے۔ راقم الحروف کو ان کی ملاقات کا تین دنہ شرف حاصل ہوا۔ یہ حقیقت چشم دید ہے کہ علمائے کرام کو دیکھ کر ان کی آنکھیں بچھ جاتی تھیں اور ہر ایک عالم دین سے بعد منت و حاجت اور

اس بات سے انکار نہیں کہ اگر کسی عالم دین یا آزاد منش اور جذبات وارفقہ شاعر نے کسی اچھے لفظ سے جناب بھٹو کو یاد کر لیا ہو تو اس میں کوئی قباحت بھی نظر نہیں آتی۔ یہ بھی ان کی عالی ظرفی و وسعت قلبی یا خوش خمی کی دلیل ہے۔ گو ہمارا اس سے اختلاف ہے۔ اس کارنامے کا سرا ان علمائے نامہ کے سروں پر جتا ہے۔ جنہوں نے رات دن ایک کر کے مسلمانوں کی خوابیدہ روحوں کو بیدار کیا۔ جناب بھٹو صاحب مسئلہ حل کرتے وقت تحریک ختم نبوت کے ساتھ غلطی تھے اور نہ ہی بعد میں۔ جناب بھٹو صاحب کا اس تحریک کی کامیابی کے بعد اس وقت کے قادیانیت کے پوپ مرزا ناصر سے خیر ملاقات کرنا اور اس کو یہ یقین دلانا کہ "میری کارروائی صرف کانڈوں تک ہی محدود ہے۔ آپ کو کسی قسم کی کوئی تکلیف نہ ہوگی لہذا آپ کو متشکر ہونے کی ضرورت نہیں۔" یہی وجہ ہے کہ اس کے بعد مرزا انیت کے لئے جناب بھٹو صاحب کی زبان پر نالے لگ گئے اور یہ ظاہر ہے کہ ان کی زبان پر یہ نالہ امر کی لابی نے لگایا تھا یا کسی اور دشمن اسلام لابی نے اور جناب بھٹو

ان هنا من اعا حسب الزمن

یعنی۔ ”کل جو لوٹے کے لوٹے تھے۔ آج مالک بن بیٹھے۔“

یہ زمانہ کی عجیب طلسم کاریاں ہیں کہ باوجود مالک بننے کے ذہیت اب بھی پائی لوٹوں والی ہے۔ اگر یہ کہہ دیا جائے کہ جناب بھٹو صاحب کے اندر علمائے دین کے خلاف لاوا موجود تھا۔ وہ صدیقی صاحب کے سینہ میں متخل کر گئے ہیں تاکہ موقع دیکھ کر علمائے دین پر ہتھوڑے کی کارگر ضرب لگائی جاسکے اور بزم خویش لگادی اور اس بھٹو صاحب کا حق تک ادا کر دیا۔ جس نے چٹائی کی کال کو فخری کی آخری بہاروں میں کہا تھا۔

I do not want Molvee's death.

چونکہ قید تھائی میں داڑھی کا سبزہ ذرا بڑھ گیا تھا تو حجام کو بلوانے اور داڑھی منڈھانے کے لئے اپنی زندگی کی آخری ہنگامی میں بھی صدیقی صاحب کے مضمون کی طرح علمائے دین کے خلاف اپنے خبث باطنی کے چھینے مندرجہ بالا الفاظ میں اڑائے اور علمائے دین کی سفید چادر کو داغدار کرنے کی کوشش کی کہ میں مولویوں کی موت نہیں مرنے چاہتا۔

خوب گزرے گی جو مل بیٹھیں گے دیوانے دو  
بھٹوں سے کسی نے کہا کہ زمین پر نقشے کیا بھار رہے  
ہو۔ کہنے لگا۔

گفت مشق نام لیلی سے کتم  
فاخر خردا قتل سے کتم  
اگر صدیقی صاحب بھٹوں کی جگہ ہوتے تو یہ ان الفاظ میں میلے بھٹو کو نذرانہ عقیدت پیش کرتے۔

گفت مشق نام بھٹو سے کتم  
فاخر خردا قتل سے کتم  
جناب صدیقی صاحب ایک تو سکران وقت کی خوشامد و تعلق کا ناقوس بجاتے ہیں اور دوسرا ان کو خوش کرنے کے

لئے علمائے کرام کی کردار کشی میں بھی سرفہرست ہونے کے لئے غلاموں و بیچوں نظر آتے ہیں۔ معلوم نہیں سکرانوں نے صدیقی صاحب کی بے وقت 'بے عمل اور بے موقع بات کی طرف توجہ بھی کی ہے یا اسے ایک پاگل کی مہذوبانہ "بڑا" سمجھ کر نظر انداز کر دیا ہے۔ اختر کا سکرانوں کو مشورہ ہے کہ عوام کو صدیقی صاحب کے بارے میں Red یا Green سنگل دیں تاکہ آپ کا علمائے دین اور صدیقی صاحب کے بارے میں عندیہ سمجھنے میں دشواری پیش نہ آئے اور فیصلہ عوام پر چھوڑ دیں۔ ہمیں سو فیصدی یقین ہے کہ مسلمان علمائے دین کے جذبہ اجرام سے سرشار ہو کر صدیقی صاحب جیسے بدنام اور منہ پخت گستاخ کو سات سمندر پار پیسٹک دیں گے اور ان کو بھی اسکندر مرزا کی روح سے نئے کی سعادت حاصل ہو جائے گی اور زبان حال یا قال سے یہ کہتے ہوئے نکلیں گے۔

ہمت بے آبرو ہو کر تیرے کو پتے سے ہم نکلے

جناب صدیقی صاحب نے اپنی بدنامی کی آب یاری کے لئے جنگ جمل اور جنگ صفین کے افسانے کا بھی تیر پیسٹکا ہے لیکن یہ ان کی سلفہ ذہنی کا کس قدر کمال اور بددیانتی کا کس قدر عظیم شاہکار ہے کہ جب جنگ جمل میں جانبین کی طرف سے صلح کا ایجنڈا تیار ہو گیا تھا۔ تو کس فرقہ نے اس میں اپنی موت سمجھتے ہوئے دوسرے فرقہ پر شب خون مارا تھا اور دونوں فرقہ اس غلط فہمی کا شکار ہونے پر مجبور ہو گئے کہ معاہدہ فتنی کا الزام ایک دوسرے کو دیں۔ اسی طرح صدیقی صاحب جنگ صفین کی اس حقیقت کو بھی لقمہ تر سمجھ کر نگل گئے کہ معاہدہ حکیم کے طے ہونے کے بعد کس فرقہ کے کن لوگوں یا فرقہ نے یہ نعرہ لگایا تھا کہ ان الحکم الا للہ یعنی حکم صرف اللہ کا ہے اور قرآن مجید کی یہ آیت پڑھ کر حضرت سیدنا علی کرم اللہ وجہہ حضرت سیدنا عمرو بن العاص حضرت سیدنا امیر معاویہ اور حضرت سیدنا ابو موسیٰ اشعری سمیت مسلمانوں کو کافر

گردانا تھا۔ العیاذ باللہ اور حضرت سیدنا علی کو مجبوراً "کنا بڑا تھا کلمتہ حق اور بدبہا الباطل یعنی پڑھا تو کلمہ حق ہے لیکن اسے باطل شمار کی کا حربہ بنایا ہے۔ صدیقی صاحب کی افتاد طبع کا یہ عجیب کمال ہے کہ اگر تو جنگ ہو رہی ہے اور ادرہ یہ فرقہ واریت کی لٹی کر رہے ہیں۔ اگر فرقہ نہیں تھے تو جنگ کیسی؟ صدیقی صاحب کا یہ کہنا کہ غلامائے راشدین کے زمانہ میں فرقہ واریت نہیں تھی۔ محض مہذب کی بڑ ہے۔ مگرین ذکوۃ اور مسیلمہ کذاب کا وجود کس عہد میں ہوا۔ صدیقی صاحب فرماتے تھے۔ لیکن ہم بچپنوں نے یہ سوچنا ہے اور پرکھنا ہے کہ حق پر کون تھا۔ والحق الحق ان بیع یعنی حق ہی اس لائق ہے کہ اس کی اتباع کی جائے۔ ہمیں معلوم نہیں کہ صدیقی صاحب ان حقائق سے سرے سے جاہل ہیں۔ یا جاہل مارفانہ سے کام لے کر ان سے صرف نظر کیا ہے۔ صرف اس لئے کہ کہیں ان حقائق کے انکشاف میں بی بی فریڈ واریت کی ناز خرابی لوگوں کو نظر نہ آجائے۔ اس لئے وہ ان کو پروہ کتم میں رکھنا پسند کرتے ہیں۔ عربی کے مشہور شاعر منتہی کا ایک شعر ہے۔

ترجمہ۔ "اگر میں فرض بھی کروں کہ صبح رات ہے تو  
کیا سارے جانے والے روشنی سے تابندہ اور اندھے  
ہو جائیں گے۔"

جناب صدیقی صاحب! کتنی بے حیائی اور ذہنی اور خوف خدا سے مستثنی ہو کر پاکستان اور مسلمانوں کی ترقی معکوس اور تیزی اور ادوار کا ذمہ دار علمائے دین کو ٹھہرا رہے ہیں۔ لیکن سکران طبقہ کی بے راہ روی 'ان کی طبع عیاشی' جذبہ تن آسانی، گھلے بازی، انکیشن یا سلیکشن کی وضاحتی سیاست دانوں کے مزاج گرہنی، تحریب کاروں کی تحریب کاری اور ڈاکوؤں اور ایٹوں کی خون ریزی، چوروں کی وزیدہ نگاہی اور سرکاری عہدوں اور دختروں میں ٹھہرے ہوئے کرپٹ طبقہ کی رشوت ستانی اور بین الاقوامی سطح پر اسلام اور ملک کے خلاف سازشوں، ویسے کاریوں اور بھیاک منصوبہ بندیوں کو نہیں ٹھہراتے کیونکہ وہاں بھی بی بی فریڈ واریت 'حقیقت بختکرو کی طرح ان کو نظر آئے گی۔ صدیقی صاحب اس پر قلم کا شوق پورا کیوں نہیں کرتے کہ آج جناب قائد اعظم کی مسلم لیگ کتنی یگیوں میں تحلیل ہو چکی ہے اور ملک کو تباہی کے دہانہ پہ لاکھڑا کیا ہے۔ لیکن صدیقی صاحب کے لئے یہ مشکل ہے کہ وہ اس دیوی مقصود کو ہم آغوش کرنے کے لئے صرف علمائے دین ہی دیکھنا پسند کرتے ہیں۔

ہیں کواکب کچھ نظر آتے ہیں کچھ  
دیتے ہی دھوکا یہ بازی گر کھلا  
جناب صدیقی صاحب پر افسوس ہے کہ وہ دوسروں کو تو  
تانت اور وقار کا سبق دیتے ہیں لیکن خود اس بازار کی  
زبان مستعار لے کر علمائے دین پر ہل پڑتے ہیں۔ ذرا



**عارفی جیولرز**  
ARFI JEWELLERS

FOR CREATION OF ATTRACTIVE  
JEWELLERY PH 6645236

**ممتاز زیورات - منفرد ڈیزائن**  
A Perfect Setting for a perfect Woman  
Where trust is a Tradition.

**ARFI JEWELLERS**  
34. MUHAMMADI SHOPPING CENTRE  
BLOCK G-HAIDRY NORTH NAZIMABAD KARACHI PAKISTAN

ملاحظہ کیجئے۔

اور برصغیر کے مسلمان قائد اعظم کے ہاتھ پر امت واحدہ بن کر اپنی منزل آزادی کو پانگے (معلوم ہوتا ہے کہ صدیقی صاحب صرف برصغیر کے مسلمانوں کو امت واحدہ سمجھتے ہیں اور دنیا کے دوسرے ممالک کے مسلمانوں کو امت واحدہ سے مستثنیٰ قرار دیتے ہیں) اگرچہ اکا دکا ملاؤں نے ان پر کفر کا فتویٰ پیش کیا تو وہ ان کو خاطر میں نہ لائے بلکہ ان سے بے نیاز ہو کر مسلمانوں کے لئے کوہ قار بن گئے اور ان مذہبی ٹھیکیداروں سے بالکل نہ گھبرائے۔ جن میں اکثر ہندوؤں اور کانگریس کے پروردہ اور وطنیہ خوار تھے۔ ہمارے لئے آزادی کی جدوجہد کی تاریخ میں ایسے شرمناک کرداروں کا نام بنام ذکر آتا ہے۔

قارئین کرام! صدیقی صاحب کے اس مثبت ناپارے میں مرزا قادیانی کی طرح تشاد بیانی کی کتنی بزم آرائیاں اور جلوہ نمایاں ہیں۔ وہ ہر ایک ذی فہم آسانی سے سمجھ سکتا ہے۔ لیکن ہم تشعبد الازہان یا تسہیل کے لئے کچھ اپنے مروضات بھی پیش کرتے ہیں۔

اولاً۔ صدیقی صاحب کے "اکا دکا" ملاؤں کے خط کشیدہ الفاظ اور "ان سے بے نیاز" الفاظ پر غور فرمائیں۔ "اکا" سینہ واحد ہے۔ "دکا" صیغہ تشبیہ ہے اور "ان" ضمیر جمع ہے۔ جو "اکا دکا" کی طرف راجع ہے۔ صدیقی صاحب سے پوچھنے کی بات ہے کہ یہ "اکا" واحد اور "دکا" تشبیہ "ان" ضمیر جمع کا مرع کیسے بن گیا۔

خود کا نام جنوں اور جنوں کا خرد جو چاہے تیرا حسن کرشمہ ساز کرے جائیگا۔ جب آپ کے الفاظ میں ہی جناب قائد اعظم صاحب کے مخالفین اور مکلفین "اکا دکا" علماء ہی ٹھہرے تو اس سے تو یہ ثابت ہو گیا کہ علمائے دین کی اکثریت نے ہائے پاکستان جناب قائد اعظم محمد علی جناح کا ساتھ دیا۔

تیسری میری اور آپ کی راہیں جدا جدا آخر میں ہم دونوں دور جاناں پہ آئے اس "اکا دکا" کے لفظ نے صدیقی صاحب کی عقل کی ری سی توانائی کا بیڑہ فرق کر دیا ہے اور ان کی عزت کے "کے کا چکا" بھی نہیں چھوڑا۔

چشم اقلبار ذرا دیکھ تو سہی یہ گھر جو ہم رہا ہے کہیں تیرا گھر نہ ہو جائیگا۔ یہ "اکا دکا" مذہبی ٹھیکیدار کون تھے؟ اور اگر کوئی مذہبی و سیاسی نقطہ نظر سے دیانتداری سے اختلافی رائے رکھتا ہو تو وہ آپ کے ان گھٹیا بازاری اور شمدے الفاظ کے سزاوار ہیں۔ آپ کو ہماری طرف سے چیلنج ہے کہ کیا جناب قائد اعظم صاحب کی زبان سے بھی اس قسم کے سوتیانہ الفاظ اپنے سیاسی مخالفین کے لئے نکلے ہیں۔ سو سے بڑھ کر ان کا سیاسی مخالف کون ہو گا؟ لیکن اس کے ایک نثر طعن کا جو اب بھی سستی جی جی جی جی اور مٹین زبان سے

دیا۔ "اگر نہ صاحب یہ سمجھتے ہیں کہ ہم کسی بے فائدہ اور ناقابل اتنا مقصد کے لئے کوشاں ہیں تو جناب نہ صاحب اسنے طعنا سے اس کی مخالفت کیوں کر رہے ہیں؟ جب پاکستان صغر ہستی پر معرض وجود اور منصفہ شود پر آجائے گا تو جناب نہ صاحب پر یہ خود بخود واضح ہو جائے گا کہ ہم بے مقصد جنگ لڑ رہے ہیں یا با مقصد۔"

ہم نے قائد کے فرمان کو اپنے الفاظ کے قالب میں ڈھالنے کی بھرپور کوشش کی ہے۔ لیکن جناب قائد اعظم صاحب کے اپنے الفاظ ہوں یا ان کا کوئی کما حقہ قالب۔ ان کی زبان سے کوئی مائی کا لعل یہ ثابت نہیں کر سکتا کہ انہوں نے عالم دین تو کیا کسی عام سیاسی مخالف کے بارے میں بھی کوئی فرمایا لفظ استعمال کیا ہو اور یہی وہ عظیم قائد کی عظیم قیادت کا وصف اور گروہ ہے جو بیروکاروں کو دل و جان سے ان کا بیروکار بناتا ہے۔

صدیقی صاحب! ذرا عمر رفتہ کو آواز دینا اور دو قدم آگے بڑھانا۔

راہبنا۔ صدیقی صاحب! ہمیں یہ معلوم بلکہ حق یقین ہے کہ آپ کی "ذہنی" میں ایک "دانہ" ہے۔ جس کے نشہ میں آپ اول 'فول بکنے پر مجبور ہیں اور وہ ہے "پنجاپ" خصوصی عدالت برائے افساد و دہشت گردی 'فیصل آباد' کی ججی کا دانہ۔ لیکن مقام ناسف ہے کہ آپ تو خود دہشت گردوں کے بھگت کبیر ٹھہرے۔ اگر آپ کے انہی اسلام بیزار 'خدا بیزار' رسول 'بیزار' علماء بیزار اور مسلمان بیزار جملوں اور عبارتوں سے حکمرانوں اور علمائے دین کے درمیان ٹخن جائے اور فساد اور دہشت گردی کا ایک لامتناہی سلسلہ شروع ہو جائے تو اس کا خیر کا ذمہ دار کون ہو گا۔ آپ نے علمائے دین کے خلاف حکمرانوں کو بھڑکانے کے لئے ایک صدقہ سازش کی ہے۔ لیکن آپ کو یقین رکھنا چاہئے۔

ہر حال میں حق بات کا اظہار کریں گے  
مخبر نہیں ہوگا تو سردار کریں گے  
ججی کا عمدہ جلیبہ اور دہشت گردی کا یہ چربہ 'حربہ'۔

امیں چہ ابو العجمی ست۔

ناسا۔ کون نہیں جانتا کہ علامہ اقبال "مصور پاکستان تھے اور قائد اعظم معمار پاکستان۔ اور مصور و معمار کا نو چوٹی دامن کا ساتھ ہے وہ سب دانا و دینا پر واضح ہے۔ امیر شریعت حضرت عطاء اللہ شاہ بخاری 'کانگریس کے نس بانقہ حضرت شیخ العرب و العجم حضرت مولانا حسین احمد مدنی کے مدح خواں 'موسل' 'مقتد' 'مستزادہ اور بیوکار تھے۔ علامہ اقبال اور ان کے درمیان سیاسی اختلاف تھا۔ لیکن دنیا کی تاریخ اس وقت تک عمل نہیں کھلا سکتی۔ جب تک کہ اس میں عمدہ آفریں اور محبت آفریں ان مخالف و مجالس کا تذکرہ نہ ہو جو شاہجہانی اور علامہ اقبال کے درمیان بیج اور بھینتی تھیں۔ صرف ملاقات کے بعد آفریں الفاظ سے ہی آپ بخونلی اندازہ لگا سکتے ہیں کہ کسی سے دیانتداری سے سیاسی اختلاف ہو تو اکابرین و اسلاف اس کو ذاتی اختلاف پر محمول کرتے تھے بلکہ المعجبہ قد بھٹنٹی وفد بعد یعنی بھتہ سے اپنے اجتہاد میں کبھی خطا ہو جاتی ہے۔ اور کبھی اس کا اجتہاد درجہ صحت پاتا ہے کے تحت اس اجتہادی اختلاف کو ایک دوسرے کے لئے موجب اجر و ثواب سمجھتے تھے کیونکہ یہ امر واقعہ اہل علم کے اندر متداول و متواتر ہے کہ اگر بھتہ کا اجتہاد ٹھس اٹھ کر کے مطابق صحیح اور درست ہو تو اس کو دوبرا جرتا ہے۔ ایک اجتہاد دسی کا اور ایک اصابت اجتہاد کا اور اگر بھتہ کا اجتہاد 'خارج اور امر واقعہ کے خلاف ہو اور صحیح و درست نہ ہو تو بھی اس کو "اجتہاد" کا ثواب ملتا ہے۔ اب ذرا امیر شریعت شاہجہانی اور علامہ اقبال کی ملاقات کی اولین جھٹک دیکھئے۔

علامہ اقبال۔ سنا او ہیرا کی حال اسے۔ حمیری دیدہ نون ماں اکھاں اڈیک گیاں۔

شاہجہانی۔ سنا او مرشد! تیرا کی حال اسے۔ میرے ابے (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم) دی شان وچ ہو رکھجہ لکھیایا ای ماں سناوے۔ ایمان تازے ہو جاوے۔

جناب صدیقی صاحب! ذرا علامہ اقبال کے ان اشعار

# عبد الخالق گل محمد اینڈ سنز

گولڈ اینڈ سلور پرنٹس اینڈ آرڈر سپلائرز

شاپ نمبر این - 91 - صرافہ

میٹھا در کراچی فون - ۷۴۵۵۷۳ -

پر تعصب کی عینک اتار کر ایک نظر ڈالیں اور اپنے من یا گریباں میں جھانک کر اپنا چہرہ دیکھ لیں۔

اپنے من میں ڈوب کر پا جا سراخ زندگی تو اگر میرا نہیں بننا نہ بن اپنا تو بن پانی پانی کر گئی مجھ کو قلندر کی یہ بات تو جھکا جب غیر کے آگے نہ تیرا نہ تن

جناب صدیقی صاحب! ان اکابرین امت کے جانبین سے بچے جذبوں کو غور سے پڑھیں۔ کیا کسی لفظ سے بھی تمہارے 'تافض'، 'استخفاف' و 'استحقار' تحلیل و تفتیش اور تستر و تفحیک کی کوئی ادنیٰ جھلک تک بھی نظر آتی ہے۔ کیا آپ علامہ اقبال سے بھی زیادہ دانشوری کے وعویدار ہیں۔ یہ آپ کے جمل مرکب کی کرشمہ کاریاں ان کو کیوں نظر نہ آئیں؟ کیا آپ ان سے بھی تیز فکر و نظر کے مرکب پر سوار ہیں؟

ہر کس کہ خاندان بداند کہ بداند  
آں جمل مرکب ابوالدھر بنامد  
جناب صدیقی صاحب! اگر علمائے کرام اور مشائخ عظام کے ساتھ بقول آپ کے "حضرت مولانا غلام فرید العصر علامہ زماں، مودبانہ الفاظ لگائے جاتے ہیں تو اس سے آپ کے جہت میں کیوں موڑ پڑتا ہے۔ یہ تو عادت المسلمین کی طرف سے ان کے لئے ادب کا ہی الفاظ ہوتے ہیں۔ کیا صدیقی صاحب کسی کتب فکر کے عالم کے بارے میں یہ دیکھا سکتے ہیں کہ اس نے اپنے آپ کو حضرت علامہ فرید العصری علامہ دوران کہا ہو۔ کیا آپ کے لئے اسی اخبار میں جناب کا لفظ استعمال نہیں ہوا۔ کیا یہ آپ کا نام ہے یا لقب؟ آپ یہی گوہر افشانی فرمائیں گے ناں! کہ اخبار نویس نے میرے لئے احرام کا لفظ لکھا ہے۔ اگر آپ کے سر پر اس قدر علمائے کرام کی کروڑ کئی کا بھوت سوار ہے تو انصاف کا تقاضا تو یہ تھا کہ آپ کے بارے میں لفظ "جناب" صاحب پر آپ پہلے اخبار نویس کو ڈرتے اور پھر علمائے کرام کی خبر لیتے۔" یہ تو پچھ بچھ میں ذمہ دار شرمیں والی بات ہوئی۔ آپ کے نفس امارہ پر لفظ "جناب" بسا ہوا ہے۔ آپ اس کو تو چھیڑتے نہیں اور علمائے دین کی

واضیوں کی نوجوانی میں مصروف نظر آتے ہیں۔ پہلے تو اپنے دل پر نفس امارہ کے بھوت کو تین حرف سائیں اور پھر شوق سے علمائے دین کی تضحیک اور تستر و تفتیش

غیروں کی آنکھ کا سچا نظر آتا ہے  
ظالم ذرا اپنی آنکھ کا شہتو بھی تو دیکھ  
صدیقی صاحب! کیا پاکستان کی عدالتوں میں جج صاحبان کے لئے "ادمانی لارڈ" کا لفظ استعمال نہیں کیا جاتا تھا۔ اس وقت آپ کی رگ غیرت کیوں نہ پھری شاید کہ آپ نے معززین جج صاحبان کے دھچپے یا "مگرتی ہوئی دیوار کو ایک دھکا اور دو" کے خوف سے دم سادہ لیا۔ کیا کلب عتور بن کر علمائے دین کو ہی کاٹنا تھا کہ ان خاک نشینوں اور بورہ نشینوں کا کوئی والی وارث نہیں؟ لیکن صدیقی صاحب یہ آپ کی بھول اور عقل بے کل کا نتیجہ ہے کیا آپ نے پاکستان کے چھیالیس سالہ دور میں ابھی تک یہ نہیں سمجھا کہ تاریخ پاکستان میں جس تحریک میں بھی علمائے دین نے شرکت فرمائی وہ کامیابی سے سرخرو ہوئی۔ صدیقی صاحب تو لفظ "بلد" اعتراض رویش کی بھی یہ پشتنگوئی سن لیں کہ آپ کا روزنامہ "خبریں" میں مطبوعہ یہ مضمون آپ کے زوال و تزلزل کی بنیاد کی پہلی اینٹ ہے اور اس مضمون کی ذہانت آپ کو اس فرقابہ میں پہنچائے گی کہ آپ کا نام و نشان بھی بشکل نظر آئے گا۔ اپنے اس مضمون کو غور سے پڑھ لیں اور نوٹ کر لیں کہ آپ کی بربادی کے مشورے آسمانوں میں ہو چکے ہیں اور کسی وقت بھی آپ خدائے تعالیٰ کے عذاب کی پگھی میں پھنس سکتے ہیں اور یہ ہماری پشتنگوئی خدائے بزرگ و برتری کی اس عادت شریفہ سے ماخوذ ہے کہ اس کے ہاں دیر ہے اندھیر نہیں۔ اسمال مجرب میں بھی ہے در ان بطنش یک کشیدہ بھی ہے۔

تو مشو! مغرور بر علم خدا  
سخت گیرد دیر گیرد مر ترا  
یا سادہ الفاظ میں یوں سمجھنے کی کوشش کریں اور اپنی توانائیوں کو بروئے کار لائیں۔

چھلی نے ذمیل پائی لئے پہ شاد ہے  
اور سیاد مطمئن ہے کہ کاٹنا نکل گئی

ہاں اگر آپ تو یہ کی زنجیر بنا کر ہمارے والے اپنے خالق و مالک کو منائیں اور اپنے منطقی انہام کی تالیخ سے آپ سچ نکلیں تو اس میں ہمیں جذبہ غلوں و للہیت اور دل کی گمراہیوں سے خوشی ہوگی کہ ہمارا ایک مسلمان بھائی عذاب الہی سے بچ گیا۔ خدا گواہ ہے کہ ہم کسی کے حق میں برائی کا سوچ بھی نہیں سکتے۔ لیکن کسی بھائی کی اسلام کے خلاف ناز خرابی پر ہمارا اولین فرض بنتا ہے کہ اس کو تنبیہ اور اصلاحی پہلو اختیار کرنے کی تجویز دیں۔ آگے دلوں کو پھیرنا خدائے بزرگ و برتر کے ہاتھ میں ہے اور وہی ہدایت دینے والا ہے۔ آخر میں ہم جناب صدیقی صاحب کی رہنمائی کے لئے جناب سلیم چوہدری صاحب کے مضمون کا ایک حصہ نذر قارئین کرتے ہیں جو انہوں نے قائد اعظم کی یاد میں لکھا ہے۔ اس میں آپ کو بخوبی پاکستان کے بارے میں علمائے دین کے کردار کی جھلک نظر آسکتی ہے۔ حکیم الامت مولانا شاہ محمد اشرف علی تھانوی کے نام نامی سے برصغیر کا ہر مسلمان واقف ہوگا۔ حضرت تھانوی علمائے دیوبند میں سے پہلے بزرگ تھے۔ جنہوں نے علی الامان مسلم لیگ اور قائد اعظم کی حمایت کی اور نہ آپ کے اس مجاہدانہ اقدام سے پہلے دارالعلوم دیوبند کانگریس کا کڑھ سمجھا جاتا تھا اور دارالعلوم کے ساتھ منگمل علمائے کرام کانگریس کے پر جوش حامی تھے۔ احسان قریشی صابری صاحب کا بیان ہے کہ ۱۹۳۸ء میں حضرت مولانا تھانوی چند روز کے لئے حضرت مفتی محمد حسن (سابق مہتمم جامد اشرف لاہور) کے دولت کدوہ واقعہ ٹنڈو شریف پر وہ امرتسر (بھارت) پہ بلور مسمان ٹھہرے تھے۔ حضرت مفتی محمد حسن اپنے بیوہ مرشد کے سامنے ہادب بیٹھے ہوئے تھے۔ اس وقت امرتسر شہر کے کئی حضرات بھی وہاں موجود تھے۔ اس مجلس میں کانگریس، مسلم لیگ اور قائد اعظم محمد علی جناح کی ذات پر گفتگو ہوئی۔ حضرت مولانا تھانوی نے اس گفتگو میں حضرت مفتی محمد حسن کو یوں مخاطب کیا۔

"محمد حسن! مجھ سے اکثر مجالس میں آج کل کانگریس اور مسلم لیگ کے سلسلہ میں سوالات کے جاتے ہیں اور کئی اصحاب جناح صاحب کے بارے میں مجھ سے پوچھتے ہیں۔ میری عرض ہے کہ مسلم لیگ کی قیادت محمد علی جناح صاحب کے ہاتھ میں ہے۔ گو جناح صاحب اتنے پابند صوم و صلوة نہیں ہیں لیکن سیاست میں مسلمان ہند میں قابل ترین شخصیت مانے جاتے ہیں۔ مخالفین بھی مانتے ہیں کہ جناح صاحب سرکاری آدمی نہیں ہیں۔ ملک و قوم یعنی مسلمان ہند کی آزادی کے لئے ان کے دل میں انتہائی تڑپ، دلولہ اور جذبہ ہے۔ اس لئے برطانوی حکومت کے مقابلہ میں بھی اور کانگریس کے مقابلہ میں بھی انہوں نے پیش مسلمان ہند کی بحتری کے لئے آواز بلند کی ہے۔ جناح صاحب کے خلاف کئی کم فہم مسلمان یہ لفظ پوچھنا کر رہے ہیں کہ وہ جاہ پندی کے لئے یہ سب کام کر رہے ہیں۔ ایسا

صرف بازار میں سونے کی قدیم دوکان

صرف حاجی صدیق اینڈ برادرز

اعلیٰ زیورات بنوانے کیلئے ہمارے ہاں تشریف لائیں

کنڈن اسٹریٹ صرفہ بازار کراچی

فون نمبر: ۳۵۸۰۳



غلط پروپیگنڈہ کرنے والوں کو شرم آتی چاہئے اگر جناح صاحب جاہ پسند ہوتے تو کسی خطاب اور کسی عمدہ کے لئے کوشش کرتے۔ جس کا ملنا ایسے قابل شخص کے لئے بہت ہی سہل تھا۔ لیکن جناح صاحب نے کبھی بھی اس کی خواہش نہیں کی۔ وہ شخص اور دیانت دار مسلمان ہیں اور مسلمان ہند کے قابل ترین لیڈر ہیں۔ ان کی کوششیں یقیناً "کامیاب ہوں گی۔ باری تعالیٰ مسلمانوں کے لئے علیحدہ ریاست کے قیام کا سرا انشاء اللہ جناح صاحب کے سر ہاندھیں گے۔ میں نے اپنے تمام خلفاء معتبعین اور مریدین کو کہہ دیا ہے کہ ہر بات میں جناح صاحب کا ساتھ دیں۔"

اس سے پہلے حضرت مولانا قنوی "مسلم لیگ اور قائد اعظم کی حمایت کے سلسلہ میں ایک فتویٰ اپنی کتاب "تعلیم المسلمین" میں شائع کر چکے تھے۔ ان کی مساعی جیل کی وجہ سے ہندوستان کے علمائے کرام جو پہلے مسلم لیگ سے دور دور رہتے آئے تھے۔ اس قوی تنظیم میں شمولیت کرنے لگے۔ چنانچہ علمائے کرام کے فضیل مسلمان عوام مسلم لیگ میں جوق در جوق شامل ہونے لگے اور یوں دیکھتے ہی دیکھتے مسلم لیگ مسلمان ہند کی واحد ترجمان بن گئی۔ حضرت مولانا قنوی کی ذاتی توجہ کی وجہ سے جن علماء نے مسلم لیگ کو عوامی جماعت اور مسلمانوں کی واحد نمائندہ تنظیم بنانے میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا ان میں سے مولانا سید سلیمان ندوی، مولانا مفتی محمد شفیع، علامہ شبیر احمد عثمانی، مولانا ظفر احمد عثمانی، مولانا محمد حسن کے نام سب سے نمایاں ہیں۔ ان بزرگوں نے قیام پاکستان کے ضمن میں قائد اعظم کی جس جوش و جذبہ اور لگن سے اعانت فرمائی۔ وہ ہماری تاریخ کا اور مثال باب ہے۔

حضرت مولانا شاہ محمد اشرف علی قنوی کو مسلم لیگ، قائد اعظم اور تحریک پاکستان سے جو دلی لگاؤ تھا۔ اس کا اندازہ حضرت مفتی محمد حسن کی اس روایت سے لگایا جاسکتا ہے کہ اپنی وفات (۱۹ جولائی ۱۹۳۳ء) سے چند روز قبل حضرت مولانا قنوی نے اپنے دو متبعین کو بلاوا۔ (شیخ الاسلام مولانا شبیر احمد عثمانی اور مولانا ظفر احمد عثمانی دونوں مولانا قنوی کی ہمشیرہ کے صاحبزادے تھے) اور ان سے فرمایا۔

"حق تعالیٰ نے مجھ پر انعام فرمایا ہے۔ مجھے کسفا معلوم ہوا ہے کہ قائد اعظم محمد علی جناح کو حق تعالیٰ کامیابی سے نوازیں گے۔ ۱۹۳۰ء کی قرارداد پاکستان کی انشاء اللہ فتح ہوگی۔ میرا یہ مرض 'مرض الموت' ہے۔ میں اس سے جانبر نہیں ہوں گا۔ اگر میں مزید زندہ رہتا تو تحریک پاکستان کے لئے خود کام کرتا تم دونوں کو میری وصیت ہے کہ جناح صاحب کے ہجانہ کے مطابق کام کرنا۔ شیت اپز دی یہی ہے کہ مسلمانوں کے لئے ایک علیحدہ خط زمین بنے۔ قیام پاکستان کے لئے جو کچھ ہو سکا کر گزارنا۔ خالصتاً کی زور بھر

بھی پرواہ نہ کرنا۔ اپنے مریدوں اور موافقین کو بھی تحریک پاکستان کے لئے کام کرنے پر ابھارتے رہنا۔ دونوں عثمانیوں میں سے ایک عثمانی میرا جنازہ پڑھائے گا اور دوسرا عثمانی قائد اعظم کا جنازہ پڑھائے گا۔ مگر قائد اعظم تب فوت ہوں گے جب پاکستان مندرہ شومرد آپکا ہوگا۔ چنانچہ بعد میں ایسا ہی ہوا۔ حضرت مولانا شاہ اشرف علی قنوی کی نماز جنازہ مولانا ظفر احمد عثمانی نے پڑھائی اور قائد اعظم کی نماز جنازہ کراچی میں مولانا شبیر احمد عثمانی نے ۱۹۳۸ء میں پڑھائی۔ ان دنوں نامور بھائیوں نے اپنے جلیل القدر مرشد کی وصیت کے مطابق تحریک پاکستان میں 'حق' 'من' 'وہن' بر طرح سے حصہ لیا۔ ۱۹۴۷ء میں صوبہ سرحد اور سلٹ کے ریفرنڈم میں مولانا شبیر احمد عثمانی اور مولانا ظفر احمد عثمانی نے دن رات ایک کر دیا اور بالآخر یہ دونوں علاقے پاکستان میں شامل کروا کر ہی دم لیا۔ جب سلٹ کے ریفرنڈم کا نتیجہ پاکستان کے حق میں نکلا تو مولانا ظفر احمد عثمانی سجدہ ریز ہو گئے۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ میں نے اپنے مرشد شیخ اور ماموں کی وصیت پوری کر دی۔ ۱۹۷۰ء میں جب مشرقی پاکستان 'بنگلہ دیش' کی صورت میں الگ ہوا تو وہ تیار رہنے لگے اور آخری صدمہ جانکاہ نے ان کی جان لے لی۔

(ماہنامہ "تہذیب" ستمبر ۱۹۸۷ء)

مضمون نگار جناب سلیم چوہدری صاحب

جناب صدیقی صاحب! مندرجہ بالا مضمون آپ کے کسی مضمون و مقبول ملا کا تحریر کردہ نہیں بلکہ ایک حق شناس ادیب اور کالم نگار کا تحریر کردہ ہے۔ کیا اب بھی آپ اس زعم قاسد کا شکار رہیں گے کہ خیر پاکستان میں علمائے کرام کا کوئی کردار اور کوشش نہیں ہے۔

جناب صدیقی صاحب! راقم الحروف ایک محض طالب علم کی حیثیت رکھتا ہے۔ محض عوام کی طرف سے الزام طم سے انسان عالم نہیں بن سکتا۔ ہاں علمائے کرام اور مشائخ نظام کی جو تیاں سیدھی کرنے کی سعادت ہوئی ہے اور ان کی پر نور اور پر جبر تجلیات کی حامل محافل و مجالس میں بیٹنے کا اللہ تعالیٰ نے شرف بخشا ہے۔ بندہ بیچمدان دیانت و امانت سے کہتا ہے کہ علمائے دین 'حالمین دین' مشائخ نظام اور طلبائے کرام کا وجود اسلام اور قوم مسلم کی جیتی اور

گو ہر تالیب کی طرح بہترین متاع ہے۔ اس متاع عظیم کو آپ لٹانے کی کوشش نہ فرمائیں بلکہ اٹھانے کی کوشش فرمائیں۔ اگر خدا نخواستہ ان ایمانی و روحانی مناخر کا ذرا پ سین ہو گیا تو نہ ملک رہے گا اور نہ ہی عزیز ہم وطنوں کو اسلام کی طراوت و برکات نصیب ہوں گی۔

آپ ذرا غور کریں اور بار بار غور کریں کہ اسلام کی آباؤ اجداد اور خاندانوں اور تائبانہ گیوں کی روغن و بھیت اور جاودہ شہادت آپ کو انیس ہزار سن دینہ اور جو اسع اسلامیہ میں ملے گی۔ ہمارے ملک کا نظام تعلیم تو ابھی تک لارڈ میکالے کا مرہون منت ہے۔ جس سے مسز "اکٹر" "ایئر کیٹر" منسٹر "سیر سٹروغیرہ" مت کھل رہے ہیں۔ لیکن تشریح اور تدبیر سے بھی ہوئی شخصیتیں تو آپ کو انہی دو رنگوں سے دستیاب ہوں گی۔ کیا آپ اسلام کی اس مقصدیاد کو بھی گرانے کے درپے ہیں۔ اگر یہ قسم ہو جائے تو قرآن مجید کی ابدی حقیقتوں سے مسلمانوں کے کھوپ کو کون گرامے گا۔ ہفاری اور مسلم کی دل آویز دھمیں کہاں میسر ہوں گی۔ فقہ و ادب کی شہادتیاں کہاں سے سنی جائیں گی۔ ہمارے کلمہ و نماز کی نوک پلک کو کون سنوارے گا۔ نظام زکوٰۃ کی گتیاں کون سلجھائے گا۔ حج کی ضیا ہار راہوں کو کون جھکائے گا۔ جذبہ جماد کو دلوں میں کون اجاگر کرے گا۔ مسلمانوں کے ان پڑھ طبقہ کے در پر پھر پھر اسلام کی کون دریوزہ مری کرے گا۔

عزت مآب صدیقی صاحب! آپ اصحان نظر سے اپنے خیالات و عزائم پر نظر ثانی کریں۔ رجوع کریں اور توبہ کریں۔ ورنہ مرنے کے بعد کچھ حاصل نہ ہوگا۔

سوچ لے پھر سوچ لے افلاک کے سایہ تلے  
حشر تک سونا پڑے گا خاک کے سایہ تلے  
حضرت شیخ العرب والعجم مولانا حسین احمد مدنی نے تو پاکستان کے بننے کے بعد یہ بیان دیا تھا کہ۔

"مسجد بننے سے پہلے اس کے بننے یا نہ بننے میں اختلاف ہو سکتا ہے لیکن مسجد بن جائے تو ہر مسلمان کے لئے قابل احترام ہے۔ پاکستان بن چکا۔ اب اس کی ترقی و خوشحالی کے لئے میں دعاگو ہوں۔"

جناب صدیقی صاحب! علمائے اسلام پاکستان کو مسجد کا

**مفت مشورہ برائے خدمت خلق و بلا بین و تدبیر ہائے**

جان سے پاس شفلہ کی کوئی گناہی نہیں۔ شفاء کی گارنٹی صرف اللہ تعالیٰ کے پاس ہے۔ پچھلے کال، ڈیٹے پتلے کمزوریم کو مضبوط، سمارٹ، طاقتور و شریف بنانے ہو کہ پشیمانی اہل و عیال کیلئے جائیداد، اولاد سے معزومی پر لٹنے نذر لڑکے کو دیکھنا اپنا قد بڑھانے کیلئے، بڑھو قد شخصیت بڑھانے کیلئے

**مخصوص امراض بچکے کالے گنجاپن**

ہاؤں کو لہنا ہم گناہ کالے کرنے لگنا اپن سکھانے سے نجات کیلئے شائفانہ کی گرمی اصفالی کمزوری شوگر چربی مزاج نازن برف امراض کیلئے ہائیسال کی تجربہ شدہ دوائی اور بیات سے مفت مشورہ کیلئے ہر ابی اعانہ فراہم کی جیت ارسال کریں۔ فون دکان 680840 فون رائٹ 680795

پتہ حکیم بشیر احمد بشیر ریلوے کلاس گورنمنٹ آف پاکستان محلہ غلام محمد آباد چاندنی چوک فیصل آباد پورٹ کال 38900

## ضروری وضاحت سیالکوٹ کے ملک منظور الہی کا عالمی مجلس سے کوئی تعلق نہیں ہے

جماعتی رفقاء، ذہنی حلقہ کی اطلاع کے لئے عرض ہے کہ سیالکوٹ کے ملک منظور الہی کا عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت سے کسی بھی قسم کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ نہ ہی وہ مرکزی اور نہ ہی مقامی جماعت کے عہدے دار ہیں۔ حتیٰ کہ ان کی رکنیت بھی ختم کی جا چکی ہے۔ اس وضاحت کی ضرورت اس لئے پیش آئی کہ بعض سرکاری خطوط سے معلوم ہوا کہ وہ اپنے آپ کو جماعت کا عہدے دار ظاہر کرتے ہیں۔ جو خلاف واقع ہے۔ اسی طرح اپنے طور پر وہ ایک رسالہ نکالتے ہیں۔ جس کا جماعت سے کوئی تعلق نہیں۔ نہ ہی اس میں شائع ہونے والی کسی بھی تحریر کی جماعت ذمہ دار ہے۔ موصوف کی اب عادت یہ ہے کہ وہ اوٹ پانگ عبارت پر مشتمل خطوط سرکاری حلقوں کو بھیجتے ہیں۔ پھر ایک حلف نامہ (جسے وہ مجلس کا ظاہر کرتے ہیں حالانکہ واقع میں وہ مجلس کا حلف نامہ نہیں ہے) بھیجتے ہیں جو اسے پر نہ کرے اسے قادیانی لکھنا شروع کر دیتے ہیں۔ انتہائی افسوس ہوا کہ انہوں نے پچھلے دنوں صدر مملکت جناب غلام اسحاق خان کو قادیانی لکھ دیا حالانکہ ایک مسلمان کو قادیانی لکھنا اسے گالی دینے کے مترادف ہے۔ ہمیں اس پر سخت شرمندگی اور افسوس ہوا۔ اس طرح اس کی بیہودہ اور فضول تحریروں کا دشمن (قادیانی) ریکارڈ بنا رہے ہوں گے۔ ۱۳/ جون ۱۹۹۱ء کو عالمی مجلس نے اس کے متعلق ایک اعلان کیا تھا اور اس سے لاتعلقی ظاہر کی تھی۔ آج ہم پھر ہر عام و خاص سے عرض کئے دیتے ہیں کہ ملک منظور الہی کے کسی بھی خط یا اس کی طرف سے شائع ہونے والے پنڈیل یا اس کے پرچہ میں شائع ہونے والی اس قسم کی کسی بھی تحریر سے عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کا کسی بھی قسم کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ ذیل میں ہم ۱۳ / جون ۱۹۹۱ء کو ہفت روزہ ختم نبوت کراچی کے جلد ۱۰ / شماره ۳ میں شائع ہونے والے اعلان کو دہرا دیتے ہیں تاکہ ہر ایک کو معلوم ہو کہ اس کی کسی بھی بات سے عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ وہ اعلان یہ ہے۔

## انتہائی ضروری اعلان

سیالکوٹ کے جناب ملک منظور الہی صاحب نے عقیدہ ختم نبوت کے تحفظ کے لئے مثالی خدمات سرانجام دیں خصوصاً "کراچی قیام کے دوران اس کا زکے لئے ان کی خدمات قابل رشک تھیں۔ پاکستان میں آنے والی ہر حکومت کی بدترین قادیانیت نوازی 'مرزائیوں کے بدترین عقائد اور ان کی دہشت گردی کا ان کی طبیعت پر اتنا اثر ہے کہ اب ان کی اس برصا پے میں طبیعت جذباتی ہو گئی ہے۔

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کی مرکزی مجلس شورٰی نے اپنے اجلاس مورخہ ۲/ مارچ ۱۹۹۱ء منعقدہ مرکزیہ ملتان میں جناب ملک منظور الہی کو ان کی سابقہ خدمات پر خراج تحسین پیش کرتے ہوئے آئندہ کے لئے ہر قسم کی جماعتی ذمہ داریوں سے علیحدہ کر دیا ہے۔ مگر اس کے باوجود اب حکومتی ذاک سے معلوم ہوا ہے کہ وہ اب بھی اپنے آپ کو جماعت کا نائب امیر ظاہر کر کے خط و کتابت کر رہے ہیں۔ حکومت جماعتی رفقاء کی اطلاع کے لئے عرض ہے کہ اب ان کا جماعت میں کسی بھی قسم کا عہدہ نہیں ہے۔

موصوف سے بھی گزارش ہے کہ اب وہ جماعت کے نام کو کسی بھی طرح استعمال میں نہ لائیں۔

دفتر مرکزیہ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت ملتان، پاکستان

مقام دے رہے ہیں اور آپ ان کو ہی پاکستان کا دشمن قرار دے رہے ہیں۔ جناب صدیقی صاحب سے میری یہ آخری درخواست ہے کہ اس دور پر فتنہ پر معین میں ہم فرقہ واریت کی زلف کے امیر نہ بنیں۔ بلکہ پورے اشہاک سے نہایت جسم و احتیاط کا دامن تمام کر پورے غور و فکر اور غرور و تکبر سے صراطِ مستقیم کو تلاش کریں اور پورے خلوص اور لہبت سے بارگاہ الہی میں دعا کے لئے ہاتھ اٹھائیں۔

اهدنا الصراط المستقیم۔ صراط الذین انعمت علیہم۔ غیر المغضوب علیہم ولا الضالین ○  
آمین یا رب العالمین۔

## اخلاقِ رزیلہ

زاہر میں دہلی کے حوالہ سے بیان کیا گیا ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا خود بینی ایسی بری بلا ہے اس سے سزبرس کے محترم عمل برباد ہو جاتے ہیں۔

حضرت علی کرم اللہ وجہ فرماتے ہیں کہ بے حیائی کی باتیں کرنے والا اور ان کی اشاعت کرنے والا اور پھیلائے والا دونوں گناہ میں برابر ہیں۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے۔ اس پر کوئی ظلم و زیادتی نہ کرے (اور جب وہ اس کی مدد و اعانت کا محتاج ہو تو اس کی مدد کرے) اور اس کو بے مدد کے نہ چھوڑے اور اس کو حقیر نہ جانے اور نہ اس کے ساتھ حقارت کا برتاؤ کرے (کیا خبر ہے کہ اس کے دل میں تقویٰ ہو جس کی وجہ سے وہ اللہ کے نزدیک مقرب و مکرم ہو) پھر آپ نے تمہیں بار اپنے سینہ کی طرف اشارہ فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ تقویٰ یہاں ہوتا ہے (ہو سکتا ہے کہ تم کسی کو ظاہری حال سے معمولی آدمی سمجھتے ہو اور اپنے دل کے تقویٰ کی وجہ سے وہ اللہ کے نزدیک محترم ہو۔ اس لئے کبھی مسلمان کو حقیر نہ سمجھو) آدمی کے برا ہونے کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کو حقیر سمجھے اور اس کے ساتھ حقارت سے پیش آئے۔ مسلمان کی ہر چیز دوسرے مسلمان کے لئے قابل احترام ہے اس کا خون اس کا مال اور اس کی آبرو۔ (اس کے لئے ناحق اس کا خون کرنا اس کا مال لینا اور اس کی آبروریزی کرنا۔ یہ سب حرام ہیں)

(مسلم)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ علامات قیامت میں یہ بات بھی ہے کہ معمولی طبقے کے لوگ بڑے بڑے مکان اور اونچی اونچی حویلیاں بنا کر اس پر فخر کریں گے۔

(بخاری)

کیا آپ چاہتے ہیں

کہ آپ کی رقم

مسلمانوں کو مرتد

بنانے میں  
استعمال ہو



اس کا جواب یقیناً نفی میں ہے

جس کے نتیجے میں

وہی رقم جو آپے کمائی جاتی ہے وہ آپ ہی  
کے خلاف استعمال ہوتی ہے یعنی  
مسلمانوں کو اسی رقم سے مرتد بنایا جاتا ہے

اگر آپ  
قادیانیوں کے ساتھ کاروبار  
و تجارت کرتے ہیں تو گویا آپ  
ارتدادی کام میں بالواسطہ حصہ لے رہے ہیں  
اور انکا ساتھ سے رہے ہیں

کیا آپ  
جانتے ہیں کہ

اسی خرید و فروخت، لین دین کے ذریعے  
قادیانی جو منافع کماتے ہیں اسی منافع یعنی  
ماہانہ آمدنی کا ایک کثیر حصہ  
اپنے مرکز پر وہ  
جمع کرتے ہیں

وہ کیسے؟

آپ میں سے بعض لوگ  
قادیانیوں سے خرید و فروخت  
کرتے ہیں قادیانی تجارتی اداروں  
سے لین دین کرتے ہیں اور  
قادیانی کارخانوں کی مصنوعات  
استعمال کرتے ہیں

لیکن

اس کے باوجود آپ کی  
لا علمی اور بے توجہی کی وجہ سے  
آپ کی رقم سے  
مسلمانوں کو  
مرتد بنایا جا رہا ہے

تمام مسلمانوں کو چاہیے کہ وہ غیرت ایمانی کا ثبوت دیتے ہوئے قادیانیوں کے ساتھ مکمل  
سوشل بائیکاٹ کریں اور ان کے ساتھ لین دین، خرید و فروخت مکمل طور پر بند کر دیں اور  
اپنے احباب کو بھی قادیانیوں سے بائیکاٹ کا ترغیب دیں۔

نوٹ کیجئے۔۔۔ قادیانیت کو مرتد بنانے کے لئے کروڑوں روپیہ خرچ کیا گیا ہے۔

حضورِ باغِ زود

مسلمان دہشتگرد، لندن۔ ۲۰۹۷۸

عالمی مجلس تحفظِ ختمِ نبوت

مرکزی  
دفتر

گویا قادیانیوں کی بھرپور حرکت میں  
براہِ راست نہیں تو بالواسطہ آپ بھی شریک ہیں

یاد  
رکھیے

• آپ ہی کی رقم سے قادیانی اپنی ارتدادی تبلیغ کرتے ہیں  
• آپ ہی کی رقم سے قادیانیوں کے تحریف شدہ قرآنی ترجمے  
• چھپتے اور تقسیم ہوتے ہیں  
• آپ ہی کی رقم سے ان کے پریس چلنے ہیں  
• آپ ہی کے بل ہوتے قادیانی مرکزِ زیورہ آباد ہے  
• آپ ہی کی رقم سے قادیانی مبلغین اپنی ارتدادی تبلیغ کیلئے اردن  
• و یمن ملک سفر کرتے ہیں

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے اہتمام

# ختم نبوت کانفرنس

مقام: جامع مسجد برہم پورہ لاہور

18 ستمبر 1993ء

انجمن عالمی

مورخہ یکم اگست 1993ء بروز اتوار صبح 9 بجے تا شام 4 بجے

زیر سرپرستی  
شیخ المشائخ و مولانا  
حضرت مولانا  
**حاجہ خان محمد صاحب**  
امیدو کمی  
عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

صدارت اہلسن اول  
ندائے ملت حضرت مولانا  
محمد اسعد دینی مرطلہ  
صدر جمعیت علماء ہند  
صدارت اجلاس دوم  
حضرت مولانا سعید احمد پشپوری مدظلہ  
استاذ عدیث العلوم دیوبند

کانفرنس

کے چند عنوانات

مسئلہ ختم نبوت • حیات نزول نبوی علیہ السلام • مسد جہاد • قادیانیت کے عقائد و مسائل  
• مزایوں کی عدم شناسی اور انکی مذمت گدی — کانفرنس میں ہونے والی شرکت فرما کر ثابت کر دیں کہ  
ہم قادیانیت کو چھوڑنے نہیں دینگے اور ان کا تقابلی رکھیں گے۔ کانفرنس کو کامیاب بنانا ہمارا سہول کار ہے۔

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت 35، انٹاک میل گرین لنڈن ایسٹ بیورو 9-9 ایچ ڈی بیو کے 0199-637-071